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Αθήνα, σήµερα στις 20 Ιουλίου 2018, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.12’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας του Βουλευ-
τηρίου το Τµήµα Διακοπής Εργασιών της Βουλής (Α’ σύνθεση)
για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής
κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 19-7-2018
εξουσιοδότηση του Τµήµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά της Β’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
19 Ιουλίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου υπ’ αριθµ. 15 το οποίο
τροποποιεί τη Σύµβαση για την Προάσπιση των Δικαιωµάτων του
Ανθρώπου και των Θεµελιωδών Ελευθεριών».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν εισέλθουµε στην ηµερήσια
διάταξη των επερωτήσεων επιτρέψτε µου να ανακοινώσω στο
Τµήµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Τρίτης 24 Ιουλίου
2018. 

ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 29 παράγραφος 1 και άρθρο
130 παράγραφος 8 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 10/18-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς και Νήσων της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου
Κατσαφάδου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, µε θέµα: «Ανάγκη αντιµετώπισης του φαινοµένου
του bullying».

2. Η µε αριθµό 9/17-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε
θέµα: «Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα (ΕΑΣ)».

3. Η µε αριθµό 11/19-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νι-
κολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Συνεχίζεται το περιβαλλοντικό έγκληµα µε την
εγκατάσταση αιολικού πάρκου στα Ακαρνανικά Όρη από την
εταιρεία Περγαντή Ακαρνανικών Α.Ε.».

4. Η µε αριθµό 4/12-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Καρδίτσας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Τσιάρα προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Λειτουργία Παιδιατρικής Κλινικής
ΓΝ Καρδίτσας».

5. Η µε αριθµό 1/12-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Ανεξέλεγ-
κτη η κατάσταση στο Κέντρο Φιλοξενίας Προσφύγων στον Σκα-
ραµαγκά».

6. Η µε αριθµό 7/16-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονα Φωτήλα προς την Υ-

πουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, µε θέµα: «Μεγάλες καθυστερήσεις στην αποπληρωµή
των δικαιούχων των προγραµµάτων καταπολέµησης της ανερ-
γίας του ΟΑΕΔ».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη των

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 1/1/17-7-2018 επίκαιρη επερώ-
τηση που κατέθεσε η Κοινοβουλευτική Οµάδα του Ποταµιού και
συγκεκριµένα ο Πρόεδρος κ. Σταύρος Θεοδωράκης και οι Βου-
λευτές κύριοι Γεώργιος Αµυράς, Σπυρίδων Δανέλλης, Σπυρίδων
Λυκούδης, Γεώργιος Μαυρωτάς και Γρηγόριος Ψαριανός προς
τους Υπουργούς Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Τουρισµού, Οι-
κονοµίας και Ανάπτυξης, Εσωτερικών και Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων µε θέµα: «Απεξάρτηση από τα πλαστικά … αν όχι
τώρα, πότε;».

Από τους επερωτώντες Βουλευτές ο πρώτος έχει χρόνο οµι-
λίας δέκα λεπτά και οι υπόλοιποι επερωτώντες έχουν πέντε
λεπτά στην πρωτολογία τους και στη δευτερολογία έχουν πέντε
λεπτά ο πρώτος επερωτών και τρία λεπτά οι υπόλοιποι. Εκπρό-
σωπος της Κυβέρνησης είναι ο Αναπληρωτής Υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας κ. Σωκράτης Φάµελλος, ο οποίος έχει
χρόνο οµιλίας είκοσι λεπτά για πρωτολογία, δέκα λεπτά για δευ-
τερολογία και πέντε λεπτά για τριτολογία. Εκπρόσωπος της Κυ-
βέρνησης είναι, επίσης, η Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων κ. Μερόπη Τζούφη, η οποία έχει χρόνο οµιλίας
δέκα λεπτά για πρωτολογία, πέντε λεπτά για δευτερολογία και
τρία λεπτά για τριτολογία.

Τον λόγο έχει ο πρώτος επερωτών Βουλευτής Αττικής του Πο-
ταµιού κ. Μαυρωτάς για δέκα λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Το Ποτάµι θέλει να ασχολείται µε θέµατα που αφορούν τις

επόµενες γενιές και όχι µόνο τις επόµενες κάλπες. Για τον λόγο
αυτό έφερε µε τη συγκεκριµένη επίκαιρη επερώτηση το θέµα της
απεξάρτησης από τα πλαστικά, που κάποια στιγµή πρέπει να ξε-
κινήσει σοβαρά και στη χώρα µας. Είναι ένα θέµα στο οποίο πρέ-
πει να δράσουµε τώρα, για να καρπωθούν τα οφέλη οι επόµενες
γενιές, από τις οποίες έχουµε µάθει µόνο να παίρνουµε. Ας τους
αφήσουµε, λοιπόν, και κάτι. 

Το αντικείµενο της επίκαιρης επερώτησης είναι η απεξάρτηση
από τα πλαστικά, κυρίως τα πλαστικά µιας χρήσης. Εκτός από
τη συγκεκριµένη επερώτηση, στις 5 Ιουνίου του 2018, µε την ευ-
καιρία της Παγκόσµιας Ηµέρας Περιβάλλοντος, ο Σταύρος Θε-
οδωράκης έστειλε και µια επιστολή στον Πρόεδρο της Βουλής,
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προτείνοντας τη σταδιακή κατάργηση όλων των πλαστικών ειδών
µιας χρήσης από τα κυλικεία και το εστιατόριο της Βουλής, κα-
θώς και την τοποθέτηση κάδων ανακύκλωσης σε όλους τους χώ-
ρους του κεντρικού Μεγάρου της Βουλής, όσο και των άλλων
κτηρίων, για να κάνουµε ως Βουλή κάτι στην πράξη, να δώσουµε
το καλό παράδειγµα. Ήδη έχουµε αργήσει. 

Το Ποτάµι έχει το περιβάλλον ψηλά στην ατζέντα του, γιατί
ακριβώς πάντα µιλάει για τη βιώσιµη ανάπτυξη, όπου η οικονο-
µική ανάπτυξη πρέπει να συνυπάρχει µε την κοινωνική συνοχή
και τον σεβασµό στο περιβάλλον. 

Στις οµιλίες τους οι συνάδελφοι από το Ποτάµι θα αναφερ-
θούν στα καλά παραδείγµατα, στα χρηµατοδοτικά εργαλεία,
στην κατάσταση στην Ευρώπη και στην Ελλάδα. 

Με την πρώτη οµιλία θα ξεκινήσω από εκεί που πάντα πρέπει
να ξεκινάµε, από την παιδεία. Η ορθή περιβαλλοντική συµπερι-
φορά είναι πρωτίστως θέµα παιδείας. Απαιτούνται δράσεις και
µάλιστα έγκαιρα από τα πρώτα χρόνια των παιδιών, τα οποία θα
είναι οι µελλοντικοί πολίτες αυτής της χώρας, δράσεις οι οποίες
θα είναι ενταγµένες στη δοµή του εκπαιδευτικού µας συστήµα-
τος. Άλλωστε στο περιεχόµενο και στην ποιότητα της παιδείας
που δίνουµε στα παιδιά και στους νέους κρύβονται πολλά από
τα προβλήµατα της εποχής µας, όπως είναι και η άγνοια, η αδια-
φορία για το περιβάλλον. Πρέπει να µάθουµε τις νέες γενιές να
µην κάνουν τα ίδια λάθη µε εµάς.  

Ας πάµε να δούµε, όµως, το συγκεκριµένο περιβαλλοντικό
θέµα για την απεξάρτηση από τα πλαστικά και ας δούµε τι κάνει
η πολιτεία για τη διαµόρφωση περιβαλλοντικής παιδείας, την
ευαισθητοποίηση των παιδιών από την πρωτοβάθµια µέχρι τη
δευτεροβάθµια εκπαίδευση αλλά και µετέπειτα στους ενήλικες
κατά τη φοίτησή τους στα ΑΕΙ. 

Οι µαθητές έρχονται πρώτη φορά σε επαφή µε το θέµα των
πλαστικών και γενικά των συσκευασιών µέσω της ενότητας «ανα-
κύκλωση των απορριµµάτων» στην Δ’ Δηµοτικού στο µάθηµα
«Μελέτη Περιβάλλοντος». Ωστόσο προσφέρονται δυνατότητες
για περαιτέρω ανάπτυξη της περιβαλλοντικής ευαισθησίας των
παιδιών µέσω της ευέλικτης ζώνης και των βιωµατικών δράσεων,
όπου υπάρχει η πρόβλεψη για περιβαλλοντική εκπαίδευση µε
εστίαση στη διαχείριση των απορριµµάτων και την ανακύκλωση. 

Δυστυχώς, όµως, στις επόµενες βαθµίδες εκπαίδευσης και δη
στο γυµνάσιο και στο λύκειο δεν υπάρχουν εξειδικευµένα µαθή-
µατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Σταµατάµε µε την οικιακή
οικονοµία στην Α’ Γυµνασίου.  

Αναπόφευκτα τίθεται το πρώτο και βασικό ερώτηµα: Αρκεί όλο
αυτό; Νοµίζω πως δεν αρκεί, αν σκεφτούµε τα µεγάλα νούµερα
κατανάλωσης πλαστικών συσκευασιών στην Ελλάδα σε συνδυα-
σµό µε το χαµηλό ποσοστό ανακύκλωσής τους. 

Θα ήθελα, όµως, προτού περάσω στο τι πρέπει να γίνει, να
ανοίξω µια παρένθεση και να αναφερθώ και στις πρωτοβουλίες
που αναλαµβάνουν οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί και τις οποίες πρέπει
να επαινέσουµε. Κατά κύριο λόγο στα δηµοτικά σχολεία, όπως
και σε έναν µικρότερο βαθµό στα γυµνάσια και στα λύκεια της
χώρας, υλοποιούνται προγράµµατα περιβαλλοντικής ευαισθητο-
ποίησης, είτε υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας, είτε ακό-
µα της εκκλησίας, είτε µε πρωτοβουλία των κατά τόπους δήµων
και περιφερειών. Τέτοιες δράσεις και προγράµµατα, στα οποία
υπάρχει µεγάλη αποδοχή και συµµετοχή από τις σχολικές κοινό-
τητες, είναι, για παράδειγµα, οι µεγάλες γιορτές ανακύκλωσης
για τους µαθητές, οι επισκέψεις σε πάρκα περιβαλλοντικής εκ-
παίδευσης και ανταποδοτικής ανακύκλωσης, ο πανελλήνιος εκ-
παιδευτικός διαγωνισµός ανταποδοτικής ανακύκλωσης που
διοργανώνεται από το Εθνικό Συλλογικό Σύστηµα Ανταποδοτικής
Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών –«Ανταποδοτική Ανακύ-
κλωση»-, ο µαθητικός διαγωνισµός «ανακυκλώνουµε γιατί µε-
τράει» σε συνεργασία µε τον ΕΔΣΝΑ, την Περιφέρεια Αττικής,
την εταιρεία ΑΦΗΣ και την ανακύκλωση συσκευασιών, όπως και
το εκπαιδευτικό πρόγραµµα που πραγµατοποιεί ανακύκλωση συ-
σκευασιών για µαθητές δηµοτικού, γυµνασίου και της Α’ Λυκείου
των σχολείων της Αττικής και της Θεσσαλονίκης. 

Επίσης, αξίζει να αναφέρουµε το δίκτυο περιβαλλοντικής εκ-
παίδευσης «Οικολογικά Σχολεία», ένα διεθνές δίκτυο που ξεκί-
νησε στην Ελλάδα το 1995 και απευθύνεται σε σχολεία όλων των

εκπαιδευτικών βαθµίδων. Συµµετέχουν πάνω από τριακόσια
τριάντα σχολεία, πολλά εκ των οποίων βραβεύονται κάθε χρόνο. 

Τέλος, να επισηµάνουµε εδώ το θετικό παράδειγµα και τη δρα-
στηριοποίηση αρκετών ιδιωτικών σχολείων στον τοµέα αυτό. 

Κλείνω την παρένθεση αυτών των αξιέπαινων δράσεων, αλλά
δεν πρέπει να κλείνουµε τα µάτια στο γεγονός ότι δυστυχώς
εντός των περισσότερων σχολείων δεν γίνεται µε συγκροτηµένο
τρόπο ανακύκλωση ούτε καν του χαρτιού πόσω µάλλον των πλα-
στικών. 

Τι όµως πρέπει να γίνει και ποια η ευθύνη της πολιτείας και
του Υπουργείου Παιδείας ως πρώτου πυλώνα; 

Πρώτον, πρέπει να συµφωνήσουµε ότι δεν αρκούν οι λίγες
ώρες για τις ενότητες της διαχείρισης απορριµµάτων των υλικών
συσκευασιών κ.λπ.. Χρειάζεται να αφιερωθεί περισσότερο εκπαι-
δευτικό υλικό και χρόνος. Να µη σταµατάµε στο δηµοτικό, να
επενδύουµε και στους έφηβους µαθητές, να αξιοποιήσουµε τον
δυναµισµό τους και να τους καταστήσουµε κοινωνούς και πρω-
τοπόρους στον αγώνα υπέρ της προστασίας του περιβάλλοντος. 

Δεύτερον, τεράστια σηµασία έχει η βιωµατική µάθηση, ο πει-
ραµατισµός, η υλοποίηση projects και η συνεργασία των παιδιών
µεταξύ τους και µε τους δασκάλους τους. 

Τρίτον, πρόγραµµα ευαισθητοποίησης των µαθητών µε προ-
βολή των καταστροφικών συνεπειών, όπως αυτή των νησίδων
από πλαστικό ή των πλασµάτων που πεθαίνουν από τα πλαστικά
απορρίµµατα. Ένα είναι σίγουρο: τα παιδιά θα δείξουν έντονο
ενδιαφέρον και θα κινητοποιηθούν. 

Ένα τέταρτο σηµείο είναι οι συνέργειες µε τους δήµους και
την τοπική αυτοδιοίκηση, ώστε µέσω προγραµµάτων χρηµατο-
δοτούµενων από εθνικούς ή ευρωπαϊκούς πόρους ή από χορη-
γίες ιδιωτών να εγκατασταθούν κάδοι ανακύκλωσης για διάφορα
υλικά, όπως χαρτί, αλουµίνιο και πλαστικά, στον µεγαλύτερο
αριθµό των σχολείων. 

Πέµπτο σηµείο. Πέρα από τον ρόλο που παίζουν τα πρώην
Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, που άλλαξαν µε τον πρό-
σφατο νόµο για τις δοµές εκπαίδευσης και έχουν µετονοµαστεί
σε Κέντρα Εκπαίδευσης για την Αειφορία, πρέπει να πραγµατο-
ποιούνται και διαλέξεις από προσκεκληµένους ειδικούς οµιλητές,
να γίνονται προβολές για τα θέµατα των πλαστικών για τη µείωση
χρήσης τέτοιων υλικών και τη δυνατότητα ανακύκλωσής τους.
Πιθανόν να πρέπει να δηµιουργηθεί και ανάλογο εκπαιδευτικό
υλικό. 

Έκτον, παρουσίαση επιτυχηµένων παραδειγµάτων πρωτοβου-
λιών και δράσεων από άλλους µαθητές ελληνικών σχολείων αλλά
και από σχολεία του εξωτερικού. Να δούµε τι γίνεται και στις
άλλες χώρες, τη διεθνή εµπειρία. 

Έβδοµον, το Υπουργείο Παιδείας µπορεί να θεσπίσει προϋπο-
θέσεις για τον περιορισµό πώλησης πλαστικών συσκευασιών
µιας χρήσης στα κυλικεία των σχολικών µονάδων. 

Όγδοον, όσον αφορά στα πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ επιτρέψτε
µου να το θέσω σε δυο διαστάσεις. Στο κοµµάτι της εκπαίδευσης
τα θέµατα αειφορίας έχουν βρει τη σηµαντική τους θέση στο
πρόγραµµα σπουδών. Ειδικά σε σχολές µηχανικών –και από τη
δική µου εµπειρία στο Πολυτεχνείο- έχουν και επάρκεια και µε-
γάλη ανταπόκριση από τους φοιτητές. Στο κοµµάτι της καθηµε-
ρινότητας όµως στα πανεπιστήµια πιστεύω ότι οι διοικήσεις των
ιδρυµάτων στο πλαίσιο του αυτοδιοίκητου, που πάντα υποστη-
ρίζουµε, πρέπει να βάλουν ψηλά στην ατζέντα το θέµα της περι-
βαλλοντικής εκπαίδευσης και περιβαλλοντικής πρακτικής. Πρέ-
πει να διαθέτουν ένα ποσό από τον προϋπολογισµό µε σκοπό την
εγκατάσταση κάδων ανακύκλωσης. Ακόµα θα µπορούσαν στις
συµβάσεις µε τους ιδιοκτήτες των κυλικείων να βάλουν κάποιες
ρήτρες για τη µείωση των πλαστικών, στα ποτήρια στα καλαµά-
κια και ούτω καθεξής. 

Τέλος, η φοιτητική κοινότητα µπορεί να πρωτοπορήσει στη
δράση εθελοντικών οµάδων οι οποίες θα συµµετέχουν σε ενέρ-
γειες και πρωτοβουλίες υπέρ του περιβάλλοντος εντός και εκτός
των πανεπιστηµιακών χώρων. 

Καταλήγοντας, η εκπαίδευση των παιδιών και των νέων θα
πρέπει να αποτελέσει, επιτέλους, σηµαντικό κοµµάτι της εθνικής
στρατηγικής απεξάρτησης από τα πλαστικά. Θα έπρεπε ήδη να
αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα αλλά µέχρι τώρα γίνονται
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δειλά και µικρά βήµατα. 
Το στοίχηµα απέναντι στην εκτεταµένη χρήση των πλαστικών

και γενικά στην προστασία του περιβάλλοντος είναι ένα µεγάλο
στοίχηµα το οποίο πρέπει να κερδηθεί όσο είναι ακόµα νωρίς,
από την παιδική ηλικία, µέσα στο σχολείο.  

Η νοοτροπία της ατοµικής ευθύνης και ότι «δεν τα περιµένω
όλα από ένα κράτος, πατερούλη» πρέπει να καλλιεργείται ήδη
από το σχολείο. Το γνωστό σύνθηµα της αειφορίας « think global,
act local », δηλαδή «σκέψου παγκόσµια, δράσε τοπικά», εδώ πρέ-
πει να γίνει « think tomorrow, act today», «σκέψου το αύριο και
δράσε σήµερα». 

Η δράση στην παιδεία είναι η καλύτερη επένδυση για το αύριο.
Αποδίδει όµως αρκετά αργότερα από τον εκλογικό κύκλο. Κι
αυτό φαίνεται να είναι ένα ανυπέρβλητο εµπόδιο για το ελληνικό
πολιτικό σύστηµα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Ποταµιού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-
στώ.

Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Λυκούδης, Βουλευτής Α’ Αθηνών και
Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Δεν
θα κάνω δευτερολογία, κύριε Πρόεδρε, εποµένως, αν ξεπεράσω
τον χρόνο για ένα, δύο λεπτά, δεν πειράζει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σκέφτηκα, σε σχέση µε την επί-
καιρη επερώτησή µας, να ψάξω να βρω τι µπορεί να παραδειγ-
µατίζει θετικά αυτήν την προσπάθεια και διεθνώς και στη χώρα
µας, γιατί νοµίζω ότι είναι καλύτερα να µπούµε σε αυτήν την κου-
βέντα βλέποντας µε ανοιχτό και θετικό µάτι και διάθεση αυτήν
την πολύ σπουδαία προσπάθεια που πρέπει να κάνουµε όλοι για
τη διαχείριση των απορριµµάτων και των πλαστικών. Ονοµάτισα
αυτήν την παρέµβασή µου εγώ ο ίδιος, δηλαδή, για να την έχω
στα χέρια µου, µε τον τίτλο «καλά παραδείγµατα» και θέλω να
αναφερθώ σε µερικά από αυτά.

Δεν χρειάζεται να κοιτάξει κάποιος πολύ µακριά για να διαπι-
στώσει ότι εµείς εδώ στη χώρα µας, δυστυχώς, δεν έχουµε µια
αποτελεσµατική πολιτική στη διαχείριση απορριµµάτων και δεν
θέλει πολύ κόπο για να διαπιστώσει κάποιος στη χώρα µας την
αποτυχία στην προσπάθεια να διαχωρίζει και να ανακυκλώνει τα
απορρίµµατα που παράγει. Τα στοιχεία σε επίπεδο Ευρωπαϊκής
Ένωσης έρχονται να επιβεβαιώσουν την αδυναµία αυτή. Το 2016
σχεδόν το 80% των απορριµµάτων στην Ελλάδα θάφτηκαν σε
ΧΥΤΑ, δυστυχώς και ταυτόχρονα η χώρα µας κατέγραψε την
τρίτη χειρότερη επίδοση στην ανακύκλωση µε το ποσοστό ανα-
κύκλωσης να ανέρχεται µόλις στο 17%, µε τη Μάλτα και τη Ρου-
µανία να βρίσκονται πίσω από µας στις τελευταίες θέσεις. 

Να µη µείνω σε αυτό, όµως, γιατί πραγµατικά θέλω να επιµεί-
νω σε αυτό που σας έλεγα πριν και να δούµε τον θετικό παρα-
δειγµατισµό που µπορεί να υπάρχει σε αυτήν την προσπάθεια. 

Στη χώρα µας οι προσπάθειες είναι αποσπασµατικές και κυ-
ρίως εναπόκεινται στη διάθεση οργανώσεων των πολιτών, περι-
βαλλοντικών οργανώσεων ή κάποιων δήµων, κάποιων αρχόντων
της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Παραδείγµατος χάριν, ο Δήµος Ελευσίνας, σε συνεργασία µε
την Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης υλοποίησε το πρόγραµµα
ενηµέρωσης πόρτα – πόρτα για την ολοκληρωµένη διαχείριση
απορριµµάτων. Μετείχαν σε αυτήν την ιστορία οκτώ χιλιάδες κά-
τοικοι της περιοχής. Σοβαρό και θετικό είναι αυτό. 

Στον Δήµο Λειψών οι κάδοι έχουν καταργηθεί καθώς έχουν
επιτύχει πλήρη ανακύκλωση των απορριµµάτων και υγειονοµική
ταφή των υπολειµµάτων και τριτοβάθµια επεξεργασία των υγρών
λυµάτων. Σοβαρό και θετικό αυτό. 

Τα περασµένα χρόνια και πριν ακόµα εφαρµοστεί στη χώρα
µας η νοµοθεσία για την πλαστική σακούλα κάποια ελληνικά
νησιά είχαν ήδη προχωρήσει σε δράση προς αυτήν την κατεύ-
θυνση. Πρωτοπόρος ήταν η Αλόννησος, η οποία µε τη δράση
«Αλόννησος χωρίς πλαστικές σακούλες» κατόρθωσε σχεδόν να
εξαφανίσει την πλαστική σακούλα από το νησί, ενώ ακολούθησαν
η Σίφνος, η Χίος, η Σίκινος και η Σαντορίνη. Αυτά είναι σοβαρά
και θετικά παραδείγµατα. 

Υπάρχουν κι άλλες δράσεις. Η δράση «Το ποτήρι µου», όπου

έχει δηµιουργηθεί ένα δίκτυο από επιχειρήσεις στις οποίες οι κα-
ταναλωτές έχουν έκπτωση στο ρόφηµά τους, αν δεν χρησιµοποι-
ούν ποτήρι µιας χρήσης, αλλά φέρνουν το δικό τους επανα-
χρησιµοποιούµενο. 

Είναι, όµως, αυτά τα εσωτερικά στη χώρας µας αρκετά; Η πο-
λιτεία µπορεί να µένει αδρανής και απλώς να παρακολουθεί σο-
βαρές και θετικές πρωτοβουλίες των πολιτών, χωρίς να συµβάλει
και µε δικές µας νοµοθετικές ρυθµίσεις -είναι καλοπροαίρετη και
καλόπιστη η κριτική που ασκώ αυτήν την ώρα και σας το λέω να
το ξέρετε, κύριε Υπουργέ και κυρία Υπουργέ- στην προσπάθειά
µας χωρίς να µπορούµε να παρουσιάσουµε ως χώρα µια ολο-
κληρωµένη στρατηγική για την αντιµετώπιση του προβλήµατος; 

Για να δούµε λίγο τι συµβαίνει έξω από µας, στις ευρωπαϊκές
χώρες. Πρόσφατα είδατε τον Κάρολο, όταν ήρθε και αρνήθηκε
να πιει µε πλαστικό καλαµάκι τον καφέ. Όση απώθηση και αν
έχουµε προς τα πριγκιπάτα και τα βασίλεια, η κίνηση ήταν συµ-
βολική και είχε ιδιαίτερη και πάρα πολύ µεγάλη σηµασία. Άρα,
πρέπει να ξέρουµε πολλές φορές πώς και εµείς µπορούµε να δί-
νουµε µε κινήσεις τέτοιες µερικά συµβολικά παραδείγµατα. 

Στη Βρετανία, η Πρωθυπουργός Τερέζα Μέι δήλωσε ότι θα
διαθέσει 87,3 εκατοµµύρια δολάρια στην έρευνα παγκοσµίως για
τη διαχείριση των απορριµµάτων στις αναπτυσσόµενες χώρες. 

Σύµφωνα µε νοµοθετική ρύθµιση, στη Μεγάλη Βρετανία απα-
γορεύεται η χρήση από πλαστικά καλαµάκια, µπατονέτες και
υγρά µαντηλάκια στους δηµόσιους χώρους. Υποθέτω ότι θα πιά-
σει αυτό και στη συνείδηση όλων των πολιτών να µην καταναλώ-
νουν πουθενά τέτοια πλαστικά.

Μετά από εκστρατεία που έγινε, συγκεντρώθηκαν υπογραφές
µε θέµα: «Κοινοβούλιο απαλλαγµένο από τα πλαστικά» και µε
πρωτοβουλία της οργάνωσης πολιτών αποφασίστηκε τελικά η
κατάργηση της χρήσης πλαστικού στο Βρετανικό Κοινοβούλιο
και στη Βουλή των Λόρδων.

Στην Ισπανία, στη Γαλλία...
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-

ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Αντιπροέδρου)
Κύριε Πρόεδρε, έχω ζητήσει και τη δευτερολογία µου.
Η Γαλλία έχει ανακοινώσει ότι από 1-1-2020 θα απαγορεύσει

την πώληση πλαστικών -ποτήρια, πιάτα, µαχαιροπίρουνα- σε
σουπερµάρκετ. Επίσης, από την ίδια ηµεροµηνία απαγορεύει τις
µπατονέτες που έχουν πλαστικό άξονα.

Στην Ισπανία, από το 2019, απαγορεύεται να διαθέτουν στα
ξενοδοχεία πλαστικά µπουκάλια και υποχρεούνται να δίνουν, σε
όσους το ζητούν, νερό από τη βρύση σε παγούρια ή ποτήρια
πολλαπλών χρήσεων.

Στη Γερµανία, στο Μόναχο, ο δήµος από το 1990 έχει απαγο-
ρεύσει τη χρήση ποτηριού ή µπουκαλιού µιας χρήσης σε οποι-
αδήποτε µεγάλη εκδήλωση. Στο Φράιµπουργκ, ο δήµος προωθεί
την πώληση, έναντι ενός ευρώ, µιας επαναχρησιµοποιούµενης
κούπας καφέ την οποία αυτός που θα τη χρησιµοποιήσει µπορεί
µετά να την αφήσει σε οποιοδήποτε καφέ ή σε συνεργαζόµενο
αρτοποιείο για να χρησιµοποιηθεί από εκεί και πέρα, χωρίς να
χρειαστεί να υπάρξουν πλαστικά. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση τέλος, µόλις πριν από λίγο καιρό, στο
Ευρωκοινοβούλιο µοίρασε σε όλους τους εργαζόµενους γυάλινα
παγουράκια µε σκοπό να τους ενθαρρύνουν να γεµίζουν νερό
από τους ψύκτες που υπάρχουν παντού.

Μία συντονισµένη προσπάθεια µε µικρά βήµατα, αλλά ουσια-
στικά και συµβολικά για να αντιµετωπιστεί αυτό το ζήτηµα.

Για να µην πω και την απίθανη περίπτωση αυτής της χώρας
των εκπλήξεων, της Κίνας, όπου έχουν διαµορφώσει στους σταθ-
µούς των µετρό, µε έναν τέτοιο τρόπο, µηχανήµατα εισαγωγής
πλαστικών δοχείων που, ανάλογα µε τα πόσα πλαστικά δοχεία
θα ρίξεις στους κάδους για να αποσυρθούν µετά και να αντιµε-
τωπιστούν µε έναν διαφορετικό τρόπο, ανταµείβεσαι µε έναν
αριθµό εισιτηρίων για το µετρό. 

Προσπαθούν παντού να βρουν τρόπους µε τους οποίους µπο-
ρεί να αντιµετωπιστεί µια µάστιγα της εποχής που είναι το πλα-
στικό και ό,τι αυτό επιφέρει ως αποτελέσµατα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να τελειώσω, στη χώρα µας,
όπου ο τουρισµός αποτελεί βασικό πυλώνα της οικονοµίας και
το χερσαίο και θαλάσσιο περιβάλλον της αποτελούν τον µεγα-
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λύτερο πλούτο της, δεν αρµόζει ο ρόλος του θεατή. Η χάραξη
µιας ξεκάθαρης εθνικής στρατηγικής είναι πιο επιτακτική από
ποτέ και δεν υπάρχει η πολυτέλεια του χρόνου απλά να περιµέ-
νουµε την ολοκλήρωση της συζήτησης που διεξάγεται αυτήν την
ώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Αντίθετα, η χώρα µας πρέπει να παρακολουθεί έγκαιρα, αλλά
και όπου είναι δυνατόν να πρωτοπορεί µε πρωτότυπες πολιτικές
και δράσεις. Δεν πρέπει να λησµονούµε ότι έχουµε τη δύναµη
και τη γνώση να πρωτοτυπούµε. Άλλωστε, πριν από τριάντα τέσ-
σερα χρόνια σε αυτήν τη χώρα παρουσιάστηκε σε απόλυτη επι-
τυχία ο «Γλάρος» -για όσους το θυµούνται- και απευθύνθηκε
στον Έλληνα µε το µήνυµα: «Όχι σκουπίδια – Όχι πλαστικά στις
θάλασσες και στις ακτές µας». Το µήνυµα του «Γλάρου» τότε
είναι και σήµερα πιο επίκαιρο από ποτέ. Εµείς προσπαθούµε σή-
µερα να ευαισθητοποιήσουµε µε την επερώτηση την Κυβέρνηση
για να πάρει πρωτοβουλίες.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Ποταµιού
κ. Αµυράς. 

Για την πρωτολογία και τη δευτερολογία σας µαζί έχετε οκτώ
λεπτά, κύριε Αµυρά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα πάρω τη σκυτάλη από εκεί

που την άφησε ο αγαπητός Σπύρος Λυκούδης, ο οποίος έκανε
ένα πολύ εύστοχο σχόλιο µε την επίσκεψη του Πρίγκηπα Κάρο-
λου και της συζύγου του που ήπιαν καφέ σε ένα ελληνικό καφέ
και είπαν ότι δεν θέλουν πλαστικό καλαµάκι. Πολύ σωστά το
έθεσε. 

Είδατε ότι υπήρχε µία αντίδραση –θα έλεγα- ολίγον τι µίζερη
εκ µέρους του Τύπου και διαφόρων παραγόντων. Και µετά «ξε-
σηκώθηκε» –υποτίθεται- ο κόσµος: «Πώς θα πίνουµε εµείς τον
καφέ µας;». Να, όµως, που µια ελληνική εταιρεία φτιάχνει καλα-
µάκια από πεπιεσµένο χαρτί. Είναι µια πολύ δυνατή επιχείρηση
µε εξαγωγικό προσανατολισµό. Θέλω δηλαδή να πω ότι σε όλα
υπάρχει µια απάντηση και µια λύση, αρκεί να έχουµε έναν σαφή
προσανατολισµό.

Την προηγούµενη εβδοµάδα, το προηγούµενο σαββατοκύ-
ριακο, είχαµε πάει οικογενειακώς για µπάνιο σε µια παραλία της
Εύβοιας.

Είπαµε να πάµε σε µια ερηµική παραλία. Περπατούσαµε µέσα
από δύσβατο µονοπάτι περίπου µία ώρα και είκοσι λεπτά. Χαρή-
καµε γιατί είδαµε την παραλία εντελώς άδεια από ψηλά και εί-
παµε «τι ωραία θα είµαστε µόνοι µας στην παραλία». Μόλις
κατεβήκαµε στην παραλία δεν ήµασταν µόνοι µας, υπήρχαν χι-
λιάδες πλαστικά σε αυτήν την ερηµική παραλία που χάλασαν τη
διάθεσή µας, διότι λυπηθήκαµε το τοπίο. Αυτή είναι, λοιπόν, µε
µία κουβέντα η κατάσταση στις ελληνικές θάλασσες και στις
ακτές, παντού πλαστικά. 

Υπάρχουν, όµως, και καλά παραδείγµατα διεθνώς. Κι εδώ πρέ-
πει να αρχίσουµε να σκεφτόµαστε και να συζητάµε για την κυ-
κλική οικονοµία. Είναι ενθαρρυντικό -και θα το πω- ότι το Υ-
πουργείο όντως έχει ανοίξει εδώ και έναν, ενάµιση χρόνο την
κουβέντα και κάνει βήµατα προς την κυκλική οικονοµία. Ελάτε
να δούµε µερικά θετικά παραδείγµατα από το εξωτερικό. 

Μια µεγάλη εταιρεία αθλητικών ειδών φτιάχνει µαγιό µε ρετά-
λια από εργοστάσια κλωστοϋφαντουργίας. Μια εταιρεία στη Γαλ-
λία µαζεύει λύµατα από χηµικές τουαλέτες από τα εκατοντάδες
φεστιβάλ που γίνονται στη χώρα και βγάζει το φώσφορο για
χρήση στις αγροτικές καλλιέργειες. Μια από τις µεγαλύτερες πο-
λυεθνικές του κόσµου στα είδη λιανικής συγκεντρώνει κάθε
χρόνο δύο εκατοµµύρια τόνους άδειες συσκευασίες, τις οποίες
είτε ανακυκλώνει είτε επαναχρησιµοποιεί. Μέρος της κυκλικής
οικονοµίας είναι και οι πλατφόρµες τύπου airbnb, όπου υπάρχει
µια διαµεσολάβηση και αναλαµβάνει ο χρήστης–πελάτης να
έρθει σε επικοινωνία µε τον πωλητή που θα φιλοξενήσει τον του-
ρίστα. Είναι ένα µέρος κι αυτό της κυκλικής οικονοµίας. Η τάση
της παγκόσµιας οικονοµίας και της κοινωνίας φαίνεται ότι όντως
αλλάζουν και σε επίπεδο µεγάλων βιοµηχανιών και στις καθηµε-

ρινές συνήθειες των πολιτών. 
Φεύγουµε, λοιπόν, από το κάθετο µοντέλο της γραµµικής οι-

κονοµίας που βασίζεται στο τρίπτυχο παραγωγή – κατανάλωση
– απόρριψη και πάµε στην κυκλική οικονοµία, που επιτρέπει
χρήση υλικών για πολύ µεγαλύτερο χρόνο µε παράλληλη ελαχι-
στοποίηση της χρήσης των φυσικών πόρων, ένα κυκλικό µοντέλο
που τα προϊόντα θα µπορούν να αποσυναρµολογούνται και να
επαναχρησιµοποιούνται µε τη µικρότερη δυνατή µεταποίηση.
Έτσι εξοικονοµούµε φυσικούς πόρους, ενέργεια, πρώτες ύλες.
Εξάλλου, σε έναν κόσµο που σύντοµα θα φτάσει και θα ξεπερά-
σει τα 10 δισεκατοµµύρια ανθρώπων σε πληθυσµό είναι φανερό
ότι το σηµερινό παραγωγικό µοντέλο δεν µπορεί να αντέξει και
πολύ. 

Τώρα, επειδή ο χρόνος µου περιορίζεται αναγκαστικά, θέλω
να έρθουµε λίγο στην ελληνική περίπτωση. Πόλεις ολόκληρες
και ακτές πνίγονται στο σκουπίδι. Βλέπουµε ότι πληρώνουµε τα
λάθη της κοντόφθαλµης οπτικής µας. Δείτε τι γίνεται στην Κέρ-
κυρα. Η Κέρκυρα πνίγεται στο σκουπίδι, διότι δεν έγινε εκεί
σωστά η διαχείριση του τρόπου που θα απορρίπτονται ή που θα
επαναχρησιµοποιείται µέρος των σκουπιδιών. 

Εδώ έχουµε µερικά στοιχεία. Το 2016, σύµφωνα µε στοιχεία
της EUROSTAT, το 82% των απορριµµάτων στην Ελλάδα θάφτη-
καν σε χώρους λεγόµενης υγειονοµικής ταφής. Είναι η δεύτερη
χειρότερη επίδοση στην Ευρωπαϊκή Ένωση µετά τη Μάλτα. Στη
Μάλτα το 92% των απορριµµάτων θάβονται. Επίσης, από τους
πέντε εκατοµµύρια τριακόσιες πενήντα τέσσερις χιλιάδες τόνους
απορριµµάτων που δηµιουργήθηκαν το 2016 στην Ελλάδα -να το
δούµε σε στοιχεία δηλαδή- τα τέσσερα εκατοµµύρια τετρακό-
σιες χιλιάδες τόνων κατέληξαν σε χωµατερές. Μόνο οι επτακό-
σιες τριάντα χιλιάδες τόνοι πήγαν για ανακύκλωση και µόλις
εκατόν ογδόντα τρεις χιλιάδες τόνοι για κοµποστοποίηση. Οι
έρευνες, λοιπόν, των τελευταίων χρόνων, κατά τις οποίες συλ-
λέχθηκαν µεγάλες ποσότητες απορριµµάτων από πυθµένα τεσ-
σάρων κόλπων της δυτικής Ελλάδας, Πατραϊκό, Κορινθιακό, Λα-
κωνικό και τη θάλασσα των Εχινάδων Νήσων κατέληξαν στα συµ-
περάσµατα ότι το 56% των απορριµµάτων στις ελληνικές θάλασ-
σες είναι πλαστικά. 

Εδώ, βεβαίως, συµφωνώ απολύτως µε αυτά που είπε ο αγα-
πητός συνάδελφος Γιώργος Μαυρωτάς ότι τα πάντα είναι θέµα
εκπαίδευσης, παιδείας και στο σχολείο και στο σπίτι. Σύµφωνα
µε µετρήσεις του Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών, α-
κούστε, σε κάθε ένα χιλιόµετρο παραλίας κάθε χρόνο αποτίθεν-
ται από διακόσια κιλά έως ένας τόνος σκουπιδιών. Έχουµε µε-
τατρέψει τις παραλίες µας σε χωµατερές, δυστυχώς. Το δε
συγκλονιστικό είναι ότι έχουν βρεθεί πλαστικά από τους ερευνη-
τές του ΕΛΚΕΘΕ και σε βάθος µέσα στη θάλασσα που φτάνει το
ένα χιλιόµετρο. 

Όλα αυτά, τα µικροπλαστικά ιδιαίτερα, περνάνε στην τροφική
αλυσίδα των θαλάσσιων οργανισµών και µέσω των θαλάσσιων
οργανισµών φτάνουν στο πιάτο µας και περνάνε και στην ανθρώ-
πινη αλυσίδα. 

Υπάρχει, λοιπόν, ένας φαύλος κύκλος, δυστυχώς, στην περί-
πτωση της Ελλάδας, που ξεκινά από τη µη αξιοποίηση των απορ-
ριµµάτων και φτάνει έως την κατανάλωση των απορριµµάτων,
σχεδόν, από εµάς τους ίδιους τους ανθρώπους στο φαγητό µας. 

Όλα, λοιπόν, αυτά που προανέφερα αποδεικνύουν ότι η ανά-
πτυξη της κυκλικής οικονοµίας µόνο win-win ισορροπίες µπορεί
να προσφέρει, τόσο για το περιβάλλον τόσο για την οικονοµία
όσο και για την καθηµερινότητα των πολιτών. Ειδικά για εµάς,
την Ελλάδα, που είναι µια πανέµορφη χώρα, η κυκλική οικονοµία
και η πρόθεσή της είναι ένα εξαιρετικό διαβατήριο για να µπούµε
στη λέσχη των χωρών εκείνων που έχουν ως αιχµή των εξελίξεών
τους στην οικονοµία τους και στην κοινωνία τους ακριβώς την
επαναχρησιµοποίηση, την κυκλική οικονοµία, να µην χάνεται τί-
ποτα, να µην πετιέται τίποτε και στον µεγαλύτερο δυνατό βαθµό
να γίνεται η αξιοποίηση του υλικού. 

Είναι η κυκλική οικονοµία το απαραίτητο και αναγκαίο καύσιµο
για να πάρει µπροστά ξανά η οικονοµία µας. Επίσης, είναι ένα
σηµαντικό πεδίο έρευνας για τα πανεπιστήµιά µας. Είναι ένα
στοιχείο που θα κάνει ξανά τους Έλληνες να αγαπήσουν και να
φροντίσουν τον τόπο τους και ίσως τον επόµενο µεγάλο και ου-

68 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



σιαστικό στόχο της χώρας µας, µε άµεσα οφέλη για την κοινωνία
και την οικονοµία. 

Το Ποτάµι από την πρώτη στιγµή έχει θέσει στα ζητήµατα της
περιβαλλοντικής ατζέντας του το ζήτηµα της κυκλικής οικονο-
µίας. Είµαστε υπερήφανοι που από το 2015 καταθέταµε συνεχώς
ερωτήσεις και προτάσεις γι’ αυτόν τον τοµέα της οικονοµίας, που
είναι τοµέας της καθηµερινότητας και της κοινωνίας µας.

Πιστεύω ότι και η σηµερινή επερώτηση και µε τις εισηγήσεις
όλων των συναδέλφων σε κάτι καλό θα βγει. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πρέπει να οµολογήσω, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ότι η συ-

ζήτηση η οποία κάνουµε είναι ιδιαίτερα κρίσιµη για την οικονοµία
και για το περιβάλλον και συνολικά για τη λειτουργία της κοινω-
νίας µας. 

Είναι µια συζήτηση η οποία αφορά στην παγκόσµια παραγωγή
και στην παγκόσµια κοινωνία. Από αυτή την ανάγνωση, θα ήθελα
να συγχαρώ την Κοινοβουλευτική Οµάδα του Ποταµιού για την
επιλογή αυτού του θέµατος. Το είπε στην αρχή και ο κ. Μαυρω-
τάς, είναι µία συζήτηση η οποία αφορά στο µέλλον και στη ζωή
όλων µας. Και βέβαια, πρέπει να πω ότι κι εµείς ως Βουλευτές
οφείλαµε να είµασταν περισσότεροι εδώ. Παίρνω αυτόν τον ρόλο
για να κάνω µια αυτοκριτική, παρά το γεγονός ότι εγώ είµαι εδώ
κι εµείς είµαστε εδώ για να συµβάλλουµε σε αυτή τη συζήτηση.

Η συζήτηση αυτή ανοίγει δύο µεγάλους άξονες πολιτικής, άρ-
ρηκτα συνδεδεµένους. Ο ένας αφορά στην παραγωγική ανασυγ-
κρότηση και στη λειτουργία της παραγωγής κι ο άλλος αφορά
στη διαχείριση του απορριµµάτων. Είναι απόλυτα συνδεδεµένοι.
Δεν υποτιµώ τα θέµατα παιδείας και εκπαίδευσης που εισαγω-
γικά βάλατε, -θα πει η συνάδελφός µου ειδικότερα για τα ζητή-
µατα αυτά- είναι όµως στοιχεία της λειτουργίας της κοινωνίας
τα οποία είναι σηµαντικά.

Αυτό που συνδέει άρρηκτα τους δύο ανωτέρους πολιτικούς
άξονες, την οικονοµία και τη διαχείριση του περιβάλλοντος, είναι
η κυκλική οικονοµία, όπως σωστά αναφέρατε. Η διαχείριση των
πόρων και η αξιοποίηση των πόρων αποτελεί πλέον ένα κρίσιµο
ζήτηµα επιβίωσης του πλανήτη και πολύ περισσότερο για εµάς,
την Ευρώπη, αφορά κι ένα ζήτηµα επιβίωσης της Ευρώπης και
στον παγκόσµιο ανταγωνισµό. 

Από αυτή την εισαγωγική πλευρά, θα ήθελα να σας ενηµε-
ρώσω ότι η χώρα µας, πράγµατι, έχει εδώ και πολύ καιρό αντι-
ληφθεί θεσµικά, πολιτικά, ουσιαστικά την κρισιµότητα του
ζητήµατος. Γι’ αυτό και το αναπτυξιακό σχέδιο της χώρας, που
συζητήθηκε και στο Eurogroup και στην Ολοµέλεια της Βουλής
για το πώς βγαίνουµε από την κρίση, έχει και θεσµικά και συµ-
βολικά, αλλά εγώ πιστεύω και ουσιαστικά, -αλλά θα κριθεί αυτό-
ειδικό κεφάλαιο για την κυκλική οικονοµία κι έχει και µέσα του
δείκτες αειφορίας για να ποσοτικοποιήσει την απόδοσή του. Γιατί
και τα δύο πρέπει να κοιτάµε, δηλαδή και το πώς θα έχουµε ειδι-
κές πολιτικές για την αλλαγή της παραγωγής προς την κυκλική
οικονοµία, αλλά και το πώς όλες οι οικονοµικές λειτουργίες θα
έχουν παραµέτρους αειφορίας, ώστε να αξιολογούνται. 

Η συζήτηση αυτή µας δίνει τη δυνατότητα να κάνουµε ένα
βήµα πίσω και να επαναλάβουµε, ξανά, ακόµη µια φορά, από το
Βήµα της Βουλής ότι υπάρχουν δύο µεγάλες παγκόσµιες πολιτι-
κές αφορµές και αφετηρίες για όλα και πρέπει να συµφωνή-
σουµε σ’ αυτό. Είναι ο µόνος τρόπος για να πάµε µπροστά. 

Το πρώτο θέµα αφορά στην κλιµατική αλλαγή. Η Συµφωνία
του Παρισιού του 2015 είναι ένα κρίσιµο, ουσιαστικό ζήτηµα
ζωής για τον πλανήτη.

Δεν µπορούµε να συζητάµε χωρίς το πλαίσιο του Παρισιού και
νοµίζω ότι πρέπει να συνηγορήσουµε όλοι σε αυτό. 

Το δεύτερο είναι οι στόχοι βιώσιµης ανάπτυξης του ΟΗΕ, δη-
λαδή το πολιτικό πρόγραµµα για το 2030, αυτό που και η Ευ-
ρώπη έχει δεχθεί ως κεντρικό ζήτηµα. Και είναι πάρα πολύ
σηµαντικό που µέσα του έχει στόχους όπως η φτώχεια, η παι-
δεία, η υγεία, η εργασία και φυσικά όλα τα περιβαλλοντικά ζητή-

µατα. Είχαµε την χαρά και την τιµή την προηγούµενη Δευτέρα,
εκπροσωπώντας τη χώρα µας στην πρώτη εθελοντική αξιολό-
γηση της από τον ΟΗΕ, να παρουσιάσουµε τους στόχους βιώσι-
µης ανάπτυξης στη Νέα Υόρκη.

Για την Ελλάδα ας βάλουµε και δύο ζητήµατα ακόµα. Το ένα
θέµα αφορά τα οικοσυστήµατα, ιδιαίτερα τα θαλάσσια οικοσυ-
στήµατα, αλλά και συνολικά τον φυσικό πλούτο της χώρας µας,
µιας και η προστασία των θαλάσσιων και γενικότερα των οικοσυ-
στηµάτων των προστατευόµενων περιοχών από τη ρύπανση είναι
ένα κρίσιµο ζήτηµα επιβίωσης και για εµάς και για τα παιδιά µας,
αλλά και για το αναπτυξιακό απόθεµα. Δεν είναι µόνο ο τουρι-
σµός, αλλά είναι και ο τουρισµός, είναι και η υγεία. Γιατί πράγ-
µατι όλα τα στοιχεία δείχνουν ότι τουλάχιστον το 50% των θα-
λάσσιων απορριµµάτων είναι πλαστικά µιας χρήσης. Το επιβε-
βαιώνουµε. 

Υπάρχουν σοβαρότατα προβλήµατα σε προστατευόµενα είδη
στην Ελλάδα, όπως κητώδη ή άλλα ζώα της θάλασσας, που
πλήττονται άµεσα από τη θαλάσσια ρύπανση. Και βέβαια εµείς
για τον λόγο αυτό έχουµε κάνει και µια ειδική πολιτική τοµή, τον
νόµο για τους φορείς διαχείρισης προστατευόµενων περιοχών.
Και  επιτέλους -πιστεύω ότι και εσείς θα συνηγορήσετε- η οριο-
θέτηση των θαλάσσιων «NATURA» για την Ελλάδα είναι ένα ση-
µαντικό βήµα στην ίδια κατεύθυνση της ολιστικής προσέγγισης
των θεµάτων περιβάλλοντος. 

Η ουσία, όµως, για την Ελλάδα –ας κάνουµε την κουβέντα για
τη χώρα µας, είναι ευρωπαϊκή η συζήτηση, το επαναλαµβάνω,
αλλά ας δούµε τι γίνεται εδώ- αφορά στα παραγωγικά και τα κα-
ταναλωτικά πρότυπα της χώρας µας και συνολικά της Ευρώπης,
τα οποία θέλουν αλλαγή. Στη χώρα µας αυτό ισχύει ακόµα πε-
ρισσότερο, γιατί είµαστε ακόµα πιο πίσω, αν θέλετε. Είναι ση-
µαντικό ότι είµαστε στις τελευταίες θέσεις της ανακύκλωσης και
στις πρώτες θέσεις της ταφής. Να προσθέσω ότι είµαστε στην
πρώτη θέση των προστίµων και στην τελευταία θέση –ήµασταν
το 2015- για ενσωµάτωση περιβαλλοντικής νοµοθεσίας; Δεν θα
το κάνουµε στον µικροχρόνο του πολιτικού ανταγωνισµού. Θέλω
να ανταγωνιστούµε στον µακροχρόνο. 

Η ουσία είναι, όµως, ότι πρέπει να τροποποιήσουµε πρότυπα
και παραγωγικές συνήθειες ταυτόχρονα µε καταναλωτικές συ-
νήθειες. Και εδώ δεν πρέπει να περιµένουµε ποιος θα κάνει το
πρώτο βήµα. Να συµφωνήσουµε ότι πρέπει να γίνουν ταυτό-
χρονα οι αλλαγές αυτές σε όλα τα επίπεδα. Δηλαδή ότι, όταν κά-
νουµε µια τέτοια τοποθέτηση πλέον, δεν θα είµαστε µόνο εκ-
πρόσωποι µιας βιοµηχανίας, ενός παραγωγικού κλάδου ή της
κοινωνίας ή της Βουλής, αλλά ταυτόχρονα θα είµαστε και ενερ-
γοί πολίτες και καταναλωτές. 

Γιατί εάν σε ένα γκάλοπ οι Έλληνες τοποθετούνται κατά 95%
υπέρ της ανακύκλωσης, το ερώτηµα είναι τότε γιατί στους κά-
δους των δήµων υπάρχει µόνο ένα 10% των ανακυκλώσιµων υλι-
κών και εάν αφαιρεθεί και η άτυπη ανακύκλωση, τότε φτάνουµε
στο 7% της δηµοτικής συνεισφοράς στον δείκτη ανακύκλωσης;
Γιατί από το 17% που υπάρχει σήµερα, κατά 7% οφείλεται στο
δηµοτικό ρεύµα και ταυτόχρονα το υπόλοιπο ποσοστό οφείλεται
στο επαγγελµατικό, βιοτεχνικό αλλά και στην άτυπη ανακύ-
κλωση. Και ένα 3% είναι η κοµποστοποίηση. Με τα περσινά στοι-
χεία φτάσαµε επιτέλους στο 20% ανάκτηση. Και αυτό είναι κάτι,
παρ’ όλο που είναι πολύ µικρό σε σχέση µε αυτό που χρειαζόµα-
στε.

Η αλλαγή, λοιπόν, των παραγωγικών και καταναλωτικών συνη-
θειών δεν είναι µόνο υπόθεση του πολίτη, που ξεκίνησε απ’ αυτό.
Είναι και υπόθεση της ίδιας της οικονοµίας. Και εδώ υπάρχουν
πάρα πολύ δύσκολες αλλαγές. Το λέω εισαγωγικά, γιατί τον τε-
λευταίο ενάµιση χρόνο συζητάµε –τουλάχιστον έχω και εγώ την
προσωπική εµπειρία µε τη θέση και την ευθύνη που έχω αναλά-
βει- µε την βιοµηχανία και την παραγωγή και όλους τους εκπρο-
σώπους των παραγωγικών κλάδων για το πώς αλλάζουµε
παραγωγικό µοντέλο. Και εδώ είναι παρά πολύ µεγάλες και δύ-
σκολες αλλαγές.

Για τον λόγο αυτό εισαγωγικά θέλω να πω -επειδή µε τίποτα
δεν θέλω να δηλώσω ότι τα έχουµε λύσει όλα, ότι έχουµε ξεκι-
νήσει όλες τις πρωτοβουλίες- ότι σαφέστατα και αξιοποιούµε
πολλά απ’ όσα ακούγονται σήµερα. Δεν θα µπούµε σε έναν
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στείρο αντίλογο σε σχέση µε ότι τα κάναµε όλα ή όχι. 
Και δεύτερον, επειδή αυτή η κουβέντα πρέπει να γίνει µε την

κοινωνία, θα ήθελα να συµβάλετε και εσείς απ’ όλες τις µεριές
του δηµοκρατικού τόξου, των δυνάµεων της Βουλής και της κοι-
νωνίας σε µια συζήτηση που θα κάνουµε µε τους παραγωγούς.
Εµείς έχουµε µια κοινή οµάδα εργασίας ήδη µε τον σύνδεσµο
βιοµηχανιών πλαστικού. Ετοιµάζουµε, όµως, και κάποιες δηµό-
σιες διαδικασίες, γιατί αυτή η κουβέντα πρέπει να γίνει ανοιχτά.

Παραδείγµατος χάριν στην έκθεση, που συζητείται συνήθως
το οικονοµικό και παραγωγικό µοντέλο της Ελλάδας, εµείς σχε-
διάζουµε ήδη µια ανοιχτή διαδικασία µε τις συνεδριακές πάντα
προδιαγραφές, που θα συζητήσουµε για τα νέα παραγωγικά
πρότυπα, για τις νέες παραγωγικές λειτουργίες, όπως τι τεχνο-
λογίες υπάρχουν, τι υλικά υπάρχουν, πώς πρέπει να αλλάξει η
παραγωγή, έτσι ώστε να είναι βιώσιµη η ελληνική βιοµηχανία και
να είναι ταυτόχρονα χαµηλό και το κόστος ζωής, γιατί εκεί γίνεται
και η µεγάλη συζήτηση.

Η κουβέντα, όµως, αυτή την οποία κάνουµε τώρα συνδέεται
µε το συνολικό παραγωγικό µοντέλο της χώρας αλλά και µε τη
µεγάλη οικονοµική κρίση που ζήσαµε. Γιατί αυτό το αδιέξοδο –
αν θέλετε- στοιχείο της παραγωγικής διαδικασίας, είχε εντοπι-
στεί και στην κρίση των προηγούµενων ετών.

Το παραγωγικό µοντέλο δηλαδή που κυριάρχησε στην Ελ-
λάδα, ένα µοντέλο το οποίο ήταν αδηφάγο προς τους πόρους
και ταυτόχρονα ήταν προσβλητικό προς το περιβάλλον και τον
πολίτη, ήταν ένα στοιχείο, αν θέλετε, της κρίσης, της χρεοκο-
πίας. Μας οδήγησε σε µη βιώσιµες οικονοµικές λειτουργίες,
πέρα από το ότι σαφέστατα δεν ήταν βιώσιµες περιβαλλοντικά. 

Πρακτικά δεν είχαµε µία οργανωµένη λειτουργία παραγωγής
και δεν είχαµε και µία µακροπρόθεσµη ανταγωνιστική βιοµηχα-
νία. Το οικονοµικό µοντέλο της χώρας µας ήταν µικρά κρατικο-
δίαιτα συµβόλαια για κάποιους που τα έκαναν offshore στο
εξωτερικό ή βίλες. Δεν ήταν επένδυση στην παραγωγή και στη
γνώση έτσι ώστε το προϊόν να είναι ανταγωνιστικό στο εξωτε-
ρικό, να µπορεί να έχει εξωστρέφεια, να έχει βιωσιµότητα. Δεν
υπήρχε βιωσιµότητα των πόρων, όταν δεν είχαµε κανέναν χώρο
διάθεσης βιοµηχανικών αποβλήτων. 

Ποια κυβέρνηση µπορεί να υπερηφανευτεί ότι έχει λύσεις για
την παραγωγή και ότι είναι φίλη του ιδιωτικού τοµέα, όταν δεν
έχει καµµία εγκατάσταση διαχείρισης βιοµηχανικών αποβλήτων
στην Ελλάδα; Είναι προφανές ότι ήταν ψευδεπίγραφη η όποια
υποστήριξη προς τον ιδιωτικό τοµέα των προηγούµενων κυβερ-
νήσεων. Ήταν ψέµατα. Ήταν δάνεια για λίγους µε αέρα και τα
λεφτά στο εξωτερικό. Συµβόλαια προς µια µικρή, περιφρουρη-
µένη αστική τάξη, η οποία ανανέωνε την εξουσία της ταυτόχρονα
µε τα κόµµατα του δικοµµατισµού, που όµως δεν άφηνε τίποτα
στην επιστήµη, στην οικονοµία και στην παραγωγή της χώρας.
Αυτό το µοντέλο, λοιπόν, πρέπει να αλλάξει. 

Και αυτό το µοντέλο ήταν συνδεδεµένο µονόπλευρα και µε τις
κρατικές προµήθειες και µε πολλά, αν θέλετε, σκοτεινά σηµεία
πολιτικής και οικογενειοκρατίας. Και ήταν και πολύ εσωστρεφές.
Θα έλεγα ότι σε έναν βαθµό ήταν επαρχιωτικό ως προς την Ευ-
ρώπη και τον διεθνή οικονοµικό ανταγωνισµό και τη διεθνή πρό-
οδο.

Εµείς εκ των προτέρων, εξάλλου το είπαν και οι εισηγητές σας,
έχουµε επιλέξει η κυκλική οικονοµία να είναι αναπόσπαστο µέρος
της αναπτυξιακής στρατηγικής. Είναι στο κεφάλαιο της αναπτυ-
ξιακής στρατηγικής που εγκρίθηκε και από το Eurogroup, έχει
απόφαση του Κυβερνητικού Συµβουλίου Οικονοµικής Πολιτικής,
το αναρτήσαµε για διαβούλευση, το βάλαµε στην Επιτροπή Πε-
ριβάλλοντος της Βουλής, έχει ήδη τοποθετηθεί η ΟΚΕ, γιατί
πράγµατι δεν πρέπει να µείνει µόνο µέσα σε εµάς γιατί δεν είναι
κυβερνητικό εργαλείο. Η Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή το
ανέλαβε να το επεξεργαστεί για να είναι οριζόντιο πολιτικό στοι-
χείο της χώρας µας. Και είναι ένα οικονοµικό εργαλείο το οποίο
έχει και περιφερειακή διάσταση, αλλά ταυτόχρονα τροφοδοτεί
όλους τους τοµείς της οικονοµίας, γιατί αναφέρεται και στον
ιδιωτικό τοµέα, και στον κοινωνικό τοµέα και στον αυτοδιοικη-
τικό, και στον συνεταιριστικό. 

Επίσης µας δίνει την πολύ µεγάλη δυνατότητα να µειώσουµε
και τα µεγάλα προβλήµατα που έχουµε στη διαχείριση των απορ-

ριµµάτων. Διότι δεν είναι µυστικό ότι η χώρας µας, όταν αναλά-
βαµε την διακυβέρνηση, είχε τριακόσιους ΧΑΔΑ. Αυτή ήταν, αν
θέλετε, η αριστεία της κυβέρνησης Σαµαρά-Βενιζέλου. Ήταν
τριακόσιοι χώροι ανεξέλεγκτης διάθεσης απορριµµάτων και πρό-
στιµα 50 εκατοµµυρίων ευρώ για αυτά, για να µην βάλω τα υπό-
λοιπα 30 εκατοµµύρια που ήταν για βιολογικούς χωρίς δίκτυο
αποχέτευσης, δες Θριάσιο Πεδίο ή για την ανατολική Αττική και
το χάος της έλλειψης αποχέτευσης. 

Αυτό, λοιπόν, πρέπει να αλλάξει µε δηµιουργία θέσεων εργα-
σίας στην πράσινη οικονοµία και για µικροµεσαίες επιχειρήσεις,
αλλά και για νέες δεξιότητες. Γι’ αυτό και εµείς θεωρούµε πολύ
σηµαντικό ότι µέσα στη Βουλή γίνεται αυτή η συζήτηση και πα-
ραµένει οριζόντια για όλους µε µια τουλάχιστον εικοσαετή προ-
οπτική. 

Το εθνικό σχέδιο δράσης για την κυκλική οικονοµία περιλαµ-
βάνει τον οικολογικό µετασχηµατισµό, όµως, όχι µόνο από τη
µεριά του ιδιωτικού τοµέα, που πρέπει να ξεκινήσουµε από εκεί,
αλλά και από του δηµόσιου. Δεν µπορεί το δηµόσιο να µην έχει
κριτήρια πράσινων δηµόσιων συµβάσεων. Είναι ανεπίτρεπτο να
µην υπάρχουν τέτοια κριτήρια, γι’ αυτό και ενεργοποιήσαµε την
ειδική οµάδα εργασίας.

Και το άλλο ζήτηµα, που έχει µείνει στα χαρτιά εδώ και καιρό,
είναι ότι δεν µπορεί να µην κάνουµε ανακύκλωση και περιορισµό
των οργανικών αποβλήτων. Τα απόβλητα τροφής είναι και µία
κοινωνική προσβολή. Δεν µπορεί στην Ελλάδα της κρίσης και
στον πλανήτη της έλλειψης τροφής να πετάς τόσα τρόφιµα, να
καταναλώνεις τόσα τρόφιµα αδιάθετα και αχρησιµοποίητα. 

Μάλιστα ξεκινήσατε, κύριε Μαυρωτά, από την περιβαλλοντική
εκπαίδευση χρησιµοποιώντας ένα παράδειγµα στις δικές µου το-
ποθετήσεις, όταν έκανα περιβαλλοντική εκπαίδευση, ότι δεν µπο-
ρούµε τα παιδιά να τα εκπαιδεύουµε ή να τα στηρίζουµε στο
σχολείο µε λίγα ή πολλά εργαλεία και στη συνέχεια ο µπαµπάς
να πετάει το πακέτο µε τα τσιγάρα από το αυτοκίνητο και η µαµά
το µισό φαΐ ή αντίστροφα η µαµά το πακέτο από τα τσιγάρα και
ο µπαµπάς το µισό φαΐ στα σκουπίδια το µεσηµέρι. Είναι µια συ-
νολική διαδικασία περιβαλλοντικής συνειδητοποίησης που πρέ-
πει όλοι να ενσωµατώσουµε.

Στο σχέδιο δράσης για την κυκλική οικονοµία, που και η Ευ-
ρώπη έχει αντιληφθεί ότι είναι απαραίτητο στοιχείο επιβίωσής
της, υπάρχει ειδική προτεραιότητα για τα πλαστικά. Και µάλιστα
τα πλαστικά πρέπει, πλέον, να τα αντιµετωπίζουµε µόνο υπό ένα
πρίσµα, αυτό της δυνατότητας ανακύκλωσής τους, της ανακυ-
κλωσιµότητας και της επαναχρησιµοποίησής τους, γιατί χρει-
άζονται σοβαρές αλλαγές στην παραγωγική διαδικασία έτσι
ώστε τελικά αυτά να είναι και επισκευάσιµα και επαναχρησιµο-
ποιήσιµα. 

Δυστυχώς, αυτήν τη στιγµή ένα πολύ σπουδαίο υλικό για την
επιβίωση του ανθρώπου, το πλαστικό, έχει υπερχρησιµοποιηθεί
ή αν θέλετε καταναλώνεται µε έναν τρόπο ο οποίος προσβάλλει
το περιβάλλον. Γιατί δεν πρέπει να δαιµονοποιήσουµε την τεχνο-
λογία πλαστικού και πολυµερών και τις δυνατότητες που δίνει,
παραδείγµατος χάριν, στην υγεία του ανθρώπου, γιατί παρά
πολλά εργαλεία νοσοκοµείων και υγείας στηρίζονται στο πλα-
στικό και στα πολυµερή. Όµως είναι ο τρόπος χρήσης του και
είναι και ο τρόπος παραγωγής -που είναι προσανατολισµένος
στην ευκαιριακή χρήση ενός υλικού, στη µία χρήση- που δηµι-
ουργεί σοβαρότατα προβλήµατα, και ίσως και η συνείδηση η
οποία υπήρχε µέχρι τώρα της απόρριψης των υλικών αυτών στο
περιβάλλον. Ας γνωρίζουµε ότι τα προβλήµατα αυτά σε άλλες
περιοχές είναι τραγικότερα. 

Δεν θέλουµε να πούµε ότι είµαστε καλά, γιατί πράγµατι είπατε
κι εσείς, κύριε Αµυρά, ότι βρήκατε πολλά πλαστικά σε µια εγκα-
ταλελειµµένη παραλία. Υπάρχουν, δυστυχώς, νησιά στον Ειρη-
νικό που είναι γεµάτα από το πλαστικό, υπάρχουν κράτη ολό-
κληρα που δεν έχουν καθαρή ακτή πουθενά και είναι σηµαντικό-
τερα τα προβλήµατα εκεί, όµως, πρέπει να συµβάλουµε σε µια
παγκόσµια προσπάθεια και να δράσουµε τοπικά.

Για τον λόγο αυτό, λοιπόν, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εισηγήθηκε
πρόσφατα µια πρόταση οδηγίας την οποία  συζητάµε στο Συµ-
βούλιο Υπουργών, που θα ήθελα επί αυτής να κάνουµε µια συ-
ζήτηση, γιατί εκπροσωπώντας την χώρα στα Συµβούλια Υπουρ-
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γών -θα γίνουν τρία το δεύτερο εξάµηνο για το πλαστικό- καλό
θα είναι να δούµε και τις δικές σας προτάσεις -εννοώ της Βου-
λής- και να το βάλουµε στο Υπουργείο Περιβάλλοντος σε µια
ακόµη στοχευµένη κουβέντα στο τι να προτείνουµε. 

Εδώ, λοιπόν, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει για τη µείωση,
προφανώς, της ρύπανσης τα εξής: Μείωση της κατανάλωσης
πλαστικών προϊόντων µιας χρήσης, όπως είναι όλοι οι περιέκτες
τροφίµων, την απαγόρευση στην αγορά διάθεσης πλαστικών
προϊόντων, όπως είναι οι µπατονέτες, τα µαχαιροπίρουνα, τα
πιάτα και τα ποτήρια µιας χρήσης, η θέσπιση ειδικών απαιτήσεων
για προϊόντα όπως είναι οι φιάλες ποτών, παραδείγµατος χάριν,
και η υποχρεωτική ανακύκλωσή τους σε υψηλότατα ποσοστά,
στο 90% -υπάρχουν προτάσεις και πολύ κοντά για το 2025- αλλά
και ταυτόχρονα, αν θέλετε, η απαγόρευση και άλλων προϊόντων
από τα µαντηλάκια –µπορεί να αναφερθεί κάποιος σ’ αυτά- στις
γόπες από τα τσιγάρα, επίσης, αλλά και σε άλλα προϊόντα µε µια
λογική να µπουν παντού είτε συστήµατα εγγυοδοσίας είτε συ-
στήµατα διευρυµένης ευθύνης του παραγωγού. 

Είτε το ένα είτε το άλλο, πρακτικά σηµαίνει να εισαχθούν και
κάποια οικονοµικά αντικίνητρα, ώστε οι παραγωγοί των προϊόν-
των να είναι υπεύθυνοι για την ανακύκλωση και επαναχρησιµο-
ποίηση των υλικών αυτών. Και εδώ κρύβεται µια πάρα πολύ
µεγάλη αλλαγή, πλέον και οικονοµική. Άρα, ο χρήστης του προ-
ϊόντος θα πρέπει να βαρύνεται ενός κόστους, το οποίο θα µετα-
φέρεται στον παραγωγό ή σε σύστηµα που θα δηµιουργεί αυτός
για να ανακυκλώνει ή να προλαµβάνει, αν θέλετε, την απόρριψη
του υλικού αυτού. Εκ των προτέρων, σας λέω ότι αυτή είναι η
συζήτηση στην οποία συµµετέχουµε κι εµείς. 

Είναι προφανές ότι σ’ αυτήν την κατεύθυνση θα κινηθούµε.
Όµως, θέλω αυτή η συζήτηση να γίνει µε µια δικαιοσύνη και για
την ελληνική παραγωγή, γιατί η ελληνική παραγωγή καλώς ή
κακώς αναπτύχθηκε διαχρονικά προσανατολισµένη στα προ-
ϊόντα µιας χρήσης. Έχουµε µεγάλες βιοµηχανίες και για ποτήρια
και για πιάτα και για καλαµάκια, όπως είχαµε και για πλαστική
σακούλα, και πρέπει να συζητήσουµε πώς θα εξασφαλίσουµε την
αειφορία της εργασίας στην χώρα µας και αυτό και σε σχέση µε
τον ευρωπαϊκό ανταγωνισµό που έχει επενδύσει ίσως σε προ-
ϊόντα υψηλότερης προστιθέµενης αξίας µε πιθανά µικρότερό πε-
ριβαλλοντικό αποτύπωµα, αλλά σίγουρα και σ’ αυτές τις χώρες
υπάρχουν θέµατα που πρέπει να δούµε. 

Αυτό πρακτικά υποδηλώνει εκ µέρους µας την ανάγκη η ευ-
ρωπαϊκή οδηγία να διαµορφωθεί ισότιµα στις ευρωπαϊκές χώρες
και όχι ανισότιµα σε βάρος µόνο Ελλήνων παραγωγών. Από την
άλλη µεριά, υποδηλώνει και την υποχρέωση των Ελλήνων παρα-
γωγών να πάρουν µέτρα. Όταν πριν από δύο χρόνια είχαµε κα-
λέσει τους Έλληνες παραγωγούς πλαστικού και πλαστικής
σακούλας µίας χρήσης να τροποποιήσουν την γραµµή παραγω-
γής για υλικά βιοαποδοµήσιµα, όπως από άµυλο ή µεγαλύτερου
πάχους για να είναι πολλαπλών χρήσεων, η πρώτη εντύπωση που
µου δόθηκε ήταν ότι ναι, µεν, το άκουσαν, αλλά δεν είδαµε τις
αλλαγές αυτές να γίνονται. Και αυτό το διαπιστώσαµε όταν φτά-
σαµε πλέον στην εφαρµογή του µέτρου, που φάνηκε σαν να αιφ-
νιδιάζει την ελληνική αγορά που ήξερε, όµως, εδώ και ενάµιση
χρόνο εκ µέρους µου, σας το λέω προσωπικά, ότι θα αλλάξει
αυτή η διαδικασία υπερκατανάλωσης πλαστικής σακούλας που
ήταν και ευρωπαϊκή οδηγία. 

Το κάναµε και υποχρεωτικά, κυρίες και κύριοι Βουλευτές. Δεν
θέλω να υπερηφανευτούµε ότι το κάναµε µόνο µε δική µας πρω-
τοβουλία. Προφανώς, έπρεπε να γίνει µια τοµή στην παραγωγή,
όµως, αυτά τα ζητήµατα είναι πάρα πολύ σηµαντικά και έπρεπε
να τα αλλάξουµε. Το ζητούσε και η Ευρωπαϊκή Ένωση, διότι η
αγορά τροποποιείται παγκοσµίως. 

Θέλω να σας βάλω και ορισµένα άλλα στοιχεία που είναι πολύ
σηµαντικά. Η Κίνα πρόσφατα τροποποίησε το πλαίσιο εισαγωγών
επαναχρησιµοποιούµενου ή ανακυκλούµενου πλαστικού. Αυτό
σηµαίνει ότι άλλαξε η παγκόσµια αγορά στο πλαστικό σε µια
νύκτα ουσιαστικά και πάρα πολλές ευρωπαϊκές επιχειρήσεις στη
διαχείριση απορριµµάτων έµειναν µε χιλιάδες, για να µην πω εκα-
τοµµύρια, τόνους υλικού αδιάθετους, όπως και η ελληνική αγορά
έχει πάθει ένα µεγάλο σοκ από την αλλαγή αυτή, η οποία προ-
φανώς είχε να κάνει µε την εισαγωγή αυστηρών περιβαλλοντικών

προτύπων στις πρώτες ύλες που εισάγονται στην Κίνα ή που επε-
ξεργάζονται ή και στο πώς θέλει η Κίνα να παρέµβει στον παγ-
κόσµιο ανταγωνισµό. 

Εµάς αυτό µας υποχρεώνει να βάλουµε δύο νέα κριτήρια, για
τα οποία πρέπει να είµαστε απόλυτα, αν θέλετε, σοβαροί στην
εισαγωγή τους. Το ένα αφορά στον οικολογικό σχεδιασµό. Προ-
ϊόντα, τα οποία είτε είναι µιας χρήσης είτε δεν είναι µιας χρήσης,
τα οποία έχουν πολλαπλά είδη πλαστικών ή υλικών που δεν µπο-
ρούν να ανακυκλωθούν ταυτόχρονα, θα πρέπει να έχουν ένα δια-
φορετικό οικονοµικό βάρος. 

Δεν µπορούµε δηλαδή να έχουµε σε ένα µπουκάλι διαφορε-
τικό πλαστικό στο µπουκάλι, διαφορετικό στο πώµα, διαφορετικό
στην ετικέτα και αυτό να µην µπορεί να ανακυκλωθεί µε µια τε-
χνολογία. 

Επίσης, θα πρέπει τα συστήµατα ανακύκλωσης να µην κοιτάνε
µόνο πώς θα χρηµατοδοτήσουν από τον κάδο του δήµου µέχρι
τη µονάδα ανακύκλωσης, αλλά πρέπει να χρηµατοδοτούν όλη τη
ζωή του προϊόντος. Είναι η λεγόµενη «ανάλυση κύκλου ζωής»,
το «life cycle analysis» και θα πρέπει πλέον το τέλος, το οποιοδή-
ποτε οικονοµικό αντικίνητρο, να απευθύνεται σε όλη τη ζωή του
προϊόντος. Μόνο έτσι έχουµε ολιστική διαχείριση σ’ αυτά τα µε-
γάλα προβλήµατα και καλύτερα εργαλεία αγοράς.

Εµείς από τη µεριά µας έχουµε επιλέξει το εξής: Με τη νέα τι-
µολογιακή πολιτική που έχουµε θεσπίσει για τους δήµους, να
υπάρχει αντανάκλαση του κόστους επεξεργασίας που πληρώ-
νουν οι ΟΤΑ, σε σχέση µε την ποσότητα της ανακύκλωσης που
επιτυγχάνουν. Αυτό έχει νοµοθετηθεί. Όπως έχει νοµοθετηθεί
και το τοπικό σχέδιο διαχείρισης απορριµµάτων, όπως νοµοθε-
τήθηκε νέος νόµος ανακύκλωσης, όπως νοµοθετήθηκε ο εθνικός
σχεδιασµός διαχείρισης απορριµµάτων, όπως νοµοθετήθηκε το
εθνικό σχέδιο πρόληψης και πάρα πολλά που θα τα πω στη δευ-
τερολογία µου, γιατί ρωτάτε για το τι εργαλεία θεσµικά έχουµε
λάβει, αλλά επέλεξα στην πρωτολογία µου να παραµείνω στην
αλλαγή της παραγωγικής και καταναλωτικής λειτουργίας.

Η άποψή µας, λοιπόν, είναι –και αυτό µέχρι το τέλος του χρό-
νου θα εφαρµοστεί- ότι η τιµολογιακή πολιτική των δήµων δεν
θα πρέπει να συνδέεται µε το τέλος ταφής ως αντικίνητρο. Να
βάλουµε, δηλαδή, έναν µπαµπούλα –να το πω έτσι- στο τέλος
της διαδροµής, αλλά να χρηµατοδοτήσουµε την επαναχρησιµο-
ποίηση. Αντί, δηλαδή, να βάλουµε ένα αρνητικό εργαλείο στην
αγορά, να δηµιουργήσουµε θετικά εργαλεία. Να χρηµατοδοτή-
σουµε όλοι εµείς που δεν ανακυκλώνουµε –να το πω έτσι, επι-
τρέψτε µου τη µεταφορά- όλους αυτούς που ανακυκλώνουν, για
να µπορέσουµε να έχουµε ελληνική βιοµηχανία ανακύκλωσης.
Γιατί το ζητούµενο είναι να τροποποιήσουµε και το παραγωγικό
µοντέλο για να έχουµε εργασία εδώ. Διότι µπορεί να επιδιώκουµε
–να το πω και αυτό µεταφορικά- µια τέλεια χώρα περιβαλλοντικά,
αλλά µια τέλεια χώρα περιβαλλοντικά που να έχει και εργασία.

Πρέπει, λοιπόν, να δούµε πώς να συνδέσουµε αυτές τις δύο
µεγάλες αλλαγές, οι οποίες θεωρώ ότι και εσάς σας ικανοποιούν
και θεωρείτε ότι έτσι πρέπει να γίνει. Αυτό παραδείγµατος χάριν
µπορεί να αφορά και άλλα υλικά. Να σας δώσω ένα παράδειγµα.
Τα φύλλα θερµοκηπίων. Μια τεράστια ποσότητα πλαστικού που
πρέπει να µπει σε ένα καθεστώς εγγυοδοσίας και ανακύκλωσης.
Να επιστρέφονται δηλαδή µε κάποιον τρόπο στον παραγωγό και
να συνδέονται πιθανά και µε ένα τέλος. Όπως και τα πλαστικά
µπουκαλάκια που µπορεί να συνδεθούν µε µια εγγυοδοσία, όπως
παραδείγµατος χάριν είναι οι µπύρες, τα γυάλινα µπουκάλια.

Ολοκληρώνω την πρωτοµιλία µου, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας
ότι ταυτόχρονα µε τις δράσεις έρευνας και εκπαίδευσης που θα
παρουσιάσει η συνάδελφός µου, θεωρούµε ότι πρέπει να υπάρ-
χουν και οι εθελοντικές συµφωνίες στην αγορά. Ο τρόπος και ο
λόγος για τον οποίο συζητάµε τώρα µε τη βιοµηχανία, είναι ότι
µέχρι να γίνει η οδηγία έγγραφο της Ευρωπαϊκής Ένωσης -θε-
σµικά δεν έχει ακόµη ολοκληρωθεί, είναι σκέτη οδηγία- θα πρέπει
να προχωρήσουµε σε αλλαγές, όπως οι ακτές χωρίς πλαστικό. 

Το έχω προτείνει επανειληµµένα και σε δηµόσιες τοποθετή-
σεις. Είναι µια πρωτοβουλία που µπορεί να ξεκινήσει ο Σύνδε-
σµος Τουριστικών Βιοµηχανιών. Το έχω συζητήσει και µε τη
θεσµική πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Τουρισµού ως µια εθε-
λοντική, αν θέλετε, προσπάθεια, να αλλάξει το προφίλ της χώρας
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και να δώσει και ένα νέο προϊόν προς τον διεθνή χώρο. Να αυξή-
σουµε, δηλαδή, το ενδιαφέρον που έχει η οικονοµία της χώρας.
Προφανώς το περιβάλλον έτσι και αλλιώς έχει ένα πολύ µεγάλο
ενδιαφέρον και είναι στοιχεία τα οποία εµείς θα πρέπει να λά-
βουµε υπόψιν µας.

Στη δεύτερη τοποθέτησή µου θα σας πω ειδικότερα στοιχεία
πολιτικής, όπως και τη µεγάλη τοµή που κάναµε για την πλαστική
σακούλα, που αποδεικνύει ότι αυτά τα εργαλεία τα οποία ανοί-
ξατε, πράγµατι συνηγορούµε ότι πρέπει να µπουν και στην κα-
τανάλωση και στην παραγωγή.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εµείς σας ευχα-
ριστούµε.

Κυρία Υπουργέ, θέλετε να µιλήσετε τώρα ή µετά; 
Κύριε Θεοδωράκη, να προηγηθεί η κ. Τζούφη;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του Κόµµατος Το Πο-

τάµι): Παρακαλώ!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας και

Θρησκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι θα χρειαστώ λίγο
περισσότερο χρόνο και θα κάνω χρήση και της δευτερολογίας
µου, για να ολοκληρώσω και την τοποθέτηση του Υπουργείου
Παιδείας.

Κατ’ αρχάς, να πω κι εγώ ότι είναι µια πολύ σηµαντική συνε-
δρίαση που γίνεται σε ένα πολύ θετικό κλίµα για ένα πράγµα για
το οποίο µπορεί να υπάρξουν και να βρεθούν ευρύτερες συναι-
νέσεις. Να ευχαριστήσω κι εγώ για την επερώτηση όλης της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας του Ποταµιού.

Να πω την αλήθεια, στη σελίδα 5 έψαχνα να βρω πού είναι η
ερώτηση προς το Υπουργείο Παιδείας. Λέτε «να µας πείτε πώς
θα υπάρξει συνεργασία µε επιστηµονικούς και εκπαιδευτικούς
φορείς, προκειµένου να εκπαιδευτούν οι πολίτες και οι µαθητές
στη λελογισµένη χρήση πλαστικών». Καταλαβαίνω, όµως, από
την αρχική τοποθέτηση του αγαπητού συναδέλφου κ. Μαυρωτά
πόσο ψηλά σηκώσατε το θέµα τι κάνει και πώς συµβάλλει το
Υπουργείο Παιδείας προς αυτήν την κατεύθυνση και αναφέρ-
θηκε και ο κ. Μαυρωτάς σε αυτό. 

Εποµένως, νοµίζω ότι το Υπουργείο Παιδείας εκ της θέσεώς
του οφείλει να απαντήσει σ’ αυτά τα θέµατα και πρέπει να πω ότι
επιδιώκει και οφείλει να δηµιουργήσει το σχολείο σταδιακά και
µακροχρόνια µια περιβαλλοντική κουλτούρα, προσανατολισµένη
προς την αειφορία, που στόχο θα έχει, όµως, να αλλάξει την κα-
θηµερινή πρακτική και στάση της ζωής των µαθητών και των εκ-
παιδευτικών.

Έρχοµαι στους τοµείς, λοιπόν, που άπτονται της αρµοδιότη-
τάς µου. Θα αναφερθώ πρώτα στην ύπαρξη υποστηρικτικών εκ-
παιδευτικών δοµών, που είναι υπεύθυνες, για να σχεδιάζουν και
να υλοποιούν τα σχετικά εκπαιδευτικά προγράµµατα.

Αναγνωρίζοντας τη σηµασία αυτών των ζητηµάτων, το Υπουρ-
γείο συµπεριέλαβε στο νέο του οργανισµό τη Διεύθυνση Υπο-
στήριξης Προγραµµάτων και Εκπαίδευσης για την Αειφορία.
Έτσι, σύµφωνα µε τον πρόσφατα ψηφισµένο νόµο, τον ν.4547
/2018, τα κέντρα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης που υπήρχαν µε-
τατρέπονται σε κέντρα εκπαίδευσης για την αειφορία, στα οποία
αναφερθήκατε. Θεωρητικά αυξάνει ο αριθµός τους, διότι υπήρ-
χαν και κάποια τα οποία δεν λειτουργούσαν και είναι ανενεργά.
Το προσωπικό µπορεί να χρειαστεί να ανακατανεµηθεί, αλλά θα
είναι το ίδιο ή και περισσότερο για τη στελέχωσή τους και θα συ-
νεργάζονται µε τα περιφερειακά κέντρα, τα ΠΕΚΕΣ όπως ονοµά-
ζονται, ακριβώς για να υποστηρίζουν τις σχολικές µονάδες σε
θέµατα που θα είναι σχετικά µε την εκπαίδευση για την αειφορία,
µε έµφαση στο περιβάλλον και στους τοµείς που σχετίζονται µε
την αειφόρο ανάπτυξη.

Η διεύθυνση του υπουργείου θα συνεργάζεται µε αυτές τις
δοµές, αλλά και µε τις διευθύνσεις πρωτοβάθµιας και δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης, µε στόχο τον σχεδιασµό, την οργάνωση,
την εποπτεία, αλλά και την υποστήριξη προγραµµάτων, δρά-
σεων, ηµερίδων και σεµιναρίων.

Βεβαίως το Υπουργείο οφείλει να συνεργάζεται -και ειπώθηκε

σε όλους τους τόνους- και µε τα άλλα Υπουργεία και µε την το-
πική αυτοδιοίκηση, µε δηµόσιους και µη δηµόσιους φορείς και
µε µη κυβερνητικές οργανώσεις και κάθε σχολικό έτος εγκρίνει
–και είναι γνωστό αυτό- συνεργασίες, προκειµένου να υλοποι-
ηθούν εκπαιδευτικά προγράµµατα και ενηµερωτικές επισκέψεις
στα σχολεία µε στόχο την ευαισθητοποίηση της σχολικής κοινό-
τητας. 

Για να δούµε, είχαµε τέτοια προγράµµατα που υλοποιήθηκαν
την τελευταία χρονιά 2017 - 2018 στην πρωτοβάθµια και δευτε-
ροβάθµια εκπαίδευση; 

Όσον αφορά στη ρύπανση από πλαστικά απόβλητα, που είναι
το συγκεκριµένο θέµα για το οποίο ερωτόµαστε και τον περιορι-
σµό της χρήσης πλαστικών προϊόντων για την προστασία ιδιαί-
τερα του θαλάσσιου περιβάλλοντος, το Τµήµα Α’ Εκπαίδευσης
για το Περιβάλλον και την Αειφορία ενέκρινε την υλοποίηση των
παρακάτω προγραµµάτων: Ήταν το πρόγραµµα «Μια φορά και
έναν καιρό ήταν η πλαστική σακούλα» του δικτύου «Μεσόγειος
SOS» και τα προγράµµατα µε τίτλους: «Προστασία των θαλάσ-
σιων και παράκτιων οικοσυστηµάτων, save the Med», «Θαλάσσια
απορρίµµατα: το αποτύπωµα των επισκεπτών στις ακτές», «Λέµε
αντίο στην πλαστική σακούλα», πάλι από το δίκτυο «Μεσόγειος
SOS». 

Τώρα, τι έχουν κάνει τα κέντρα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης;
Υλοποίησαν και αυτά εκπαιδευτικά προγράµµατα περιβαλλοντι-
κής εκπαίδευσης µε µαθητές και εκπαιδευτικούς. Είναι αρκετά.
Υπάρχει ένας -ας τον πούµε- διακτινισµός. Έχουµε προγράµµατα
για το νερό από το ΚΠΕ Κορδελιού - Βερτίσκου µε τίτλο «Το νερό
και η θάλασσα», από το ΚΠΕ Αργυρούπολης έχουµε το πρόγραµ-
µα «Μια θάλασσα για εµάς και τις µελλοντικές γενιές». Έχουµε,
επίσης, το πρόγραµµα «Αλιεία, τουρισµός και παράκτια Ελευ-
σίνα, µια γειτονιά του Σαρωνικού» από το ΚΠΕ Ελευσίνας και
αναφερθήκατε ήδη και γι’ αυτές τις δράσεις που γίνονται εκεί.
Επίσης έχουµε τα προγράµµατα: «Ορθή διαχείριση των απορ-
ριµµάτων» από το ΚΠΕ Παρανεστίου, «Θαλάσσιο περιβάλλον -
απειλούµενα είδη, τα σκουπίδια µου µειώνω, το νησί µου δεν λε-
ρώνω» από το ΚΠΕ Λιθακιάς Ζακύνθου, «Θαλάσσιο περιβάλλον
- απειλούµενα είδη: Μα δεν υπάρχουν καθόλου σκουπίδια;»,
«Ανακυκλώνω και επιβιώνω» του ΚΠΕ Αχαρνών, «Ζώντας αειφο-
ρικά, µειώνοντας το οικολογικό µας αποτύπωµα», του ΚΠΕ Ανω-
γείων, «Θάλασσα, θαλασσάκι µου» του ΚΠΕ Χίου, «Η θάλασσα ο
καθρέφτης µας, όταν ο γλάρος συνάντησε τη Φρύνη το δελφίνι»
από το ΚΠΕ Κορθίου Άνδρου, «Η αξία του νερού, θαλάσσια οι-
κολογία» από το ΚΠΕ Πεταλούδων Ρόδου.

Αναφέρθηκα σε κάποια απ’ αυτά. Βλέπετε και πόσο εµβληµα-
τικούς τίτλους έχουν και πόσο αυτά µπορούν να περάσουν ευ-
ρύτερα στην κοινωνία. 

Με αφορµή την Παγκόσµια Ηµέρα Περιβάλλοντος, που ήταν
στις 5 Ιουνίου 2018, τα ΚΠΕ διοργάνωσαν και άλλες δράσεις,
όπως «Αποχαιρετώντας τις πλαστικές σακούλες», «Οι πλαστικές
σακούλες και ο Κορινθιακός Κόλπος ως περιοχή NATURA»,
«Φτιάχνω τη δική µου οικολογική τσάντα» από το ΚΠΕ Κλειτορίας
- Ακράτας στις 5 και 6 Ιουνίου. 

Ειδικότερα τώρα, στο κοµµάτι της επιµόρφωσης των εκπαι-
δευτικών συντόνισαν τα παρακάτω εθνικά θεµατικά δίκτυα περι-
βαλλοντικής εκπαίδευσης: «Νερό και βιώσιµη ανάπτυξη», «Απορ-
ρίµµατα, τα χρήσιµα άχρηστα» από το ΚΠΕ Έδεσσας - Γιαννι-
τσών, «Ρήµατα και απορρίµµατα: Μειώνω, επαναχρησιµοποιώ,
ανακυκλώνω» από το ΚΠΕ Καλαµάτας, «Αλλάξτε συµπεριφορές,
ανακυκλώστε SOS» από το ΚΠΕ Βάµου. 

Εποµένως έχουν υπάρξει δράσεις. Βεβαίως, ποτέ δεν είναι αρ-
κετές. Χρειαζόµαστε πολύ περισσότερες. 

Τώρα, θα αναφερθώ στο τι κάνει το ίδιο το Υπουργείο και πώς
εντάσσει τα περιβαλλοντικά θέµατα στα προγράµµατα σπουδών
του σχολείου. Αναφέρθηκε σε αυτό και ο κ. Μαυρωτάς. Θα µου
επιτρέψετε να είµαι λίγο πιο αναλυτική. 

Πράγµατι είµαστε υποχρεωµένοι να έχουµε αυτή την ένταξη.
Η περιβαλλοντική εκπαίδευση, δηλαδή, αντιµετωπίζεται στην
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση διαθεµατικά και
διεπιστηµονικά και υπάρχει ως βασικός άξονας που διατρέχει τα
ίδια τα προγράµµατα σπουδών. 

Να το δούµε λίγο πιο συγκεκριµένα. Η προσέγγιση αυτών των
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ζητηµάτων στο σχολείο είναι κυρίως υποχρεωτικής φύσης. Βε-
βαίως µπορούν τα σχολεία να κάνουν και  άλλες δράσεις, που
δεν έχουν υποχρεωτικό χαρακτήρα. 

Εντάσσονται, όµως, ως άξονες, που διατρέχουν τα προγράµ-
µατα σπουδών διαφόρων διδακτικών αντικειµένων, όπως το πλαί-
σιο της ευέλικτης ζώνης στο δηµοτικό, η νεοελληνική γλώσσα, η
κοινωνική και πολιτική αγωγή του γυµνασίου. Εξειδικεύονται
µέσω διαθεµατικών δραστηριοτήτων ή σχεδίων εργασίας που
προτείνονται προς υλοποίηση στο πλαίσιο διαφόρων µαθηµά-
των. 

Διδάσκονται ακόµη και στο πλαίσιο ανεξάρτητων διδακτικών
αντικειµένων, όπως είναι η µελέτη περιβάλλοντος στο δηµοτικό,
η γεωλογία-γεωγραφία στο γυµνάσιο και η γεωλογία και διαχεί-
ριση φυσικών πόρων στο λύκειο. 

Επιπλέον τα ζητήµατα που αφορούν αυτό το θέµα µπορούν να
εντάσσονται -και εντάσσονται αρκετές φορές- στο πλαίσιο του
διδακτικού αντικειµένου των ερευνητικών εργασιών, των project,
που εκπονούνται εντός του ωρολογίου προγράµµατος στο λύ-
κειο. Μίλησε ήδη ο κ. Μαυρωτάς για την ανάγκη βιωµατικών εµ-
πειριών και για την ενσωµάτωση αυτών των παραδειγµάτων
εντός των σχολείων.

Επίσης στη Θεµατική Εβδοµάδα, που υποστηρίζεται από το Ιν-
στιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής, δεν έχουν τεθεί αµιγώς περι-
βαλλοντικά θέµατα. Υπάρχουν, όµως, ως διακριτοί βασικοί άξο-
νες. Στον άξονα «Διατροφή και Ποιότητα Ζωής» προτείνονται η
θεµατική ενότητα «Το Οικολογικό Αποτύπωµα της Διατροφής»
και σχετικές δράσεις. Στο νέο άξονα «Κυκλοφοριακή Αγωγή και
Εκπαίδευση» προτείνεται η θεµατική ενότητα «Κυκλοφοριακή
Συµπεριφορά-Οικονοµία και Περιβάλλον». Ακόµη και στον άξονα
«Έµφυλες Ταυτότητες» προτείνονται υλικά και δράσεις σχετικά
µε το περιβάλλον µέσα από την οπτική του φύλου. 

Ανέφερα, λοιπόν, συνοπτικά και ενδεικτικά τους φορείς και τις
εκπαιδευτικές δοµές του Υπουργείου, καθώς και προγράµµατα
που στοχεύουν στη δηµιουργία ενός γνωστικού και αξιακού υπό-
βαθρου στους µαθητές και τους νέους, ώστε να µπορέσουν να
αναπτυχθούν υπεύθυνες στάσεις και συµµετοχικές συµπεριφο-
ρές, που να µπορούν να συµβάλουν στο ζητούµενο, που είναι η
προστασία της οικολογικής ισορροπίας, της ποιότητας ζωής και
της βιώσιµης ανάπτυξης. 

Με ενδιαφέρον άκουσα την τοποθέτηση που αφορούσε το τι
κάνουµε στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Νοµίζω ότι γίνον-
ται διάφορες επιµέρους δράσεις και προσπάθειες. Αυτό που λεί-
πει στο επίπεδο των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων είναι
ένας κεντρικός συντονισµός. 

Είχα την ευκαιρία στην τελευταία σύνοδο των πρυτάνεων να
συζητήσουµε και πράγµατα πέραν των αµιγώς πανεπιστηµιακών.
Είπαµε, λοιπόν, ότι τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα στο σύ-
νολό τους πρέπει να αποτελέσουν τον άξονα και για άλλες δρά-
σεις. Για παράδειγµα, να έχουν προσανατολισµό στο τι κάνουµε
τις δράσεις του πολιτισµού. Υπήρξε δέσµευση να δηµιουργηθεί
ένα ενιαίο πλαίσιο πανεπιστηµιακών µουσείων, τα οποία να είναι
ανοικτά προς την κοινωνία, αλλά να συνδεθούν και µε τα υπό-
λοιπα µουσεία και µε το ίδιο εισιτήριο να υπάρχει δυνατότητα
επισκεψιµότητας, διότι υπάρχει ένας σηµαντικός πλούτος. 

Έθεσα εκεί δηµόσια στην ατζέντα το θέµα του τι κάνουµε µε
τους ανθρώπους µε αναπηρία, είτε είναι φοιτητές είτε είναι ερ-
γαζόµενοι. Γίνονται επιµέρους δράσεις, αλλά είπαµε ότι στην
επόµενη σύνοδο των πρυτάνεων πρέπει να υπάρξει ένας κεντρι-
κός συντονισµός αυτών των δράσεων, που θα µας προσφέρει
στη συνέχεια τη δυνατότητα να επικοινωνήσουµε µε τους φορείς
της αναπηρίας και όλο αυτό το πράγµα να περάσει ως γνώση και
στην κοινωνία. 

Θεωρώ ότι το ζήτηµα του περιβάλλοντος µπορεί να αποτελέ-
σει ένα από τα επόµενα θέµατα συζήτησης για το πώς συντονί-
ζονται οι δράσεις που γίνονται επιµέρους στα ανώτατα εκπαι-
δευτικά ιδρύµατα. Δηµιουργείται ένα δίκτυο που θα συµβάλει σε
αυτή την κατεύθυνση. Βεβαίως όλες οι προτάσεις που µπορεί να
γίνουν προς αυτή την κατεύθυνση θα µας βρουν αρωγούς και
περιµένουµε να τις ακούσουµε. 

Στα λίγα λεπτά που µου µένουν θα αναφερθώ στους άξονες
και τις δράσεις της Γενικής Γραµµατείας Έρευνας και Τεχνολο-

γίας. Βεβαίως έχετε λάβει τη γραπτή απάντηση, που είναι πιο
αναλυτική. Θα προσπαθήσω απλώς να τη συµπυκνώσω.

Η Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας έχει στο επί-
κεντρο της δραστηριότητάς της τις δράσεις που στοχεύουν στην
ανάπτυξη νέων υλικών προς αντικατάσταση των πλαστικών σε
µια σειρά εφαρµογών και την ανάπτυξη περιβαλλοντικών τεχνο-
λογιών για να αντιµετωπίσουµε τις µεγάλες προκλήσεις του σή-
µερα, την κλιµατική αλλαγή, καθαρές θάλασσες χωρίς πλαστικά
κ.λπ..

Αυτές οι δράσεις χρηµατοδοτούνται τόσο µέσω του ΕΣΠΑ
2014 – 2020, όσο και µέσω του Προγράµµατος Δηµοσίων Επεν-
δύσεων. Εκεί µπορούν να γίνουν πολύ περισσότερα πράγµατα. 

Πιο συγκεκριµένα, στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής
Έρευνας και Καινοτοµίας για την Έξυπνη Εξειδίκευση κεντρικοί
στόχοι του άξονα δράσης «Περιβάλλον και Βιώσιµη Ανάπτυξη»
αποτελούν: Πρώτον, η ενίσχυση επιχειρήσεων για την έρευνα και
την ανάπτυξη τεχνολογιών συλλογής, διαλογής, διαχωρισµού και
αξιοποίησης των προϊόντων που προκύπτουν από τα προς ανα-
κύκλωση υλικά. Δεύτερον, η ανάπτυξη τεχνολογιών ανάκτησης,
ανακύκλωσης και επαναχρησιµοποίησης υλικών. Τρίτον, η ανά-
πτυξη εναλλακτικών λύσεων για την απορρόφηση και την οικο-
νοµική αξιοποίηση των ανακτηθέντων υλικών από ειδικά ρεύµατα
αποβλήτων, η ανάπτυξη καινοτόµων εφαρµογών και τεχνολογιών
αιχµής για τη διαχείριση αστικών απορριµµάτων, µε έµφαση στα
βιοαπόβλητα –αναφέρθηκε σε αυτό και ο αρµόδιος Υπουργός-
βιοµηχανικών αποβλήτων και ειδικών ρευµάτων αποβλήτων,
όπως, για παράδειγµα, αγροκτηνοτροφικών αποβλήτων και ελα-
στικών. Τέταρτον, οικοσυστηµική προσέγγιση βιώσιµης ανάπτυ-
ξης µέσω της δηµιουργίας πρότυπων κέντρων έρευνας, παρα-
δείγµατος χάριν αναβάθµιση εργαστηριακού εξοπλισµού για µε-
τρήσεις στερεών καυσίµων, βιοκαυσίµων και δευτερογενών καυ-
σίµων από αστικά απορρίµµατα, της οικονοµικής χαρτογρά-
φησης οικοσυστηµικών υπηρεσιών κ.λπ..

Επίσης ενδεικτικά αναφέρω ότι στην πρόσφατη προκήρυξη
του πρώτου κύκλου της ενιαίας δράσης κρατικών ενισχύσεων:
«Ερευνώ, δηµιουργώ, καινοτοµώ» εγκρίθηκαν προς χρηµατοδό-
τηση δεκαεπτά προτάσεις που συµπίπτουν στις άνωθεν προτε-
ραιότητες, µε συνολική δηµόσια δαπάνη 10,2 εκατοµµύρια ευρώ
και στις οποίες µοχλεύεται και η ιδιωτική συµµετοχή ύψους 1,65
εκατοµµυρίων ευρώ. Παράλληλα, βρίσκεται στο τελικό στάδιο
αξιολόγησης η ειδική δράση «Βιοµηχανικά Υλικά», η οποία περι-
λαµβάνει τις άνωθεν χρηµατοδοτικές προτεραιότητες στον
τοµέα υλικών, µε συνολική δηµόσια δαπάνη 6 εκατοµµύρια ευρώ. 

Ο σηµαντικός διεπιστηµονικός τοµέας της κυκλικής οικονο-
µίας είναι επίσης στο επίκεντρο της προσοχής µας -τα είπε πολύ
καλύτερα από εµένα ο αρµόδιος Υπουργός- όσον αφορά στον
αναπτυξιακό σχεδιασµό της χώρας και σε συνεργασία µε τα αρ-
µόδια Υπουργεία, γιατί απαιτείται ένα µείγµα πολιτικής, καθώς
και αυτό στο οποίο όλοι αναφερθήκατε όλοι, µια περιβαλλοντική
εκπαίδευση της κοινωνίας και των πολιτών για µια βιώσιµη ανά-
πτυξη και για την οικονοµία της γνώσης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-
στώ.

Κυρία Τζούφη, διερωτώµαι εάν το µάθηµα της Αγωγής του Πο-
λίτη, από το δηµοτικό µέχρι τα πανεπιστήµια, θα έπρεπε να αλ-
λάξει τελείως, να µπει δηλαδή ο προβληµατισµός πώς πρέπει να
συµπεριφέρεται το άτοµο στον εαυτό του, στο περιβάλλον, τι
πρέπει να κάνει. Και θεωρώ ότι πρέπει να είναι ελεύθερη η συζή-
τηση στα πανεπιστήµια. Νοµίζω, δηλαδή, ότι πρέπει να γίνουν
θεµελιακές µεταβολές για να φτάσουµε και στα πλαστικά.

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων): Νοµίζω πως δεν είναι τόσο µεγάλη η διαδροµή.
Όπως είπα και πριν, έχουν υπάρξει αλλαγές στα σχολικά βιβλία.
Βεβαίως, όµως, χρειάζονται –και γι’ αυτό υπάρχει το ειδικό ινστι-
τούτο το οποίο είναι αρµόδιο ακριβώς για να προτείνει αυτού του
τύπου τις µεταβολές- αλλαγές τις οποίες, θα συµφωνήσω µαζί
σας, κύριε Πρόεδρε, ότι πρέπει όσον το δυνατόν ταχύτερα να
µπορέσουµε να τις ενσωµατώσουµε και να εκπαιδεύσουµε και
τους εκπαιδευτικούς µας να έχουν αυτόν τον προσανατολισµό.
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Ένα κίνητρο είναι το πώς δούλεψε η Θεµατική Εβδοµάδα. Την
χάρηκαν, παρά τις αµφιβολίες που είχαν, και οι εκπαιδευτικοί και
τα ίδια τα παιδιά. Νοµίζω ότι πρέπει να κάνουµε πολύ περισσό-
τερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος του κόµµατος Το Ποτάµι κ. Θεοδω-

ράκης.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-

τάµι): Νοµίζω ότι η ρουτίνα της παλιάς πολιτικής επιβραδύνει το
βήµα της Ελλάδας. Γιατί το λέω; Όλη µέρα, κάθε µέρα κάνουµε
περίπου την ίδια δηµόσια συζήτηση για την ηµεροµηνία των
εκλογών, για τις συντάξεις που δεν θέλουµε να κοπούν, αλλά τε-
λικά θα κοπούν, για τις χουλιγκανικές επιδόσεις στα Εξάρχεια,
για τη γραφειοκρατία της διοίκησης, για τη δικαιοσύνη που είναι
αργή κ.λπ., κ.λπ., κ.λπ.. 

Είναι µια, αν το θέλετε, συνεχής επανάληψη των ίδιων και των
ίδιων προβληµάτων χωρίς λύσεις, λύσεις που θα µας επέτρεπαν
να δώσουµε χώρο και να επικεντρώσουµε την προσοχή µας στα
σύγχρονα προβλήµατα, στα µεγάλα προβλήµατα µάλλον που
απασχολούν τον σύγχρονο κόσµο.

Αρκετές ευρωπαϊκές χώρες, τώρα και τα ευρωπαϊκά όργανα,
αναπτύσσουν δυναµικές πολιτικές για την προστασία του περι-
βάλλοντος και τον περιορισµό των πλαστικών. Τα βήµατα είναι
αργά, όχι για την Ελλάδα, θα πάµε µετά στην Ελλάδα. 

Όπως ίσως θα ξέρετε, η διεθνής κοινότητα δεν κατάφερε να
επιβάλει –παρ’ ότι το προσπάθησε- έναν µετασχηµατιστή για
όλους τους τύπους των κινητών. Νοµοθέτησε η Ευρώπη, προ-
σπάθησε να το επιβάλει, όµως οι εταιρείες δεν υπάκουσαν. Έτσι,
όµως, κάθε µέρα που κάποιος αλλάζει ένα κινητό, προφανώς
γιατί έχει διαφορετικές εκτιµήσεις για τις επιδόσεις του και όχι
γιατί έχει διαφορετικές εκτιµήσεις για τον µετασχηµατιστή του,
έχουµε νέους τόνους πλαστικού στις χωµατερές όλου του κό-
σµου.

Τα στοιχεία παρουσιάστηκαν. Δέκα προϊόντα καθηµερινής
χρήσης, από πλαστικά µπουκάλια µέχρι καλαµάκια, µαζί µε τα
αλιευτικά εργαλεία που εγκαταλείπονται στη θάλασσα είναι το
70% των θαλάσσιων απορριµµάτων. Σύµφωνα µε την έκθεση του
Ευρωπαϊκού Οργανισµού Περιβάλλοντος, σε κάθε εκατό µέτρα
παραλίας στη Μεσόγειο, θα βρει κάποιος εκατόν δέκα πλαστικά
ποτήρια, ενενήντα πλαστικά µπουκάλια και εκατόν τριάντα καλα-
µάκια. Για να το πω διαφορετικά, κάθε βήµα σε ακτή της Μεσο-
γείου σηµαίνει ότι συναντάς δύο ποτήρια, ένα πλαστικό µπουκάλι
και τρία καλαµάκια.

Η συζήτηση, λοιπόν, για τα πλαστικά θα έπρεπε, κυρίες και κύ-
ριοι, να συγκεντρώνει το ενδιαφέρον όλων των κοµµάτων, όλων
των µέσων, όχι από µια ονειροπόλα οικολογική διάθεση, αλλά
γιατί η µείωση του πλαστικού θα κρίνει αν θα κερδίσουµε τα στοι-
χήµατα του παρόντος και του µέλλοντος, στοιχήµατα που συν-
δέονται µε την υγεία µας και µε την οικονοµική ανάπτυξη της
χώρας. Αναφέρθηκαν σε πολλά από αυτά οι συνάδελφοί µου από
το Ποτάµι και δεν θα τα επαναλάβω. 

Η χώρα είναι γνωστό ότι έχει τη µεγαλύτερη ακτογραµµή -υπε-
ρηφανευόµαστε γι’ αυτό- σε όλη την Ευρώπη, όπως και τα πε-
ρισσότερα νησιά και θα έπρεπε να είναι ο πρωταγωνιστής στην
προσπάθεια µείωσης του πλαστικού.

Στη Γαλλία, όπως ξέρετε, έχουν αποφασίσει ήδη το 2020, δη-
λαδή σε δύο χρόνια, τα αναλώσιµα επιτραπέζια σκεύη να είναι
κατασκευασµένα µε υλικά που θα µπορούν να κοµποστοποι-
ηθούν µέσα στο σπίτι. Στη Βρετανία απαγορεύτηκαν πλέον τα
πλαστικά καλαµάκια, οι πλαστικοί αναδευτήρες, οι µπατονέτες
και τα υγρά µαντηλάκια. 

Στην Ισπανία, που είναι µια χώρα ανταγωνιστική τουριστικά µε
τη χώρα µας, σε τουριστικούς προορισµούς από το 2019, του
χρόνου, δηλαδή, σε λίγους µήνες, απαγορεύεται στα ξενοδοχεία
και στους χώρους εστίασης να διαθέτουν πλαστικά µπουκάλια.
Προφανώς ξέρετε ότι στα αµερικάνικα πανεπιστήµια, σχεδόν σε
όλα, έχει απαγορευτεί η κατανάλωση πλαστικών µπουκαλιών νε-
ρού. 

Στην Αυστραλία οι πόλεις, η µία µετά την άλλη, απαγορεύουν
την πώληση πλαστικού µπουκαλιού, ενώ στη Γερµανία πολλές
πόλεις ακολουθούν την πολιτική που έχει αποφασίσει το Μόναχο,

που εδώ και δεκαοκτώ χρόνια απαγορεύει τη χρήση ποτηριών ή
µπουκαλιών µιας χρήσης σε οποιαδήποτε δηµόσια εκδήλωση. 

Το πρόβληµα είναι πολύ µεγάλο για την Ευρώπη, γιατί, όπως
θα ξέρετε, η Κίνα, που µέχρι πρόπερσι απορροφούσε το 50% των
πλαστικών και τα έθαβε αυτή, αναλάµβανε αυτή δηλαδή την ευ-
θύνη για την Ευρώπη, αποφάσισε να απαγορεύσει πλέον την ει-
σαγωγή, γεγονός που κάνει δυσβάσταχτη τη διαχείριση των
πλαστικών απορριµµάτων της Ευρώπης.

Τα στοιχεία για την Ελλάδα είναι γνωστά, σχετικά µε το τι κα-
ταναλώνουµε. Δεν θέλω να αναφερθώ σ’ αυτά. Αυτό που έχει,
όµως, πολύ µεγάλη σηµασία και είναι θέµα πολιτικής ευθύνης
είναι ότι η χώρα µας έχει πολύ χαµηλό ποσοστό ανακύκλωσης.
Έχει µόλις 16%, ενώ σε πολλές χώρες της Ευρώπης το ποσοστό
ξεπερνά το 50%. Βέβαια, οι θάλασσές µας, το Αιγαίο, το Ιόνιο,
το Κρητικό Πέλαγος έχουν γίνει σκουπιδότοποι. Το 60% των
απορριµµάτων που συλλέγονται έχουν σχέση µε το πλαστικό. Τα
στοιχεία και οι φωτογραφίες που δίνει το «ΑΡΧΙΠΕΛΑΓΟΣ» νο-
µίζω ότι είναι γνωστά σε όλους και είναι ανατριχιαστικά.

Προσέξτε, έχουµε κάνει έναν υπολογισµό. Ο καθένας από
εµάς, ο κάθε άνθρωπος και, καλύτερα, ο κάθε Έλληνας, γιατί
είναι µε βάση τις συνήθειές µας, εναποθέτει στο περιβάλλον
κάθε πέντε χρόνια το βάρος του σε πλαστικό. Υπολογίστε: Είναι
δέκα κιλά σακούλες τα πέντε χρόνια, σύµφωνα µε τη στατιστική
και τη συµβολή των σουπερµάρκετ, δηλαδή το πόσες σακούλες
δίνουν στους ανθρώπους. Είναι δέκα κιλά σακούλες, δέκα κιλά
συσκευασίες φαγητού, δέκα κιλά πλαστικά ποτηράκια, τριάντα
κιλά πλαστικά µπουκάλια, πέντε κιλά καλαµάκια, πέντε κιλά µπα-
τονέτες, δέκα κιλά είδη καθηµερινής υγιεινής. Αυτό γίνεται κάθε
πέντε χρόνια. Δηλαδή, µέχρι να φύγουµε από τον µάταιο τούτο
κόσµο, ο καθένας από εµάς εναποθέτει στη φύση έναν τόνο πλα-
στικό και εκατοµµύρια τόνους πλαστικού όλοι µαζί.

Ας ξεκινήσουµε, λοιπόν, και ας µεταφέρουµε γρήγορα τη συ-
ζήτηση στα δηµοτικά σχολεία, µε σκοπό τα παιδιά να µεγαλώ-
νουν έχοντας ως δεδοµένο την ανακύκλωση, την πράσινη -
οικολογική τσάντα, τις οικολογικές συσκευασίες. Αλλιώς, θα πρέ-
πει να σκεφτούµε τα παιδιά µας να κολυµπούν σε λίγα χρόνια
µόνο µέσα σε πλαστικά µπουκάλια και πλαστικά καλαµάκια.

Όµως, πρέπει να δώσουµε το παράδειγµα. Πριν από λίγες
εβδοµάδες, κυρίες και κύριοι, την Παγκόσµια Ηµέρα Περιβάλ-
λοντος, προτείναµε στον Πρόεδρο της Βουλής τη σταδιακή κα-
τάργηση όλων των πλαστικών ειδών µίας χρήσης –ποτήρια,
καλαµάκια, µπουκάλια, πιάτα, τα ξέρετε, όλοι αναγκαστικά τα
χρησιµοποιούµε- από τα κυλικεία και τα εστιατόρια της Βουλής.
Επαναφέραµε, επίσης, µία πρόταση που είχαµε κάνει από την
αρχή µε τον Γιώργο Αµυρά, να τοποθετηθούν επιτέλους κάδοι
ανακύκλωσης σε όλους τους χώρους, τόσο του κεντρικού µεγά-
ρου όσο και των άλλων χώρων. Και δεν εννοώ µόνο το χαρτί,
αλλά όλη τη σύγχρονη ανακύκλωση. Δεν έχουµε πάρει καµµία
απάντηση από το Προεδρείο της Βουλής, από τον Πρόεδρο της
Βουλής και γενικά δεν είδαµε να υπάρχει κανένα ενδιαφέρον από
όλους όσοι θα έπρεπε να είχαν λόγο και άποψη, γιατί, ξέρετε,
πολλές φορές η συζήτηση για την προστασία του περιβάλλοντος
είναι στην Ελλάδα µία περιττή συζήτηση. 

Όµως, εµείς πιστεύουµε ότι είναι µια στιγµή που θα πρέπει να
υπάρξει µία εθνική στρατηγική απεξάρτησης από τα πλαστικά
και αυτό θα πρέπει να είναι απόλυτη προτεραιότητά µας. Υπάρ-
χουν νησιά που έχουν δώσει το παράδειγµα. Ξέρετε για την
Αλόννησο, τη Σίφνο, τη Χίο, τη Σαντορίνη. Στη Σίκινο γίνεται µία
τεράστια προσπάθεια και µάλλον από φέτος –δεν πήρα τηλέ-
φωνο, για να δω αν έχει ισχύσει, αλλά µας είχαν πει ότι από την
άνοιξη θα γίνει- δεν θα κυκλοφορεί και δεν θα υπάρχει καλαµάκι.
Είναι ένα πιλοτικό πρόγραµµα που χρηµατοδοτείται από το
Ίδρυµα Λασκαρίδη. Πρόκειται για µία πολύ ενδιαφέρουσα προ-
σπάθεια που γίνεται στη Σίκινο.

Πρέπει, λοιπόν, η πολιτεία να προωθήσει την επαναχρησιµο-
ποίηση και την ανακύκλωση πλαστικών υλικών. Πρέπει να βοη-
θήσουµε τη βιοµηχανία να πάει στο επόµενο στάδιο, να παράγει,
δηλαδή, φιλικότερα προς το περιβάλλον προϊόντα. Πρέπει να ενι-
σχύσουµε οικονοµικά την τοπική αυτοδιοίκηση ξεχωριστά, όταν
αναλαµβάνει πρωτοβουλίες για πράσινες πολιτικές. Είχαµε πει
κάτι πολύ συγκεκριµένο. Τα Υπουργεία αυτή την εποχή δίνουν
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αρκετά λεφτά για διάφορες πολιτιστικές, θρησκευτικές εκδηλώ-
σεις ανά την Ελλάδα. Είχαµε προτείνει, λοιπόν, να συνδεθεί η οι-
κονοµική ενίσχυση των τοπικών πολιτιστικών και θρησκευτικών
εκδηλώσεων µε την αποφυγή της χρήσης πλαστικών ποτηριών,
πιάτων και µαχαιροπήρουνων και να κάνουµε, τέλος, επιτρέψτε
µου, µια έντιµη και ειλικρινή συζήτηση για τα σκουπίδια.

Εδώ, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, πρέπει να κάνετε και µια αυτοκριτική
για τη στάση σας στην υπόθεση Κερατέα. 

Δεν θα αναφερθώ αναλυτικά. Ξέρετε, όµως, όλοι ότι οι χώροι
υγειονοµικής ταφής απουσιάζουν σε πολλές περιοχές της χώ-
ρας, απουσιάζουν σε πολλά νησιά και η έκρηξη των σκουπιδιών
στην Αττική απλώς αναβάλλεται. Είναι η περίπτωση που πραγ-
µατικά το σκουπίδι κρύβεται κάτω από το χαλί, το χαλί της Φυ-
λής. 

Ως πότε, όµως; Πρέπει να πάρουµε µια ευθύνη, όπως πρέπει
να δώσουµε και µια απάντηση σχετικά µε το τι κάνουµε µε τα
σκουπίδια µας. Εµείς ως Ποτάµι έχουµε αναλάβει την ευθύνη
από την ίδρυσή µας, γιατί ξέρετε ότι από την αρχή έχουµε πει
ότι πολιτικός δεν είναι αυτός που εντοπίζει το σκουπίδι στη θά-
λασσα, πολιτικός είναι αυτός που έχει πρόταση πώς θα καθαρί-
σει η θάλασσα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Για να δούµε πόσο
δύσκολα είναι τα πράγµατα, κύριε Θεοδωράκη, φτάνει να δούµε
ότι στην προηγούµενη Βουλή, θα το θυµάστε…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-
τάµι): Πότε; Το 2015;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όχι το 2015, στην
προηγούµενη κυβέρνηση, ας το πούµε διαφορετικά, ογδόντα
Βουλευτές είχαν ζητήσει να εφαρµοστεί ο αντικαπνιστικός νόµος
µέσα στη Βουλή. Έγινε µια ολόκληρη συζήτηση και φασαρία ο
νόµος που ισχύει σε όλον τον κόσµο να εφαρµοστεί κι εδώ και
να απαγορεύεται το κάπνισµα. Η αντιπρόταση που υπήρξε ήταν
να βάλουµε τασάκια, για να µην πετάνε τα αποτσίγαρα οι Βου-
λευτές. Τελικά δεν έγινε τίποτα από όλα αυτά και η κατάσταση
είναι έτσι όπως βλέπετε.

Αυτό που θέλω να πω είναι πόσο δύσκολο είναι να προχωρή-
σουν ένα βήµα παραπέρα ακόµα και τα αυτονόητα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Εύκολο είναι αν έχουµε θέληση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προχωρούµε

στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους µε πρώτο τον κ. Δα-
νέλλη, Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο από το Ποτάµι. 

Κύριε Δανέλλη, κατά τον Κανονισµό πρέπει να µιλήσετε τον
µισό χρόνο, επειδή µίλησε ο Πρόεδρος του κόµµατός σας. Έχε-
τε, όµως, έξι λεπτά στην πρωτολογία, τρία στη δευτερολογία και
δύο στην τριτολογία, που µπορούµε να τα βάλουµε όλα µαζί αν
θέλετε. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Θα χρησιµοποιήσω όλον τον χρόνο
που θα µου διαθέσετε στην πρωτολογία µου, κύριε Πρόεδρε. Δεν
θα επεκταθώ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πολιτική περιορισµού των
πλαστικών απορριµµάτων και η ανάπτυξη καινοτόµων τεχνολο-
γιών, εκτός από καλές προθέσεις για την επιτυχή υλοποίηση των
στόχων της, απαιτεί, βεβαίως, και διάθεση πόρων. Πρέπει πλέον
και η ίδια η πολιτεία, αλλά σε συνεργασία µε την αυτοδιοίκηση -
και η αυτοδιοίκηση είναι αυτή που πρέπει να το αντιληφθεί-, να
συµβάλλει στην προσπάθεια κατεύθυνσης των διαθέσιµων πό-
ρων σε δράσεις που εξυπηρετούν τον σκοπό αυτό. 

Άραγε αυτό συνεπάγεται αυτόµατα και επιπλέον επιβάρυνση
του κρατικού προϋπολογισµού; Όχι απαραίτητα, καθώς υπάρ-
χουν διαθέσιµοι κοινοτικοί πόροι, οι οποίοι όµως πρέπει να αξιο-
ποιούνται άµεσα, χωρίς καθυστερήσεις, στοχοθετηµένα και άρα
αποτελεσµατικά. Συγκεκριµένα στο επιχειρησιακό πρόγραµµα
«Υποδοµές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη»
και ειδικά στον άξονα προτεραιότητας 14 η συνολική δηµόσια
δαπάνη είναι άνω των δύο δισεκατοµµυρίων ευρώ. 

Επιπλέον υπάρχουν δράσεις διαχείρισης βιοαποβλήτων µε συ-
νολική δηµόσια δαπάνη αρκετών εκατοµµυρίων ευρώ και δι-
καιούχους κυρίως τους δήµους. Είναι δράσεις που, µεταξύ άλ-
λων, αφορούν την προµήθεια κάδων οικιακής κοµποστοποίησης,

την προµήθεια κάδων και άλλων µέσων συλλογής για την εφαρ-
µογή προγραµµάτων χωριστής συλλογής αστικών βιοαποβλή-
των, όπως οι καφέ κάδοι και τα αντίστοιχα απορριµµατοφόρα,
καθώς και δράσεις ευαισθητοποίησης και δηµοσιότητας, µε
στόχο την ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση των πολιτών για τη
συµµετοχή αλλά και την ορθή εφαρµογή των συστηµάτων χωρι-
στής συλλογής βιοαποβλήτων. 

Η πολιτεία, όµως, πέρα από το τοµεακό επιχειρησιακό πρό-
γραµµα του Υπουργείου Περιβάλλοντος µπορεί βεβαίως να αξιο-
ποιήσει και άλλες επιλογές που έχει στη διάθεσή της. Συγκε-
κριµένα, κατά την περίοδο 2014 - 2020 υλοποιούνται στη χώρα
µας επιπλέον άλλα έξι τοµεακά επιχειρησιακά προγράµµατα και
δεκατρία περιφερειακά επιχειρησιακά προγράµµατα, ΠΕΠ.

Στο πλαίσιο των προγραµµάτων αυτών θα ήταν δυνατόν να κα-
τευθυνθούν πόροι σε δράσεις που σχετίζονται µε τη στρατηγική
περιορισµού της ρύπανσης από τα πλαστικά και ιδιαίτερα σε και-
νοτόµες δράσεις για την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών στον τοµέα
της παραγωγής πλαστικών προϊόντων. 

Αναφέρθηκαν πριν και ο Υπουργός και ο επικεφαλής µας για
τη νέα πραγµατικότητα στη διεθνή αγορά των πλαστικών, µετά
την αλλαγή στρατηγικής της Κίνας και τις αυξηµένες απαιτήσεις
της µε τις αυξηµένες προδιαγραφές που θέτει. Για να συµβεί,
όµως, αυτό, θα πρέπει να υιοθετηθεί ο στόχος αυτός ως βασική
προτεραιότητα, έτσι ώστε οι συγκεκριµένες δράσεις να πριµο-
δοτούνται κατά τη φάση της αξιολόγησης των προτάσεων.

Είναι ενδεικτικό ότι ήδη η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη στήριξη
της στρατηγικής για τον περιορισµό των απορριµµάτων από πλα-
στικά προϊόντα και τη µετάβαση σε ένα σύστηµα κυκλικής οικο-
νοµίας, µεταξύ άλλων, θα κλιµακώσει την υποστήριξή της προς
την καινοτοµία. Προς αυτή την κατεύθυνση, θα προσφέρει πρό-
σθετη χρηµατοδότηση ύψους 100 εκατοµµυρίων ευρώ για την
ανάπτυξη πιο έξυπνων και ανακυκλώσιµων πλαστικών υλικών, τη
βελτίωση της αποδοτικότητας των διεργασιών ανακύκλωσης και
άλλες παρόµοιες ενέργειες.

Προφανώς, αντιστοίχως θα πρέπει να κινηθούµε και εµείς ως
χώρα, κύριε Υπουργέ. Μια πρόταση είναι να δοθούν κίνητρα για
τις επιχειρήσεις που χρηµατοδοτούνται από το ΕΣΠΑ 2014 - 2020
και ιδιαίτερα τις τουριστικές επιχειρήσεις. Έτσι οι δράσεις οι
οποίες συµβάλλουν στην καλύτερη διαχείριση απορριµµάτων,
όπως η απόκτηση οικολογικού σήµατος, εκτιµάται ότι θα πρέπει
να αποτελούν επιλέξιµες δαπάνες στις επιµέρους προσκλήσεις.

Αναφέρεται ενδεικτικά ότι υπάρχουν εκτιµήσεις σε επίπεδο Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης ότι το 7% των απορριµµάτων παράγεται από
τα ξενοδοχεία και περίπου το 7% µε 10% αυτών αφορά σε πλα-
στικά απορρίµµατα. Άρα η χώρα µας, ως κατ’ εξοχήν τουριστικός
προορισµός, θα µπορούσε να κινηθεί άµεσα, ώστε ο τουριστικός
κλάδος να αποκτήσει περιβαλλοντική κουλτούρα.

Θυµάµαι, όταν ήµουν δήµαρχος στις αρχές της δεκαετίας του
1990, ότι ήδη είχαµε υιοθετήσει ένα σύστηµα µε τις τοπικές ξε-
νοδοχειακές επιχειρήσεις, τις µεσαίες και τις µεγάλες. Ο Δήµος
Χερσονήσου είναι από τους πλέον τουριστικούς της χώρας. Τα
περισσότερα ξενοδοχεία αποτελούν τους µεγάλους παραγω-
γούς απορριµµάτων.

Εκεί είχαµε υιοθετήσει ένα πρόγραµµα ανακύκλωσης στην
πηγή, µε προφανές αµοιβαίο όφελος. Τα ξενοδοχεία παρήγαν
πράσινες δράσεις, άρα έπαιρναν πιστοποίηση από τον δήµο
τότε. Δεν υπήρχαν άλλα συστήµατα. Αυτές, όµως, οι αναγνωρί-
σεις ήταν ιδιαιτέρως εκτιµητέες από τους πελάτες των ξενοδο-
χείων και, βεβαίως, ήταν η µείωση των απορριµµάτων που οδη-
γούνταν στον ΧΥΤΑ και η αύξηση των προς πώληση ανακυκλώ-
σιµων υλικών για τον δήµο.

Οι φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης οφείλουν να ασκήσουν
υπεύθυνη πολιτική απέναντι στη διαχείριση των απορριµµάτων.
Δεν είναι δυνατόν το 2018 να υπάρχουν ακόµη δηµοτικές ενότη-
τες στις οποίες ο δηµότης ή ο απλός επισκέπτης να µην έχει πρό-
σβαση σε κάδους ανακύκλωσης.

Θα αναφερθώ -πέραν του συνόλου και πέραν των κακών πρα-
κτικών, που είναι, δυστυχώς, πάρα πολύ διαδεδοµένες ανά την
ελληνική επικράτεια- σε τρεις καλές περιπτώσεις δήµων, οι ο-
ποίοι έχουν αναλάβει ελπιδοφόρες πρωτοβουλίες που φέρνουν
αποτελέσµατα.
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Ο Δήµος Ελευσίνας σε συνεργασία µε την οικολογική εταιρεία
υλοποίησε ένα πρόγραµµα ενηµέρωσης «πόρτα-πόρτα» για την
ολοκληρωµένη διαχείριση απορριµµάτων τον περυσινό χρόνο και
εκτιµάται ότι µπορεί να προκύψει από αυτό το πρόγραµµα ενη-
µέρωσης για το 2018 µια αύξηση εκτροπής από την ταφή του-
λάχιστον τριακοσίων είκοσι έξι τόνων ετησίως για τον δήµο
διαφόρων υλικών προς ανακύκλωση.

Ο Δήµος Λειψών έχει κάνει την ολοκληρωµένη διαχείριση
απορριµµάτων πράξη στο νησί και εφαρµόζει προγράµµατα ανα-
κύκλωσης µε το σύστηµα διαλογής στην πηγή και συλλογή
«πόρτα-πόρτα». Έχουν καταργηθεί οι κάδοι και έχει επιτευχθεί
η πλήρης ανακύκλωση των απορριµµάτων και η υγειονοµική
ταφή των υπολειµµάτων καθώς και η τριτοβάθµια επεξεργασία
υγρών λυµάτων. Είναι µια ολοκληρωµένη αντιµετώπιση-διαχεί-
ριση.

Ο Δήµος Χερσονήσου ολοκληρώνει µία καινοτόµο µελέτη «Pay
as you throw» και νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι µια πάγια διαπί-
στωση δεκαετιών είναι ότι αυτό αποτελεί το καλύτερο σύστηµα
που θα µπορούσε να µειώσει την παραγωγή απορριµµάτων.

Επίσης, θέλω να αναφερθώ, κυρία Υπουργέ, σε ένα πρό-
γραµµα που τρέχει ο Δήµος Χερσονήσου. Είναι ένα σχολικό πρω-
τάθληµα ανακύκλωσης, στο οποίο σχεδόν το σύνολο των σχο-
λείων όλων των βαθµίδων συµµετέχει σε αυτό το σύστηµα. Ανά
τρίµηνο µαζεύουν και ανακυκλώνουν ένα συγκεκριµένο υλικό και
στο τέλος του τριµήνου επιβραβεύονται τα σχολεία και οι ίδιοι οι
µαθητές, διαιρώντας τον όγκο των απορριµµάτων που έχουν
συλλέξει µε τον αριθµό των µαθητών. Άρα είναι και µια λογική
που βάζει σε µια άλλη διαδικασία, κουλτούρα, πρακτική.

Να θυµηθώ εγώ και να σας µεταφέρω ότι εκείνα τα χρόνια,
όταν αρχίσαµε το πρόγραµµα της ανακύκλωσης, ο καλύτερος
βοηθός µας ήταν τα παιδιά. Όταν παραλάβαµε το πρώτο απορ-
ριµµατοφόρο ανακύκλωσης και τους πρώτους κάδους, µαζέ-
ψαµε τα παιδιά όλων των εκπαιδευτικών βαθµίδων ή πηγαίναµε
ανά περιοχή και τους λέγαµε όλη τη διαδικασία και τη λογική. Οι
γονείς πολύ γρήγορα µας έλεγαν: «Τι µας κάνετε; Διότι στο σπίτι
έχουµε ‘‘ελεγκτές’’. Αλίµονό µας αν πετάµε απορρίµµατα που
δεν πρέπει στον χώρο συλλογής των ανακυκλώσιµων».

Τέλος, αναφερόµενος στους πόρους που έχουµε στη διάθεσή
µας, δεν µπορώ να µην αναφερθώ και στο πρόγραµµα «ΦΙΛΟΔΗ-
ΜΟΣ» και το «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ», όπου µε πρωτοβουλία των Υπουρ-
γών Εσωτερικών και του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας και
Ανάπτυξης έχουµε τη διάθεση σηµαντικών ποσών. Έχουν εγκρι-
θεί 740 εκατοµµύρια για το 2018 -έτσι δεν είναι;- και συνολικά
2,3 δισεκατοµµύρια µε ορίζοντα πενταετίας, µε σκοπό την υπο-
βοήθηση των ΟΤΑ για τη δανειοδότησή τους από την Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων, µέσω του Ταµείου Παρακαταθηκών και
Δανείων, για χρηµατοδότηση έργων διαχείρισης απορριµµάτων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θέλω ακόµη ένα λεπτό.
Θα κλείσω, συνοψίζοντας αυτή τη σύντοµη παρέµβαση, απευ-

θυνόµενος προς τον κύριο Υπουργό, µε τρία ερωτήµατα:
Σε ποιες ενέργειες, κύριε Υπουργέ, θα προβείτε για τη στα-

διακή προσαρµογή της βιοµηχανίας πλαστικών στα νέα δεδο-
µένα που δροµολογούν οι αποφάσεις και οι περιορισµοί της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής; Έχουν αναζητηθεί κοινοτικοί πόροι για
τον σκοπό αυτό;

Το δεύτερό ερώτηµά µου είναι το εξής: Θα ενισχυθούν οικο-
νοµικά φορείς της αυτοδιοίκησης που αναλαµβάνουν πρωτοβου-
λίες για πράσινες πολιτικές;

Θα συνδεθεί η οικονοµική ενίσχυση τοπικών, πολιτιστικών και
θρησκευτικών εκδηλώσεων ή αθλητικών –αναφέρθηκε και ο επι-
κεφαλής µας- ιδιαίτερα κατά την καλοκαιρινή περίοδο, µε την
αποφυγή της χρήσης πλαστικών ποτηριών, πιάτων, µαχαιροπή-
ρουνων µιας χρήσης; Η σύνδεση δηλαδή των χρηµατοδοτήσεων
µε αυτό τον περιορισµό νοµίζω ότι θα φέρει αποτελέσµατα.

Η τρίτη µου ερώτηση είναι η εξής. Θα ενισχυθούν οικονοµικά
από διαθέσιµους κοινοτικούς πόρους τουριστικές επιχειρήσεις
για την απόκτηση οικολογικού σήµατος;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω µε µία επισήµανση, κύριε Πρόεδρε. Η επισήµανση
αυτή νοµίζω ότι θα πρέπει να σας έχει απασχολήσει ή πρέπει να
σας απασχολήσει, κύριε Υπουργέ, γιατί δηµιουργούνται τερά-
στιες στρεβλώσεις στον ανταγωνισµό και κατασπατάληση των
διαθέσιµων πόρων µε τη µοιραία δηµιουργία, λόγω ενός ολιγο-
πωλίου, επιχειρήσεων, κατασκευαστικών κυρίως, που ασχολούν-
ται µε τη διαχείριση των απορριµµάτων ανά την Ελλάδα.

Αυτό το ολιγοπώλιο ουσιαστικά έχει µοιράσει την επικράτεια
σε περιφέρειες, όπου στις περιφέρειες ολιγοπωλιακά εµφανιζό-
µενη µία κυρίως εταιρεία εµφανίζει το φαινόµενο των εργολαβι-
κών εργολάβων της περιφέρειας, όπου επί δεκαετίες τώρα το
σύνολο των πόρων που διατίθενται για τη διαχείριση των απο-
βλήτων, των απορριµµάτων πηγαίνει σε έναν εργολαβικό εργο-
λάβο είτε για µελέτες µιλάµε είτε για έργα είτε για προµήθειες
είτε για τη διαχείριση των διαφόρων τύπων εγκαταστάσεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ ολο-
κληρώστε, κύριε Δανέλλη.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Μπορεί να λειτουργεί νοµότυπα αυτή
η διαδικασία, κύριε Υπουργέ, αλλά είναι ένα πρόβληµα και για το
κόστος των έργων και για την αναγκαιότητα των έργων που επι-
λέγονται κάθε φορά και βεβαίως για τη συνολική αξιοποίηση των
διαθέσιµων πόρων και την ορθολογική τους διάθεση και βεβαίως
για τον ορθολογικό και αποτελεσµατικό σχεδιασµό της διαχείρι-
σης των απορριµµάτων.

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Επειδή επανειληµ-
µένα αναφέρθηκε ο Δήµος Λειψών, πρέπει να πω ότι αυτό οφεί-
λεται στον καλό τους δήµαρχο, ο οποίος τώρα βέβαια δεν είναι
δήµαρχος ούτε υποψήφιος. Δεν γίνονται αυτόµατα.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Πάντα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα πρέπει να πω

για ιστορικούς λόγους ότι στην Τήλο ο τότε δήµαρχος, ο αείµνη-
στος Τάσος Αλιφέρης, έκανε πραγµατικά επαναστατικές αλλα-
γές.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Βεβαίως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Πρέπει να τα λέµε

αυτά προς παραδειγµατισµό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Οι φωτισµένοι δήµαρχοι βάζουν τη

σφραγίδα τους.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κ. Δηµαράς, ο

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, έχει τον λόγο. Όλοι
οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, κατά τον Κανονισµό, έχουν τον
λόγο για έξι λεπτά. Ο Κανονισµός το γράφει αυτό, κύριε Δηµαρά,
δεν το λέω εγώ.

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο για
ένα λεπτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μισό λεπτό, κύριε
Δηµαρά. 

Ορίστε, κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας και

Θρησκευµάτων): Για λόγους µη παράλειψης, επειδή αναφερθή-
κατε στους δήµους και αναφέρθηκε και σε εµένα ο κ. Δανέλλης,
θα ήθελα να πω ότι πράγµατι υπάρχουν πολλές πρωτοβουλίες
στους δήµους που κάνουν αυτού του τύπου τα σχολικά πρωτα-
θλήµατα. Για να µην ξεχνάµε και από πού προέρχεται ο καθένας
µας, να πω ότι και ο Δήµος Ιωαννιτών έχει συµµετάσχει σε τέ-
τοιες πρωτοβουλίες. Είχαµε πάρα πολύ µεγάλη συµµετοχή από
τα παιδιά τα οποία πρωτοπορούσαν και τα οποία πράγµατι προ-
σπαθούσαν να περάσουν αυτό το µοντέλο και στους γονείς τους.
Πράγµατι υπάρχουν.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για τη δυνατότητα.
Συγγνώµη, αγαπητέ συνάδελφε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε Δη-

µαρά, έχετε τώρα τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Κύριε Θεοδωράκη, κύριε Πρόεδρε του

Ποταµιού, κύριοι συνάδελφοι, σας συγχαίρω πραγµατικά για τη
σηµερινή ερώτηση, γιατί το περιβάλλον µάς ενώνει. Η ζωή η δική
µας και η ζωή των επόµενων γενεών δεν µπορεί παρά να ενώνει
όλους τους υγιείς, σοβαρούς και υπεύθυνους ανθρώπους σε
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έναν διάλογο για το πώς θα τη διασφαλίσουν και θα την πάνε πα-
ραπέρα.

Δυστυχώς, όπως σωστά είπε ο κ. Θεοδωράκης, η καθηµερινό-
τητα του εκφυλισµένου πολιτικού διαλόγου όπως γίνεται στα
πάνελ των τηλεοπτικών καναλιών -αυτές οι κοκοροµαχίες- για συ-
ζήτηση στα µεγάλα προβλήµατα του πλανήτη δεν αφήνει ούτε
χώρο ούτε χρόνο. Αναλώνουµε άπειρο χρόνο για να συζητάµε
πότε θα γίνουν εκλογές, πώς το είπε ο Μοσκοβισί, αν το λένε τέ-
ταρτο µνηµόνιο ή αν είναι αυστηρή επιτήρηση και δεν συζητάµε
σοβαρά ούτε στην κοινωνία έξω ούτε και στο Κοινοβούλιο για το
σχέδιο παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας σε βιώσιµη κα-
τεύθυνση.

Η βιώσιµη κατεύθυνση, όµως, έχει συγκεκριµένα χαρακτηρι-
στικά: Το πρώτο είναι η ορθή διαχείριση των φυσικών πόρων. Ο
πλανήτης είναι πεπερασµένος. Οι πόροι είναι συγκεκριµένοι. Ο
πληθυσµός, παρ’ όλο που στη χώρα µας και στην Ευρώπη γηρά-
σκει και µειώνεται, στον πλανήτη αυξάνεται ένα δισεκατοµµύριο
κάθε δεκατρία χρόνια. Κι επειδή ο πλανήτης είναι το κοινό µας
σπίτι, οι συνέπειες είναι µετρήσιµες και σε εµάς. Και το βλέπουµε
στα µεγάλα κύµατα µετανάστευσης που έρχονται προς τα εδώ.

Πρέπει, λοιπόν, από το Κοινοβούλιο να ξεκινήσουν πολλά
πράγµατα. Είµαστε -και να αισθανθούµε έτσι- υπεύθυνοι εκφρα-
στές των Ελλήνων για να πάρουµε τις αποφάσεις για τα µεγάλα
πράγµατα που αφορούν και το παρόν αλλά και το µέλλον της
χώρας. Και εγώ έστειλα επιστολές τον πρώτο µήνα που εξελέγην
Βουλευτής στην Πρόεδρο τότε της Βουλής για την ανακύκλωση
-δεν υπήρχε ούτε ανακύκλωση χαρτιού µέσα στο Κοινοβούλιο-
για τα πλαστικά και για το τσιγάρο. Απάντηση δεν έλαβα. Έχω
επαναλάβει επιστολή και στον νυν Πρόεδρο. Φαίνεται ότι είναι
πολύ δύσκολο. Και αντέδρασαν και πάρα πολλοί συνάδελφοι
όταν έµαθαν ότι έθεσα θέµα πολλές φορές να µην καπνίζουµε
µέσα στο κτήριο της Βουλής. Φαίνεται ότι έχουµε πολύ κακές
συνήθειες και δυσκολευόµαστε ως χαρακτήρες οι Έλληνες να
τις αποβάλουµε.

Είµαστε, λοιπόν, σύµµαχοι στη µεγάλη υπόθεση για τη ζωή του
πλανήτη. Εδώ ισχύει το «σκέψου πλανητικά, δράσε τοπικά». Ο
καθένας να δει τη χώρα του, να δει τον δήµο στον οποίον ζει, τη
γειτονιά στην οποία ζει. Και να πάρουµε ατοµική ευθύνη. Μην τα
µεταθέτουµε όλα στο κράτος. Να σκεφθούµε τι παραλάβαµε από
τους παππούδες µας και πώς θα το παραδώσουµε εµείς στα εγ-
γόνια µας.

Στο χωριό µου που ήταν δίπλα στον Εύηνο ποτίζαµε και τα ζώα
µας και πίναµε οι ίδιοι. Και το πιο καλό νερό από τις πηγές που
είχαµε ήταν το νερό του ποταµιού. Από τον Εύηνο τώρα το πάνω
κοµµάτι έρχεται στην Αθήνα και µε το άλλο ούτε τα ζώα δεν θέ-
λουν καν να ποτίσουν οι συγχωριανοί µου εκεί από τον ποταµό.

Να δούµε τα ποτάµια της Αττικής; Πώς ήταν ο Κηφισός και ο
Ιλισός και πώς κατάντησαν; Να δούµε τις θάλασσες; Τον Θερ-
µαϊκό, τον Κορινθιακό; Να δούµε τα υπόγεια νερά; Εδώ ήταν ο
συνάδελφος ο κ. Παπαδόπουλος. Στον Θεσσαλικό Κάµπο ήταν
στα τριάντα, στα σαράντα, στα πενήντα µέτρα και τώρα τα φτά-
σαµε στα πεντακόσια µέτρα και διαρκώς υποβαθµίζεται ο υδρο-
φόρος ορίζοντας.

Έχουµε, λοιπόν, δύο όψεις στα θέµατα του πλανήτη και της
οικονοµίας: Η µία είναι η ρύπανση του περιβάλλοντος και η άλλη
είναι η ορθή διαχείριση των φυσικών πόρων. Δεν µπορούµε να
σπαταλάµε τα πάντα, όπως τα σπαταλάµε. Κι αυτό είναι ένα γε-
νικό µεγάλο ζήτηµα που θα αντιµετωπιστεί εάν δούµε ξανά το
µοντέλο της ζωής και το µοντέλο της παραγωγής -πώς γίνεται η
παραγωγή- και το µοντέλο της κατανάλωσης. Θυµάµαι τη δεκαε-
τία του 1970 που διάβαζα το βιβλίο του Γκαλµπρέιθ µε τίτλο «Η
κοινωνία της αφθονίας». Από τότε είχε επισηµάνει ο Γκαλµπρέιθ
τα προβλήµατα και ότι δηµιουργεί το σύστηµα ψεύτικες ανάγκες.
Κυνηγάµε αυτές τις ψεύτικες ανάγκες, καταστρέφουµε τον πλα-
νήτη, αλλά στο τέλος χαλάµε και την ίδια την ουσία της ποιότη-
τας ζωής. Εποµένως πρέπει να ξαναδούµε το ίδιο το µοντέλο
παραγωγής και κατανάλωσης.

Έχουµε σπατάλη τόσων πολλών αγαθών, όπως ενέργεια,
ξύλο, χαρτί, νερό, τα υπόγεια νερά, όπως είπα, λιγνίτη, µέταλλα.
Τα θάβουµε στους ΧΥΤΥ και στους ΧΥΤΑ.

Πλαστικές σακούλες: Θα κριθούµε από το ένα και για τη συµ-

περιφορά µας σε όλα τα άλλα. Ξέρουµε όλοι ότι για να διαλυθεί
το πλαστικό θέλει περί τα πεντακόσια χρόνια. Κι όµως, ο Κοριν-
θιακός είναι γεµάτος από πλαστικές σακούλες. Τις πετάνε στα
ρέµατα, φτάνουν εκεί ή τις πετάνε κατευθείαν. Το πρώτο είναι η
αγωγή του πολίτη. Ευθύνη έχουν και οι επιχειρήσεις και το κρά-
τος και οι δήµοι αλλά και ο καθένας µας ατοµικά. Μπουκάλια,
µαχαιροπήρουνα, ποτήρια πεταµένα. Κολυµπάς σε διάφανα
νερά και έρχεται το ποτηράκι πάνω σου!

Εποµένως πρέπει να πάρουµε µέτρα. Η Κυβέρνηση πράγµατι
πήρε µέτρα. Πρέπει να το πούµε. Άλλαξε τον εθνικό σχεδιασµό
διαχείρισης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, λίγο την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε και δευτε-

ρολογία. Να προσθέσουµε τον χρόνο;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Θα την πάρω τώρα, κύριε Πρόεδρε.

Να προσθέσουµε τον χρόνο.
Η Κυβέρνηση, λοιπόν, πήρε µέτρα. Έκανε τον νόµο για την α-

νακύκλωση, που περιλαµβάνει και τα µέτρα για την πλαστική σα-
κούλα. Έκανε τον νόµο για την κυκλική οικονοµία. Οι προθέσεις
φαίνονται. Έκανε νέο εθνικό σχεδιασµό διαχείρισης απορριµµά-
των µε άλλη λογική.

Πρέπει, όµως, από τη νοµοθεσία να περάσουµε στην πράξη.
Τον σπουδαίο ρόλο -που πρέπει να τον καταλάβουν- στο θέµα
ανακύκλωσης-διαχείρισης απορριµµάτων αλλά και πλαστικής
σακούλας, τον έχουν οι δήµοι. Πρέπει να γίνουµε σαφείς µε τη
νοµοθεσία και τους µηχανισµούς ότι πρέπει να δώσουµε και κί-
νητρα και αντικίνητρα. Προβλέπεται από τον νόµο να δούµε αν
θα υλοποιηθούν ποτέ τα πρόστιµα σε αυτούς που δεν κάνουν
ανακύκλωση. Θα δώσουµε ποτέ τα κίνητρα και τα χρήµατα σε
αυτούς που πετυχαίνουν τους στόχους της ανακύκλωσης, στον
κάθε δήµο;

Εποµένως έχουµε το νοµοθετικό πλαίσιο. Έχουµε ενισχύσει
τον Εθνικό Οργανισµό Ανακύκλωσης. Θα έχει και πόρους τώρα.
Υπολογίζεται ότι γύρω στα έξι εκατοµµύρια είχε µόνο από την
πλαστική σακούλα. Εποµένως θα τα διαθέσει πια για τον ίδιο τον
σκοπό. Έχουµε τρόπους, λοιπόν. Πρέπει να δράσουµε συγκεκρι-
µένα.

Εγώ, κυρία Υφυπουργέ της Παιδείας, λέω ότι αυτή η περιβαλ-
λοντική εκπαίδευση που έχουµε για τα παιδιά µας δεν αρκεί.
Πρέπει να προσθέσουµε και χρόνο, ώστε όλοι οι µαθητές, όχι
µόνο αυτοί που πάνε στα κέντρα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης
κ.λπ., να παίρνουν και την εµπειρία διαχείρισης, αλλά να µαθαί-
νουν και βασικά ζητήµατα επιστηµονικής προσέγγισης για τα ζη-
τήµατα της αειφορικής διαχείρισης των φυσικών πόρων.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κα-
τσαφάδος.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προφανώς και ο περιορισµός
της χρήσης των πλαστικών συσκευασιών, πέραν του ότι αποτελεί
ένα κορυφαίο περιβαλλοντικό ζήτηµα, µπορεί και πρέπει να απο-
τελέσει ένα κοινό πεδίο συνεννόησης και άσκησης πολιτικών.
Αυτό το άκουσα απ’ όλους τους συναδέλφους που πήραν τον
λόγο πριν, αρκεί όµως αυτό να το εφαρµόσουµε στην πράξη και
όχι να µένει µόνο στα λόγια. 

Κύριε Πρόεδρε, υπενθυµίζω ότι ο οµιλών είχε καταθέσει για
το ίδιο θέµα µία ερώτηση από τον Νοέµβριο. 

Πρόσφατα, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πραγµατο-
ποιήθηκε µια έρευνα µε κοινοτική χρηµατοδότηση για το εύρος
της χρήσης πλαστικών συσκευασιών από µία µη κυβερνητική ορ-
γάνωση, τη «Seas at Risk». Σύµφωνα µε αυτή την έρευνα, στη
χώρα µας σε ετήσια βάση καταναλώνονται τουλάχιστον εξακόσια
εξήντα έξι εκατοµµύρια πλαστικά µπουκάλια νερού, διακόσια
δύο εκατοµµύρια πλαστικά ποτήρια καφέ, εννιακόσια εκατοµµύ-
ρια καλαµάκια, τριάντα επτά εκατοµµύρια πλαστικά ταπεράκια
φαγητού ή γλυκού, καθώς και εννέα δισεκατοµµύρια τσιγάρα και
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αποτσίγαρα, που οι γόπες τους έχουν πλαστικές ίνες. Η έρευνα
αποτελεί µια πρώτη απόπειρα καταγραφής της έκτασης του προ-
βλήµατος των πλαστικών µίας χρήσης στις χώρες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και εξετάζει τη χρήση ορισµένων από τις πιο
δηµοφιλείς κατηγορίες προϊόντων µίας χρήσης, όπως αυτές που
προανέφερα.

Ωστόσο, ελλείψει αναλυτικών δεδοµένων, η µελέτη έγινε µε
βάση τα διαθέσιµα στοιχεία ανά προϊόν σε όσες χώρες υπάρχουν
αυτά, κάνοντας αναγωγή στις υπόλοιπες µε βάση τον πληθυσµό
ή το κατά κεφαλήν εισόδηµα. Αυτό σηµαίνει, δυστυχώς, για την
Ελλάδα ότι τα αποτελέσµατα αυτά είναι πολύ χειρότερα, όπως
καταλαβαίνετε, γιατί µέσα δεν συµπεριλαµβάνονται τα είκοσι
εκατοµµύρια τουρίστες που επισκέπτονται τη χώρα µας και που
χρησιµοποιούν αυτές τις πλαστικές συσκευές. 

Η «GREENPEACE» προσπάθησε, επίσης, πριν από µερικούς
µήνες να συγκεντρώσει στοιχεία για την ίδια κατηγορία προϊόν-
των, χρησιµοποιώντας στοιχεία για την κατανάλωση καφέ στη
χώρα µας εκτός σπιτιού: τριακόσιες δεκαπέντε χιλιάδες σάκοι
καφέ τον χρόνο, που σηµαίνει ένα δισεκατοµµύριο τριακόσια
εκατοµµύρια καφέδες. Αυτά είναι στοιχεία από τις πωλήσεις
καφέ takeaway. Κατέληξε ότι ετησίως χρησιµοποιούνται περισ-
σότερα από τριακόσια εκατοµµύρια πλαστικά ποτήρια µιας χρή-
σης, περίπου δηλαδή ένα εκατοµµύριο ποτήρια την ηµέρα.
Καταλαβαίνετε τι σηµαίνουν όλα αυτά τα νούµερα για µια χώρα
η οποία, δυστυχώς, δεν ανακυκλώνει. 

Γιατί, δυστυχώς, οι επιδόσεις της χώρας µας σε ό,τι έχει να
κάνει µε την ανακύκλωση είναι απογοητευτικές, καθώς το ποσο-
στό ανακύκλωσης και ανάκτησης απορριµµάτων κινείται οριακά
στο 16%, όταν ο ευρωπαϊκός µέσος όρος ξεπερνάει το 70%. Συγ-
κεκριµένα, στην Ελλάδα ανακυκλώνονται 15,81 κιλά απορριµµά-
των ανά κάτοικο, όταν ο ευρωπαϊκός µέσος όρος είναι στα
εκατόν δέκα κιλά. Βρισκόµαστε στην εικοστή δεύτερη θέση επί
συνόλου είκοσι οκτώ χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι µια
εξαιρετικά αρνητική επίδοση, η οποία καταδεικνύει την υστέρηση
την οποία έχουµε στον συγκεκριµένο τοµέα. Κατά τη γνώµη µου,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εκεί ακριβώς θα πρέπει να επικεν-
τρώσουµε. 

Η βελτίωση των επιδόσεων της χώρας µας στον τοµέα της
ανακύκλωσης περνάει µέσα από την αναµόρφωση του κανονι-
στικού και λειτουργικού πλαισίου, για να ενισχυθούν οι υποδοµές
ανακύκλωσης αλλά και να αλλάξει ο τρόπος µε τον οποίον οι Έλ-
ληνες πολίτες προσεγγίζουν την ίδια την ιδέα της ανακύκλωσης. 

Φέρατε, κύριε Υπουργέ, ένα νοµοσχέδιο πριν από µερικούς
µήνες για την ανακύκλωση το οποίο εµείς, η Νέα Δηµοκρατία, εί-
χαµε όλη την καλή διάθεση να το υπερψηφίσουµε. Δυστυχώς,
όµως, αντί να είναι ένα στοχευµένο νοµοσχέδιο, που θα αποτε-
λούσε προϊόν διαλόγου, µελέτης και συνεννόησης, τα στοιχεία
που το χαρακτήρισαν ήταν οι αοριστίες και οι γραφειοκρατικές
αγκυλώσεις, που καθιστούν αδύνατη σήµερα την εφαρµογή του.

Θα ήθελα, λοιπόν, να σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ και να µου
απαντήσετε στη δευτερολογία σας στα εξής: Εννιά µήνες µετά
την ψήφιση του συγκεκριµένου νόµου τι από όλα αυτά έχει εφαρ-
µοστεί; Πόσες από τις υπουργικές αποφάσεις που απαιτούνταν
εκδόθηκαν; Το νοµοσχέδιο έχει λάβει υπ’ όψιν του τις νησιωτικές
περιοχές, για τις οποίες κάναµε ιδιαίτερη αναφορά; Φοβάµαι
πως όχι, γιατί δεν υπάρχει καµµία πρόβλεψη για τα νησιά και ιδι-
αίτερα για τα µικρά νησιά, όπου δεν είναι µεγάλος ο παραγόµε-
νος όγκος ανακυκλώσιµων απορριµµάτων και υπάρχει σαφές
ζήτηµα κόστους, τεχνικές δυσκολίες για τη δηµιουργία υποδο-
µών και προβλήµατα στη µεταφορά, καθώς εκτινάσσουν το κό-
στος και συνιστούν ασύµφορη την όποια δραστηριότητα στον
τοµέα της ανακύκλωσης. Αυτό, λοιπόν, που αποδεικνύεται είναι
η µεγάλη παθογένεια την οποία αντιµετωπίζουν στο πεδίο της
εφαρµογής. 

Θα κάνω µια σύντοµη αναφορά για το µέτρο για τις πλαστικές
σακούλες αλλά και την επιβολή του περιβαλλοντικού τέλους.
Υπολογίζεται ότι έχουν εισπραχθεί µέχρι σήµερα, τους πρώτους
τρεις µήνες, γύρω στα 4 εκατοµµύρια ευρώ. Το είπε και ο κ. Δη-
µαράς. Το ερώτηµα, όµως, που υπάρχει είναι εάν έχει αποφασι-
στεί πώς θα αξιοποιηθούν αυτά τα χρήµατα από τον ΕΟΑΝ. Σε
ποιες δράσεις θα αξιοποιηθούν; Ή θα συνεχίσουν να λιµνάζουν;

Σε αυτό θα ήταν χρήσιµο να έχουµε µια απάντηση σήµερα. 
Υπάρχει και ένα ακόµα ζήτηµα: Υπάρχει αξιολόγηση αλλά και

επικαιροποίηση του µέτρου του περιβαλλοντικού τέλους για να
δούµε εάν και πόσο αποδίδει αλλά και πού υπάρχουν κενά; Πολύ
φοβάµαι, κύριε Δηµαρά, ότι ούτε και γι’ αυτό υπάρχει κάποια
απάντηση. Γιατί το µέτρο δεν αφορά µόνο στα σουπερµάρκετ.
Εγώ θα σας έλεγα ότι η απόδοσή του σε άλλα καταστήµατα
εστίασης είναι πάρα πολύ χαµηλή. Όλοι κινούµαστε έξω στην
κοινωνία και όλοι βλέπουµε τι γίνεται. Ακόµα όµως και να περιο-
ριστεί κατά 65% η χρήση της πλαστικής σακούλας σε όλα τα κα-
ταστήµατα, θα πάµε σε ένα νούµερο της τάξης των εκατόν
τριάντα πέντε πλαστικών σακουλών ανά κάτοικο, ενώ ο ευρωπαϊ-
κός µέσος όρος για το 2019 υπολογίζεται στις ενενήντα πλαστι-
κές σακούλες ανά κάτοικο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ανακύκλωση δεν είναι ένα ζή-
τηµα που ρυθµίζεται µόνο µε νόµους. Ο νόµος θέτει το πλαίσιο.
Το να καταφέρουµε, όµως, ως κοινωνία να διαχειριστούµε µε σύ-
νεση τους περιορισµένους πόρους που διαθέτουµε και να ανα-
κυκλώνουµε, είναι ένα θέµα αντίληψης των πραγµάτων, είναι
τρόπος ζωής. Και πώς µπορεί να αλλάξει αυτό; Αλλάζει µε ενη-
µέρωση, µε ευαισθητοποίηση, µε παιδεία και ένταξη προγραµ-
µάτων στο εκπαιδευτικό σύστηµα, µε παροχή κινήτρων στους
πολίτες και στις επιχειρήσεις. Τι όµως από όλα αυτά έχετε κάνει
στα τριάµισι χρόνια; Και σε αυτό θα θέλαµε µια απάντηση. Γιατί
πιστεύουµε ότι δεν έχετε κάνει τίποτα. Και όχι µόνο δεν κάνατε
τίποτα, αλλά ακυρώσατε και ό,τι είχε γίνει, ιδιαίτερα στον τοµέα
των απορριµµάτων.

Παραλάβατε έτοιµο ένα πλαίσιο ολοκληρωµένης διαχείρισης
απορριµµάτων, ενώ είχαν δροµολογηθεί µια σειρά από µεγάλα
έργα διαχείρισης αστικών στερεών αποβλήτων µε τη συµµετοχή
του ιδιωτικού τοµέα. 

Να σας θυµίσω ότι το 2014 υπήρχαν δεκατρία έργα ΣΔΙΤ
έτοιµα και τα ακύρωσε η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Δυστυχώς
η χώρα πληρώνει και σ’ αυτόν τον τοµέα τις ιδεοληψίες σας.

Το πρώτο πράγµα που κάνατε ως Κυβέρνηση ήταν να ακυρώ-
σετε την κατασκευή τεσσάρων µονάδων επεξεργασίας σύµµει-
κτων απορριµµάτων σε Φυλή, Άνω Λιόσια, Γραµµατικό και Κε-
ρατέα µε τους αντίστοιχους χώρους υγειονοµικής ταφής. Αυτή
τη στιγµή, ενώ γνωρίζετε ότι ο ΧΥΤΑ της Φυλής αναµένεται να
υπερκορεστεί στις αρχές του 2019 και θα αδυνατεί να δεχθεί
άλλα απορρίµµατα, δεν έχετε κάνει τίποτα. Οδηγούµαστε, λοι-
πόν, προφανώς σε ένα αδιέξοδο κι αυτό είναι δική σας ευθύνη. 

Η χώρα λοιπόν, χρειάζεται µια ολοκληρωµένη πολιτική, µια ρε-
αλιστική πολιτική σε ό,τι έχει να κάνει µε τη διαχείριση των απορ-
ριµµάτων. Θα πρέπει να υιοθετήσουµε υποδείγµατα και βέλτι-
στες πρακτικές που εφαρµόζονται στις υπόλοιπες χώρες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για τον διαχωρισµό των υλικών µε διαλογή
στην πηγή και µε την οικιακή ανακύκλωση. 

Παράλληλα θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στην αξιο-
ποίηση των οργανικών αποβλήτων µε κίνητρα που θα δοθούν σε
πολίτες και επιχειρήσεις αλλά και λήψη µέτρων για τον περιορι-
σµό των καθηµερινών προϊόντων µιας χρήσης, καθώς µεγάλο
µέρος απ’ αυτά καταλήγει, δυστυχώς, στη θάλασσα. 

Θα πρέπει να δοθεί έµφαση στο τρίπτυχο «ελάττωση, επανά-
θεση, ανακύκλωση» αλλά και στις αρχές της κυκλικής οικονο-
µίας, που αποτελούν τους βασικούς άξονες του νέου παρα-
γωγικού µοντέλου της βιώσιµης ανάπτυξης. Τα έργα, όµως, αυτά
και οι υποδοµές που θα πρέπει να δηµιουργηθούν δεν µπορεί να
γίνουν χωρίς την προσέλκυση ιδιωτικών κεφαλαίων και χωρίς τη
σύµπραξη δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα. Αυτό ελπίζω κάποια
στιγµή να το αντιληφθείτε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Κυ-
βέρνησης, και να µην είναι ένα ακόµα πεδίο της δικής σας αυτα-
πάτης. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνοντας θα πω ότι προφανώς
και το περιβάλλον δεν έχει χρώµα και προφανώς και δεν υπάρ-
χουν ιδεολογίες. Είναι ένα αγαθό το οποίο οφείλουµε να περι-
φρουρήσουµε. Είναι ένα αγαθό το οποίο οφείλουµε να παρα-
δώσουµε στις επόµενες γενιές σε πολύ καλύτερη κατάσταση
από εκεί που το βρήκαµε. Αλλά αυτό που πρέπει να γίνει και µπο-
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ρεί να γίνει είναι µε συνεννόηση, µε διάλογο, µε συνεργασία, να
οικειοποιηθούµε τις καλύτερες πρακτικές που εφαρµόζονται ανά
τον κόσµο, ούτως ώστε να µπορέσουµε να προσφέρουµε στην
επόµενη γενιά το περιβάλλον που πραγµατικά θα της αξίζει.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η Κοι-
νοβουλευτική Εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης κ.
Κεφαλίδου.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, άκουσα µε πολύ

µεγάλη προσοχή όσα ειπώθηκαν µέχρι στιγµής σ’ αυτή την Αί-
θουσα και νοµίζω ότι είναι κοινός τόπος όλων. Πρέπει να σταµα-
τήσουµε πια τις ωραίες εκθέσεις ιδεών, πρέπει να προχωρή-
σουµε σε ουσιαστικές και στοχευµένες πρωτοβουλίες. Είναι µια
εξαιρετική ευκαιρία αυτή που δίνεται σήµερα µέσα από την επε-
ρώτηση της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Ποταµιού να συζη-
τηθούν προβλήµατα που ξεφεύγουν από τον µικρόκοσµο της
Ελλάδας και αφορούν ευρύτερα τη διεθνή κοινότητα και τον
τρόπο, τη νοοτροπία, τις συµπεριφορές µε τις οποίες έχουµε
µέχρι σήµερα φέρει τα πράγµατα. 

Δεν είναι κάτι καινούριο ή κάτι πρωτότυπο ότι η χρήση των
πλαστικών, είτε µιλάµε για πλαστικές σακούλες είτε για καλαµά-
κια, µπουκαλάκια νερού κ.λπ., είναι µέσα στην κουλτούρα και
µέσα στο µυαλό του καταναλωτή, του όποιου καταναλωτή. Κι
αυτό γιατί είναι ένα πολύ φθηνό και πολύ εύκολο στη χρήση προ-
ϊόν. Επειδή, δε, είναι πρακτικό και διευκολύνει, έγινε και πάρα
πολύ δηµοφιλές στην πορεία των χρόνων. 

Τα στοιχεία, οι αριθµοί, οι στατιστικές είναι εφιαλτικά έτσι κι
αλλιώς και γνωστά σε όλους. Εγώ θέλω όµως να εστιάσω σε ορι-
σµένες µετρήσεις που έχουν γίνει από το Ελληνικό Κέντρο Θα-
λασσίων Ερευνών και θα σας έλεγα ότι σοκάρουν. Ακούστηκαν
µέσα στην Αίθουσα. Μιλάµε για έναν ετήσιο ρυθµό απόθεσης
πλαστικών στις παραλίες της χώρας που κυµαίνεται από διακό-
σια κιλά ως έναν τόνο ανά χιλιόµετρο παραλίας. Φανταστείτε µια
χώρα σαν την Ελλάδα που έχει δεκατέσσερις χιλιάδες χιλιόµετρα
ακτογραµµή. Είναι η µεγαλύτερη της Μεσογείου. Απ’ αυτά το
70% -όταν ακούει κανείς το ποσοστό σοκάρεται- προέρχεται από
πλαστικά µπουκάλια νερού, αναψυκτικών, συσκευασίες φιλµ
µέσα στις οποίες είναι συνήθως τα πατατάκια, τα «τζανκ φουντ»,
τα τσιπς, ποτήρια καφέ και πλαστικές σακούλες. Μάλιστα, οι
ερευνητές βρίσκουν πλαστικά ακόµα και σε βάθος χιλίων µέτρων
µέσα στη θάλασσα. 

Όσον αφορά, λένε δε, την επιφάνεια των ελληνικών θαλασ-
σών, εκεί επιπλέουν περίπου τριακόσιες πενήντα χιλιάδες µικρο-
πλαστικά ανά τετραγωνικό χιλιόµετρο. Για να το κάνουµε πολύ
απλό: τα πλαστικά πνίγουν τις θάλασσές µας. Και αν εξακολου-
θήσουµε να τα χρησιµοποιούµε και να τα πετάµε µε τον ίδιο ρυθ-
µό και µε τις ίδιες τεράστιες ποσότητες, τότε η κατάσταση για
το περιβάλλον θα είναι µη αναστρέψιµη, µε ό,τι αυτό συνεπάγε-
ται και για την υγεία µας.

Άκουσα τον Υπουργό και θεωρητικά υπάρχει αυτή η νέα στρα-
τηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης που εγκρίθηκε τον Γενάρη που
µας πέρασε και ήδη βρισκόµαστε µπροστά σε µια νέα πραγµατι-
κότητα. Αυτή η νέα στρατηγική αποτελεί µέρος της µετάβασης
σε µια πιο αποτελεσµατική κυκλική οικονοµία και εστιάζεται στη
ριζική αλλαγή του τρόπου σχεδίασης, παραγωγής, χρήσης και
ανακύκλωσης των προϊόντων. Υπάρχει κι ένας εξαιρετικά φιλό-
δοξος στόχος, το 2030 να διατίθενται πλέον µόνο ανακυκλώσιµες
πλαστικές συσκευασίες στην αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
να µειωθεί η κατανάλωση πλαστικών µιας χρήσης και να περιο-
ριστεί η χρήση µικροπλαστικών. 

Πάρα πολύ ωραίες οι ευρωπαϊκές εξαγγελίες, πολύ σηµαντι-
κές, χρειάζονται όµως και µια σοβαρή προετοιµασία -θα σας
έλεγα- σε εθνικό επίπεδο. Τα σχέδια, οι προτάσεις, οι ιδέες, οι
στρατηγικές, είναι καλές, αλλά -πάντα αυτό το µεγάλο «αλλά»-
τι γίνεται στην πράξη; Τι γίνεται στη χώρα µας; Τι ισχύει από όλα
αυτά στην Ελλάδα; Και για να µην πάµε πολύ µακριά: Εµείς εδώ,
στο ελληνικό Κοινοβούλιο, ανακυκλώνουµε; Αυτή είναι µια ερώ-
τηση που, πραγµατικά, νοµίζω πολύ εύστοχα πέρασε από το
µυαλό όλων. Πόσο προσβάσιµοι είναι οι κάδοι ανακύκλωσης

στον πολίτη; Γιατί καλώς ψηφίζουµε τους νόµους που ψηφίζουµε
για την προστασία του περιβάλλοντος, αλλά πρέπει κι εµείς οι
ίδιοι να δίνουµε το παράδειγµα. Και αυτό πρακτικά τι σηµαίνει;
Να γίνει η ανακύκλωση καθηµερινή συνήθεια. 

Καθώς ερχόµουν από το γραφείο µου στην οδό Βουλής, πα-
ρατήρησα -κι εδώ και πάρα πολύ καιρό προσπαθώ αυτό να το
βάλω καλά στο µυαλό µου και να το συνειδητοποιήσω- ότι στο
κεντρικότερο σηµείο της χώρας, που είναι η πλατεία Συντάγµα-
τος, δεν υπάρχουν καν κάδοι ανακύκλωσης. Το ξέρετε ότι ο
µόνος µπλε κάδος που υπάρχει είναι στην Ερµού; Άρα για ποια
ανακύκλωση µιλάµε; 

Στη χώρα µας από την αρχή του έτους εφαρµόστηκε ο νόµος
για το ειδικό τέλος χρήσης της πλαστικής σακούλας. Και όντως
ο περιορισµός που υπήρξε ήταν έως και 50%. Δεν θα µιλήσω για
την καθυστέρηση στην οδηγία που είναι από το 2015 και µας
πήρε τρία χρόνια να ευθυγραµµιστούµε µε αυτή, αλλά θέλω να
σας ρωτήσω: Πρακτικά τι σηµαίνει το ότι ψηφίσαµε αυτή την
οδηγία; Ότι ξαφνικά ως Έλληνες καταναλωτές αποκτήσαµε πε-
ριβαλλοντική συνείδηση ή ότι η πολιτεία µέσω των αρµόδιων
Υπουργείων προσάρµοσε το θεσµικό πλαίσιο της ανακύκλωσης,
ώστε να ελαχιστοποιούνται οι περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις; 

Θα σας πω πολύ απλά ότι τίποτα από τα δύο δεν ισχύει. Δυ-
στυχώς η απάντηση είναι και στα δύο αρνητική.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα χρειαστώ λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε.
Η µόνη λύση, θεωρώ, για να κάνουµε πράξη ως χώρα τόσο την

απεξάρτηση από τα πλαστικά όσο και την υιοθέτηση ουσιαστικής
περιβαλλοντικής συνείδησης, είναι η αλλαγή προτύπων, η αλ-
λαγή νοοτροπίας µέσα από την ενηµέρωση αλλά κυρίως µέσα
από την παιδεία. Γι’ αυτό το σχολείο και τα παιδιά µας µπορούν,
νοµίζω, να µας δείξουν τον δρόµο. 

Υπάρχουν πολλά φωτεινά παραδείγµατα. Η Υπουργός η οποία
έφυγε, είπε κάποια από αυτά. Εγώ έµεινα σε ένα που µου έκανε
ιδιαίτερη εντύπωση, γιατί δείχνει ότι σε αυτές τις µικρές ηλικίες
τα πράγµατα είναι πολύ απλά. Θέλω να σας µιλήσω για τον σχο-
λικό µαραθώνιο ανακύκλωσης που έγινε µέσα σε δύο εβδοµά-
δες, αφορούσε τέσσερις χιλιάδες µαθητές, δεκαπέντε δηµοτικά
σχολεία, έναν δήµο της Αττικής και ακούστε νούµερα. Ανακύκλω-
σαν εννιακόσια τριάντα πέντε κιλά χαρτιού, που ισοδυναµούν µε
τη διάσωση δεκαεπτά δέντρων, ανακύκλωσαν πεντακόσια εβδο-
µήντα τέσσερα κιλά πλαστικού από καπάκια και µπουκάλια, που
ισοδυναµούν µε τετρακόσια είκοσι κιλά επιβλαβών αερίων και δε-
κατέσσερα κιλά αλουµινίου που, εντάξει, δεν έχουν καµµιά επι-
βάρυνση για την ατµόσφαιρα. Όταν, τελικά, τα µικρά παιδιά
φέρουν αυτή τη περιβαλλοντική συνήθεια στο σπίτι, όταν γίνουν
αυτοί το λαµπρό παράδειγµα, όταν καταστούν αυτοί οι «Δούρειοι
Ίπποι», τότε όλοι στην οικογένεια πιστεύω ότι θα ακολουθήσουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Κεφαλίδου,
να ολοκληρώνουµε, παρακαλώ.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Είµαστε λίγοι, κύριε Πρό-
εδρε, και συζητάµε κάτι σηµαντικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δεν έχει σηµασία.
Ο χρόνος πρέπει να τηρείται. Το Προεδρείο σάς έχει δώσει πε-
ρίπου δύο λεπτά και φτάνουµε τα οκτώ λεπτά. Σας παρακαλώ
πολύ.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Έχετε δίκιο. Σας ευχαριστώ.
Και τώρα ερχόµαστε στον τοµέα την εκπαίδευσης. Ναι και

γραφεία περιβαλλοντικής εκπαίδευσης υπάρχουν και µαθήµατα
περιβαλλοντικής αγωγής γίνονται. Όµως πρέπει να σταµατήσουν
να είναι αποσπασµατικά και µεµονωµένα. Πρέπει να σταµατή-
σουµε να έχουµε την αίσθηση ότι τελειώσαµε το καθήκον µας
µόλις χτυπήσει το κουδούνι του σχολείου και τα παιδιά φεύγουν
από αυτό. Δεν µπορούµε να περιοριζόµαστε σε εγκυκλίους και
σε γραφειοκρατικές διαδικασίες, δεν µπορούµε να στηριζόµαστε
µόνο σε εµπνευσµένους εκπαιδευτικούς που κάνουν σωστά τη
δουλειά τους.

Δεν χρειάζεται, λοιπόν, πιστεύω, να ανακαλύπτουµε κάθε φο-
ρά τον τροχό από την αρχή. Παραδείγµατα και καλές πρακτικές
υπάρχουν σε όλες τις χώρες και στη δική µας χώρα. Σίγουρα
χρειάζεται πολιτική βούληση, που είναι απαραίτητη προϋπόθεση
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για να υπάρξουν νοµοθετικές πρωτοβουλίες και ουσιαστικές συ-
νεργασίες αρµοδίων Υπουργείων και τοπικής αυτοδιοίκησης. Σί-
γουρα χρειάζεται ένα νέο εθνικό σχέδιο διαχείρισης των απορ-
ριµµάτων µας και όχι οι γνωστές γραφικότητες: µνηµονιακοί–αν-
τιµνηµονιακοί, πώς µαζεύουµε τα σκουπίδια, γιατί και µνηµονια-
κοί γίνατε και τα σκουπίδια µάς πνίγουν.

Άρα τι χρειάζεται; Κίνητρα, παρακολούθηση, επιβράβευση και
όλα αυτά µε απώτερο στόχο η βιωµατική προσέγγιση, η ενηµέ-
ρωση, η ευαισθητοποίηση και η ενεργοποίηση να µας προετοι-
µάσει, και τα παιδιά µας και εµάς, να είµαστε οι αυριανοί ενεργοί
πολίτες, αλλά και περιβαλλοντικά ευαίσθητοι, γιατί για να αλλάξει
η χώρα, πρέπει πρώτα να αλλάξουµε εµείς, να αλλάξουµε νοο-
τροπία και συνήθειες. Και επειδή αυτό δεν είναι εύκολο, ας σκε-
φτούµε λίγο προοπτικά, ας σκεφτούµε τι χώρα θα παραδώσουµε
στα παιδιά µας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Χρυσής

Αυγής κ. Αϊβατίδης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω µε µία αναφορά-ανακοίνωση, παλαιά σχετικώς,

του Ινστιτούτου Θαλάσσιας Προστασίας Αρχιπέλαγος, που αφο-
ρούσε στην έξαρση θανάτων θαλασσίων χελωνών στο Αιγαίο, και
όχι µόνο, πολλούς εκβρασµούς, και πιστοποιήθηκε ότι κοµµάτια
πλαστικού βρέθηκαν στο στοµάχι και στο λοιπό γαστρεντερικό
σύστηµα των χελωνών. Ο θάνατος, δηλαδή, συνδεόταν αιτιωδώς
µε την πλαστική ρύπανση. Το ίδιο ακριβώς διαπιστώθηκε και σε
θανάτους δελφινιών. Μάλιστα σε µια περίπτωση ένα ευµεγέθες
κοµµάτι, σχεδόν ενός µέτρου, βρέθηκε στον οισοφάγο του θα-
λάσσιου αυτού θηλαστικού. 

Αυτό καταδεικνύει, βεβαίως, την αναγκαιότητα να υπάρξει
άµεσος περιορισµός στη χρήση των πλαστικών και των συναφών
συνθετικών ουσιών. Θα πρέπει να υπάρξει πλήρης ενηµέρωση
των πολιτών, µια περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση ήδη από τη
σχολική ηλικία, κάτι το οποίο γίνεται σε έναν βαθµό, θα πρέπει
όµως να ενταθεί.

Κλειδί, κατά τη γνώµη µας, είναι η ανακύκλωση στην πηγή η
εθελοντική αλλά και µε κίνητρα ενδεχοµένως. Χρειάζεται µια τολ-
µηρή νοµοθετική ρύθµιση, µε την οποία θα παύεται η κυκλοφο-
ρία κάποιων πλαστικών προϊόντων µιας χρήσης, που µπορούν
όµως να αντικατασταθούν από προϊόντα, επί παραδείγµατι, πε-
πιεσµένου χάρτου.

Θα ήθελα να επισηµάνω, επίσης, τις καταστροφικές βιοµηχα-
νικές πρακτικές, οι οποίες θα πρέπει να παταχθούν, διότι το κρά-
τος τις ανέχεται. Χιλιάδες τόνοι πλαστικών και λοιπών απορ-
ριµµάτων οι οποίοι βρίσκονται στις άκρες των δρόµων, τελικώς
καταλήγουν στη θάλασσα.

Θα πρέπει στη χώρα µας να εφαρµοστούν πρωτοποριακές µέ-
θοδοι για τα πλαστικά όπως η αεριοποίηση. Με την αεριοποίηση
παράγεται ενέργεια ή ανακτάται καύσιµη ύλη από τα πλαστικά,
γίνεται θέρµανση, κύριε Υπουργέ, των πλαστικών, που οδηγεί σε
έκλυση βιοµηχανικών αερίων και µπορεί να παραχθεί ηλεκτρική
ενέργεια ή να αναπαραχθεί καύσιµη ύλη. 

Ίσως µε την αναφορά που θα ακολουθήσει, χαλάσω αυτή την
ωραία ατµόσφαιρα που δηµιουργήθηκε. Φαίνεται πως όλα τα
κόµµατα είναι προς την ίδια κατεύθυνση. Κύριε Υπουργέ, ίσως
δεν το γνωρίζετε, η εκλογική µου περιφέρεια είναι η Κέρκυρα. Ο
κερκυραϊκός λαός διαµαρτύρεται έντονα για την απουσία σας.
Φρονεί ότι ασκείτε τα καθήκοντα σας ex cathedra και δεν προ-
σέρχεστε στην Κέρκυρα που αντιµετωπίζει το µείζον ζήτηµα µε
τον ΧΥΤΑ της Λευκίµµης. 

Η συµπεριφορά σας αυτή συνδυάζεται µε µια άλλη αντικοινο-
βουλευτική συµπεριφορά σας, που θα αναδείξω µε την ευκαιρία.
Έχω εδώ την «απάντησή» σας σε ερώτηση που σας έχω κάνει.
Δεν απαντάτε επί της ουσίας του ζητήµατος και λέτε ότι απέχετε
από τις απαντήσεις στις ερωτήσεις και αναφορές καθώς και από
τις επίκαιρες ερωτήσεις των Βουλευτών της Χρυσής Αυγής για
λόγους συνταγµατικής και κοινοβουλευτικής τάξης. Θέλω να σας
πω ότι αυτή η συµπεριφορά είναι και αντικοινοβουλευτική και αν-
τισυνταγµατική. 

Καταθέτω στα Πρακτικά το σχετικό έγγραφο. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Αϊβατίδης καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης καταθέτω ένα δηµοσίευµα και µια φωτογραφία από τον
ΧΥΤΑ Λευκίµµης, κύριε Υπουργέ, ο οποίος κατά τη διάρκεια των
εκσκαφών είχε µετατραπεί σε λίµνη, διότι υπάρχουν υπόγεια
ύδατα. Υπάρχει υδροφόρος ορίζοντας από κάτω. 

Θυµίζω ότι ο Πρωθυπουργός το 2013, το καλοκαίρι, είχε προ-
σέλθει στη Λευκίµµη και είχε πει: «στον παράνοµο ΧΥΤΑ ούτε
χαρτοπετσέτα δεν θα πέσει». 

Καταθέτω, λοιπόν, στα Πρακτικά αυτά τα δύο έγγραφα επίσης. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Αϊβατίδης καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, επιχειρείτε, επαναλαµβάνω λειτουργώντας ex
cathedra, να µετατρέψετε τη Λευκίµµη σε ένα νέο Τεµπλόνι. Το
ΙΓΜΕ είχε αποφανθεί ότι υπάρχει ρηχή υδροφορία η οποία επι-
κοινωνεί µε πηγάδια και µολύνεται ο υδροφόρος ορίζοντας, οι
καλλιέργειες. Οι τότε απαλλοτριώσεις ήταν αποτέλεσµα διαπλο-
κής. Ο ΧΥΤΑ αυτός, στη Λευκίµµη, στα Μεσοράχια, είναι ουσια-
στικά σε κατοικηµένη περιοχή, είναι παράνοµος. Θα πρέπει,
λοιπόν, να µεταβείτε άµεσα στο σηµείο να δώσετε το «παρών»,
διότι η συµπεριφορά σας εκλαµβάνεται ως πολιτική δειλία. Δεν
θέλω να το πιστέψω ούτε το υιοθετώ. 

Θυµίζω, όµως, ότι ο κ. Τσιρώνης ο προκάτοχός σας, µου είχε
δηλώσει σε επίκαιρη ερώτηση ότι θα προσέλθει στο πολύπαθο
Τεµπλόνι και στη Λευκίµµη και µετά από λίγες ηµέρες στον ανα-
σχηµατισµό αντικαταστάθηκε από εσάς. Στις 26 Ιουνίου έλαβε
χώρα η έναρξη της παρουσίασης ισχυρών επίλεκτων αστυνοµι-
κών δυνάµεων στην περιοχή της Λευκίµµης. Έγιναν διάφορες
παρανοµίες, αλλά η εντολή είναι δική σας, είναι κυβερνητική, δεν
ευθύνονται, δηλαδή, οι αστυνοµικοί ούτε αυτοί οι οποίοι ηγούν-
ται της επιχείρησης ούτε οι απλοί αξιωµατικοί ή οι αστυνοµικοί. 

Αποτελεί, λοιπόν, κεντρική κυβερνητική επιλογή. Έγινε ρίψη
χηµικών σε γυναίκες σε παιδιά, σε ηλικιωµένους ανθρώπους,
ρίψη βοµβίδων κρότου λάµψης και φυσικά ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν απών.
Θα θυµίσω, ίσως το ξέρετε... 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου όσο χρόνο δώσατε στην προηγού-
µενη οµιλήτρια. Είναι πολύ σηµαντικό το ζήτηµα και θα µου επι-
τρέψετε να το εξαντλήσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κοιτάξτε, όλα τα θέ-
µατα είναι σηµαντικά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Μη µε διακόπτετε, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Απλώς σας λέω το

εξής: Ότι η επίκαιρη επερώτηση έχει συγκεκριµένο αντικείµενο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ για την ανοχή σας. Είναι

άµεσα συνυφασµένο. Μη µε διακόπτετε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εσείς βάζετε ένα

συγκεκριµένο θέµα -δικαίωµά σας-, αλλά το Προεδρείο είναι
υποχρεωµένο να σας υπενθυµίσει ότι κάνουµε µια συγκεκριµένη
συζήτηση σήµερα µε αφορµή την επίκαιρη επερώτηση του Πο-
ταµιού.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Μάλιστα. Ακριβώς. Σε συνέχεια, λοι-
πόν. Είναι συναφές το ζήτηµα. Μη µε διακόπτετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Περιοριστείτε, λοι-
πόν, στην αναφορά σας επί της επίκαιρης επερώτησης και να
συντοµεύετε σας παρακαλώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ήδη µου έχετε «υποκλέψει», µε την ια-
τρική έννοια του όρου, ένα λεπτό. Επειδή είστε ιατρός κι εσείς. 

Εκρηκτικός µηχανισµός, ικανής ισχύος, ερρίφθη στο Αστυνο-
µικό Τµήµα Λευκίµµης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Το ότι είµαι ιατρός
δεν το κατάλαβα. Τι εννοείτε, κύριε Αϊβατίδη; Η επαγγελµατική
ή οποιαδήποτε άλλη ιδιότητα δεν χρειάζεται να αναφερθεί. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ανέφερα, κύριε Πρόεδρε, ότι µου
«υποκλέψατε» µε την έννοια του ιατρικού όρου…
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εδώ είµαι ως Αντι-
πρόεδρος της Βουλής και διευθύνω µία διαδικασία και σας πα-
ρακαλώ πολύ να ολοκληρώνετε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ. 
Τα φαινόµενα, λοιπόν, αυτά όπως η ρίψη εκρηκτικού µηχανι-

σµού στο Αστυνοµικό Τµήµα της Λευκίµµης, όπως είπε ο Πρό-
εδρος των Αστυνοµικών Υπαλλήλων Κερκύρας, θυµίζουν Εξάρ-
χεια.

Σας κάνω, λοιπόν, έκκληση να προσέλθετε στην Κέρκυρα. Θα
πρέπει να αναθεωρήσετε αυτή την εµµονική στάση σας για τη
λειτουργία του ΧΥΤΑ, να είστε ακόλουθοι µε αυτά που είχατε
υποσχεθεί. Να αποχωρήσουν άµεσα οι αστυνοµικές δυνάµεις, οι
ειδικές µονάδες της αστυνοµικής αρχής, οι οποίες έχουν µετα-
φερθεί κι από άλλες περιοχές στην Κέρκυρα. 

Και να υπάρξει µία συνεννόηση, γιατί ο µόνος τρόπος για να
λυθεί προσωρινά το ζήτηµα, είναι να µεταφερθούν τα απορρίµ-
µατα στα Ιωάννινα. Σύντοµα, οσονούπω, θα λειτουργήσει εκεί το
εργοστάσιο. Κάντε νοµοθετική ρύθµιση να µεταφερθούν εκεί για
έναν-ενάµιση χρόνο, µέχρι να υπάρξει εργοστάσιο ολοκληρωµέ-
νης διαχείρισης στην Κέρκυρα. 

Παραβλάπτεται η δηµόσια υγεία, κύριε Υπουργέ. Αυτή η
στάση σας είναι το µαρτύριο της σταγόνας για την Κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, όσον αφορά στην Κέρκυρα, µε την οποία εσείς
-έχοντας επιβάλει την παρουσία των αστυνοµικών δυνάµεων- θέ-
λετε να κάνετε µία καθαρά αντιλαϊκή και επιβλαβή για το περι-
βάλλον άσκηση πολιτικής.

Ελάτε, λοιπόν, στην Κέρκυρα να λύσετε το ζήτηµα. Συνεννοη-
θείτε µε τους κατοίκους, µε το «Αλεύχιµον», και προχωρήστε σε
λύση για το καλό και το δικό σας αλλά κυρίως της Κέρκυρας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ολοκληρώθηκαν οι

παρεµβάσεις των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων, οπότε περ-
νάµε τώρα στον κύκλο των επερωτώντων Βουλευτών, όσοι εκ
των οποίων επιθυµούν να δευτερολογήσουν. Απ’ ό,τι µε ενηµε-
ρώνουν, µόνο ο κ. Μαυρωτάς θα δευτερολογήσει.

Κύριε Μαυρωτά, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Μόνο εγώ θα είµαι από τους επερω-

τώντες Βουλευτές και θα είµαι και σχετικά σύντοµος.
Κατ’ αρχάς να ευχαριστήσω όλους τους συναδέλφους, για την

πολύ καρποφόρα συµβολή που είχαν σε αυτή τη συζήτηση,
καθώς και τους Υπουργούς. 

Θα ήθελα µόνο να θέσω δύο-τρία θέµατα. Το ένα έχει να κάνει
µε το θέµα της  περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Άκουσα µε πολλή
προσοχή αυτά που είπε η κ. Τζούφη. Αυτό που έχω να παρατη-
ρήσω, είναι ότι το θέµα της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης θα
πρέπει να το στηρίξουµε όχι µόνο στο µεράκι κάποιων φωτισµέ-
νων καθηγητών και δασκάλων αλλά να το εντάξουµε µέσα στην
οργανωµένη εκπαιδευτική διαδικασία µε διάφορους τρόπους
που έχουν ξεκινήσει να γίνονται. Αυτό θα πρέπει να το εντεί-
νουµε. 

Σε σχέση τώρα µε τα όσα είπε ο κ. Φάµελλος για τη συζήτηση
που γίνεται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την ευρωπαϊκή οδηγία
για τα πλαστικά κ.λπ., µία καλή ιδέα που προτείνουµε εµείς –να
προτείνει κι ο ίδιος, αν θέλει- είναι µία κοινή συνεδρίαση της Επι-
τροπής Περιβάλλοντος µε τη Διαρκή Επιτροπή Παραγωγής και
Εµπορίου. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Αυτό είπα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Να γίνει µια ειδική συνεδρίαση, ad
hoc, για το συγκεκριµένο, έτσι ώστε να υπάρξει µία συνολικό-
τερη διακοµµατική τοποθέτηση που θα κάνει και πιο εύρωστη
την οποιαδήποτε στάση της χώρας µας. 

Να κλείσω µε το θέµα των σκουπιδιών που το έθιξε και ο Πρό-
εδρος του Ποταµιού, ο κ. Θεοδωράκης. Πρέπει να φύγουµε από
το σύνδροµο NIMBY, «Not In My Back Yard», «όχι στον κήπο
µου», και να πάµε λίγο σε λύσεις που υπάρχουν µε τεχνολογίες
ολοκληρωµένης διαχείρισης των αστικών στερεών αποβλήτων.
Ιδίως εδώ στην Αττική νοµίζουµε ότι δεν µπορούµε να κρύβουµε
άλλο τα σκουπίδια κάτω από το χαλί της Φυλής, η οποία έχει ήδη
κορεστεί. 

Θα πρέπει µε µία επιστηµονική, διακοµµατική συναίνεση να

προτείνουµε πράγµατα, να προτείνουµε λύσεις, γιατί τα έχει ανά-
γκη ο τόπος, τα έχει ανάγκη η Ελλάδα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Μαυρωτά, µε τον οποίον ολοκληρώνονται και οι δευτερολογίες
των οµιλητών του Ποταµιού. 

Πριν δώσω τον λόγο στον κ. Φάµελλο, επιτρέψτε µου µία ανα-
κοίνωση προς το Τµήµα. 

Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών υποθέσεων καταθέτει την έκ-
θεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση
συµβάσεων µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και του Γενικού Νο-
σοκοµείου Χανίων και της Επιτροπής Εκτελεστών Διαθήκης Γ.Γ.
Μαλινάκη και του Γενικού Νοσοκοµείου Κεφαλληνίας και των
Εκτελεστών της διαθήκης της Μαρίας (Μάρης) Βεργωτή αντί-
στοιχα». 

Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Φάµελλος για τη
δευτερολογία του. Έχετε και δικαίωµα τριτολογίας, αλλά προ-
φανώς θα κλείσετε εσείς τη συζήτηση.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Ναι, µάλλον δεν θα υπάρχει κάτι άλλο.
Γι’ αυτό έλεγα να κάνω µία τοποθέτηση, κύριε Πρόεδρε, και να
ολοκληρώσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ναι. Δεν θα τοπο-
θετηθεί ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος από το Ποτάµι. Οπότε
θα κλείσετε εσείς, κύριε Υπουργέ.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος  και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κάνουµε µία πολύ σηµαντική συ-

ζήτηση –το είπα εξαρχής- και θα επαναφέρω ορισµένες βασικές
αφετηρίες. 

Το πρώτο και σηµαντικότερο είναι το σχέδιο πρόληψης. Νο-
µίζω ότι πρέπει να ξεκινάµε από εκεί, γιατί ακούµε διάφορα όσον
αφορά ακόµα και το NIMBY, που είπε ο κ. Μαυρωτάς. Αλλά η
πρόληψη παραγωγής αποβλήτων και η πρόβλεψη επικινδυνότη-
τας στα παραγόµενα απόβλητα είναι το πρώτο και σηµαντικό-
τερο βήµα. 

Αυτό προϋποθέτει ή –αν θέλετε- υποδηλώνει την αλλαγή στά-
σεως όσον αφορά τις καταναλωτικές µας συνήθειες. Μιλάµε,
όµως, για καταναλωτικά πρότυπα, τα οποία δεν αλλάζουν µόνο
µε αντικίνητρα. Δεν αλλάζουν, δηλαδή, µόνο µε ρυθµίσεις εκ µέ-
ρους της οικονοµίας. Χρειάζονται και άλλες ρυθµίσεις, που µπο-
ρεί η κυκλική οικονοµία να µας βοηθήσει για να τις ολοκληρώ-
σουµε. Πρέπει, όµως, σαφέστατα να τις συζητήσουµε και εδώ.

Εδώ θα ήθελα να σας πω ότι υπάρχει ένα σηµαντικό ζήτηµα.
Δεν ξέρω εάν το έχετε διαπιστώσει. Εµείς, επειδή συζητάµε µε
τη βιοµηχανία των πλαστικών, το επαναφέρουµε εδώ στη συζή-
τηση. Δεν είναι τόσο εύκολα τα πράγµατα, όπως τα είπατε από
το Βήµα όλοι, σε σχέση µε την παραγωγή και τη βιοµηχανία.

Γι’ αυτό και θα ζητήσω –όπως αναφέρθηκα και δεχτήκατε και
εσείς ότι είναι ενδιαφέρον- στην Επιτροπή Περιβάλλοντος της
Βουλής, που θα συνεδριάσει µαζί µε την Επιτροπή Παραγωγής
και Εµπορίου, να έρθει και η βιοµηχανία. Γιατί εκεί πρέπει να γί-
νουν οι µεγάλες αλλαγές. Και επειδή η ελληνική βιοµηχανία διεκ-
δικεί -ας το αποδείξει εδώ, εµείς λέµε να τους καλέσουµε, γιατί
µαζί τους θα κάνουµε την ηµερίδα στην έκθεση- έναν ειδικό ρόλο
στην ευρωπαϊκή αγορά, εµείς θέλουµε να την ακούσουµε. Το ίδιο
κάνουµε και για άλλους ελληνικούς κλάδους και εµείς σαφέ-
στατα θέλουµε να το κάνουµε αυτό για να τους στηρίξουµε.

Η συζήτηση, όµως, εδώ έχει συνδεθεί πάρα πολύ µε τα ζητή-
µατα της διαχείρισης των απορριµµάτων, τα οποία εγώ δεν ανέ-
φερα πολύ στην αρχή, και θα µου επιτρέψετε να πω κάποια
πράγµατα τώρα εδώ στην δεύτερη τοποθέτησή µου.

Η λύση είναι πάρα πολύ απλή. Θέλουµε καλύτερη διαλογή
στην πηγή και περισσότερη ανακύκλωση. Είναι κάτι το οποίο
εµείς το έχουµε θεσµοθετήσει –το είπε ο κ. Δηµαράς- από το
2015. Γιατί, µέσα στις µεγάλες αλλαγές τότε των διαπραγµατεύ-
σεων, του µνηµονίου και του δηµοψηφίσµατος, εµείς κάναµε νέο
εθνικό σχεδιασµό, ο οποίος ήταν για πρώτη φορά σύµφωνος µε
την ευρωπαϊκή οδηγία του 2008 και έβαζε σε προτεραιότητα τη
διαλογή στην πηγή, που τώρα έχει έρθει η ώρα να το υλοποι-
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ήσουµε. Γιατί –επιτρέψτε µου να σας πω- κύριοι συνάδελφοι, τέ-
τοιες αλλαγές δεν γίνονται σε µια µέρα, ούτε κάποιος µπορεί να
µου πει, «γιατί δεν το νοµοθέτησες χθες, για να εφαρµοστεί σή-
µερα».

Έτσι, λοιπόν, µετά από πάρα πολλές αλλαγές -που είναι όλα
τα περιφερειακά σχέδια σε όλη την Ελλάδα µε στρατηγικές µε-
λέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων, ο νέος νόµος για την ανα-
κύκλωση, ο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ», ο ν.4555/2018 που έχει αρµοδιότητα
ΦΟΔΣΑ και ολοκληρώνει τις αρµοδιότητες των ΟΤΑ- ερχόµαστε
τώρα στο τέλος του 2018 στην διαλογή στην πηγή του οργανι-
κού.

Αυτό που έχουµε πει, λοιπόν, είναι ότι η µεγάλη αλλαγή θα
είναι η διαλογή στην πηγή του οργανικού υποχρεωτική από το
τέλος του 2018, για να εφαρµοστεί το 2019 σε όλους τους δή-
µους. Και έχουµε ζητήσει από τους Φορείς Διαχείρισης Στερεών
Αποβλήτων και τα ΠΕΠ όλης της Ελλάδος να υπάρχουν το 2019
µονάδες οργανικού σε όλες τις περιφέρειες, για να µπορούν να
πάνε οι δήµοι.

Υπάρχουν τρεις δήµοι στην Αθήνα που, επειδή έχουν στα Λιό-
σια µονάδα οργανικού –η Αττική είναι µία από τις λίγες Περιφέ-
ρειες που έχει,- έχουν µείωση κατά 1/3 στη διαχείριση των
ανταποδοτικών δηµοτικών τελών. Είναι πάρα πολύ σηµαντικό. 

Και ξέρετε, όταν βγει το οργανικό από τον κάδο του σύµµεικ-
του, τότε ο κάδος του σύµµεικτου µέχρι και στην µονάδα ανακύ-
κλωσης µπορεί να πάει. Είναι µία µεταφορά την οποία τη συζη-
τάµε πολύ συχνά.

Το Στρατηγικό Σχέδιο Πρόληψης, επίσης, έγινε το 2015, όπως
και τα έργα απορριµµάτων µπήκαν σε ένα δροµολόγιο από τότε,
από το 2015. Εµείς, λοιπόν, ήρθαµε µετά, το 2017 -εάν δεν κάνω
λάθος- και κάναµε την πρώτη απόφαση του κυβερνητικού συµ-
βουλίου οικονοµικής πολιτικής για την κυκλική οικονοµία. Τώρα
πλέον έχει τελειώσει και η διαβούλευσή της.

Τι προβλέπεται στην κυκλική οικονοµία; Προβλέπεται η άρση
των γραφειοκρατικών εµποδίων. Είναι τουλάχιστον τριάντα οι θε-
σµικές δράσεις που προβλέπονται, για να επιτραπεί ακόµα και η
µεταφορά παραπροϊόντων, για να χρησιµοποιηθούν σε µια άλλη
βιοµηχανία ως πρώτη ύλη. Όλα αυτά είναι µέσα εκεί και τα
έχουµε προβλέψει. Και είµαστε και τυχεροί –αν θέλετε- διότι µπο-
ρούµε να σας τα καταθέσουµε άµεσα στην ενδιαφέρουσα ερώ-
τηση που κάνατε. 

Εκεί, όµως, προβλέπονται και οικονοµικά εργαλεία, κίνητρα. Τι
σηµαίνει αυτό; Για παράδειγµα τον Σεπτέµβριο προκηρύσσεται
στο ΕΠΑΝΕΚ ένα µέτρο 80 εκατοµµυρίων ευρώ για την ελληνική
περιβαλλοντική βιοµηχανία. Διότι το ζητούµενο δεν είναι να πεις
µόνο στον πολίτη «κάνε ανακύκλωση», αλλά είναι να έχεις και τη
βιοµηχανία που θα το παραλάβει, θα το διαχωρίσει, θα αξιοποι-
ήσει πολύ πιο καθαρά ρεύµατα –µακάρι να έχουµε- και θα δηµι-
ουργήσει ελληνικό προϊόν. 

Το τρίτο είναι η δράση της γνώσης. Ξεκινήσατε µε την εκπαί-
δευση. Εγώ θεωρώ ότι και η γνώση ως έρευνα είναι και τα δύο
αυτά σηµαντικά ως βραχίονες. Γιατί έχουµε πολύ σηµαντικά προ-
γράµµατα στο «Ερευνώ-Καινοτοµώ-Δηµιουργώ» που πρέπει να
µπουν στην παραγωγή όµως. 

Δηµιουργούµε, λοιπόν, ένα φόρουµ κυκλικής οικονοµίας µε
open data, δηλαδή µε ανοικτά δεδοµένα, για να µπορεί ο καθέ-
νας επιχειρηµατίας, επαγγελµατίας, επιστήµονας να φτιάξει δου-
λειά ή µία ΚΟΙΝΣΕΠ γύρω από το ζήτηµα. Και βέβαια έχουµε τη
διακυβέρνηση του σχεδίου όπου νοµίζω είναι σηµαντικό ότι
υπάρχει µόνιµη Διυπουργική Γραµµατεία Κυκλικής Οικονοµίας,
στελεχωµένη ήδη από τώρα.

Στον εθνικό σχεδιασµό µπήκαν τα ρεύµατα της χωριστής δια-
λογής και µπήκε ένα ερώτηµα –το έβαλε ο κ. Κατσαφάδος, ο
οποίος δεν είναι εδώ βέβαια- «τι κάνατε από εκεί και µετά; Θε-
σµικές πράξεις». 

Θα µου επιτρέψετε να πω µόνο τίτλους, γιατί ο χρόνος είναι
περιορισµένος. Στον ν.4496, τον νόµο για την εναλλακτική δια-
χείριση, υπάρχουν πλέον ειδικές προδιαγραφές για τη µείωση
των αποβλήτων συσκευασίας. Στον ίδιο νόµο υπάρχει η υποχρέ-
ωση στους παραγωγούς να παραλαµβάνουν τα υλικά των συ-
σκευασιών τους και άρα να τα ανακυκλώνουν εντός Ελλάδος.
Στον ίδιο νόµο επίσης υπάρχουν προδιαγραφές για τη µείωση

του περιβαλλοντικού αποτυπώµατος των συσκευασιών. 
Στον ν.4496 και στον «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ», τον ν.4555, υπάρχει αρ-

µοδιότητα τοπικού σχεδίου. Δεν υπήρχε αρµοδιότητα στους δή-
µους να εκπονούν τοπικό σχέδιο απορριµµάτων, γιατί µας το
«παίζουν και έξυπνοι» –συγχωρήστε µε για αυτήν την έκφραση.
Οι αρµοδιότητες των δήµων επίσης στον ν.4555, στον «ΚΛΕΙ-
ΣΘΕΝΗ», ξεκαθαρίστηκαν, διότι –ακούστε- µιλάµε για ανακύ-
κλωση και οι δήµοι στην Ελλάδα δεν είχαν αρµοδιότητα να κά=
νουν Πράσινο Σηµείο, µεταφόρτωση, κοµποστοποίηση, δεν είχαν
αρµοδιότητα να κάνουν επεξεργασία οργανικού και µετά µιλάµε
εµείς τώρα για κυκλική οικονοµία. Ξεκαθαρίστηκαν στον ν.4555.
Και έγινε υποχρεωτική η διαλογή του οργανικού. 

Στην τιµολογιακή πολιτική, η οποία επίσης µε τον «ΚΛΕΙΣΘΕ-
ΝΗ» ολοκληρώνεται, θα εφαρµοστεί το «πληρώνω όσο πετάω»,
που επίσης είναι στη λογική της πρόληψης. 

Σηµαντικό, όµως, είναι -και το αναφέρατε για τα τουριστικά και
όλες τις υπόλοιπες δραστηριότητες- ότι µε τον ν.4496, που ψη-
φίστηκε τον Νοέµβριο, όλοι οι χώροι συνάθροισης κοινού και η
τουριστική βιοµηχανία θα πρέπει µέχρι τον Νοέµβριο φέτος να
εφαρµόσει σχέδια διαλογής στην πηγή καθαρών τεσσάρων υλι-
κών, άρα και το πλαστικό χωριστά. 

Επίσης, τα πλοία, τα αεροδρόµια και οι µεγάλες επιχειρήσεις,
µε πάνω από εκατό εργαζόµενους και προφανώς και η Βουλή
µέχρι τον Νοέµβριο θα έχουν χωριστά ρεύµατα υποχρεωτικά,
είναι νοµοθετηµένο, το έχουµε κάνει ήδη. Δηλαδή δεν είναι κάτι
το οποίο το είπα µόνο για την ερώτησή σας. 

Στον ίδιο νόµο, τον ν.4496, ο οικολογικός σχεδιασµός πλέον,
δηλαδή τα ήδη του πλαστικού, µπαίνουν στο κόστος διαχείρισης,
είναι υποχρεωτικό. Και µε βάση αυτό -ο κ. Κατσαφάδος λέει ότι
δεν έγινε τίποτα µε τον ν.4496- όλα τα συστήµατα ανακύκλωσης
έχουν ήδη υποβάλει νέα υπηρεσιακά σχέδια, όλα! Έχουν γίνει
αυτά ήδη µέσα στους πρώτους έξι µήνες. 

Η πλαστική σακούλα δεν ήταν στον ν.4496 και εφαρµόστηκε;
Και µάλιστα έκανε ένα µεγάλο λάθος. Είπε για 4 εκατοµµύρια
ευρώ. Είναι λάθος. Είναι 6 εκατοµµύρια. Οι Έλληνες χρησιµοποι-
ήσαµε διακόσια δύο τεµάχια λεπτής πλαστικής σακούλας το
πρώτο τρίµηνο, όλα αυτά είναι ανακοινωµένα. Από αυτούς τους
πόρους όλοι θα δοθούν για νέους τρόπους µεταφοράς των κα-
ταναλωτικών προϊόντων στους πολίτες. Η πολιτεία δεν θα κρα-
τήσει ούτε ένα ευρώ! 

Αναφέρθηκε ο κ. Κατσαφάδος -και δυστυχώς είχε κριτική διά-
θεση- για τον ν.4496, που ήταν µία από τις πρώτες µεγάλες κω-
λοτούµπες της Νέας Δηµοκρατίας. Ο εισηγητής είπε «ναι» στην
πρώτη συνεδρίαση και τον πήρε τηλέφωνο ο Άδωνις Γεωργιάδης
και το άλλαξαν στην Ολοµέλεια, ενώ εσείς το στηρίξατε και το
θυµάµαι. 

Ο ΕΟΑΝ, λοιπόν, έχει προχωρήσει ήδη σε στελέχωση δέκα
ατόµων µέχρι τον Σεπτέµβριο. Ανησυχούσατε τότε τι γίνεται µε
τα στελέχη, το είχατε ρωτήσει. Έχει βγει υπουργική απόφαση
για τον κανονισµό προσωπικού, γιατί µε ρωτούσατε ποια υπουρ-
γική απόφαση θα βγει. Και βγήκε και η πράξη Υπουργικού Συµ-
βουλίου για τις προσλήψεις, όπως και η παραµετροποίηση προ-
στίµων, το είχατε βάλει τότε το θέµα πώς θα υπολογίζονται τα
πρόστιµα. Έχουν τελειώσει όλα αυτά. Και βέβαια έχουν υποβλη-
θεί όλα τα συστήµατα, έχουν κάνει σχέδια τα οποία τα εξετά-
ζουµε επιχειρησιακά.

Η σακούλα, όµως, δεν είναι µόνο αυτοί οι πόροι οι οποίοι µα-
ζεύονται από τα µεγάλα σούπερ µάρκετ και από τις αλυσίδες λια-
νικής. Το σηµαντικότερο που έχουµε κάνει ήδη και εφαρµόζεται,
αλλά θέλουµε τα αποτελέσµατά του, είναι ότι µπαίνει barcode
στη σακούλα και οι παραγωγοί σακούλας και οι έµποροι σακού-
λας µπαίνουν στο Εθνικό Μητρώο Παραγωγών, άρα στις υπο-
χρεώσεις των παραγωγών συσκευασίας. Έτσι θα απογράψουµε
και της λαϊκής αγοράς και του περίπτερου την πλαστική σακούλα
και στο τέλος του χρόνου θα έχουµε νούµερα, για να πούµε πού
πάει η Ελλάδα και σε ποιο ποσοστό βρίσκεται. Τώρα είµαστε στο
75% στις µεγάλες αλυσίδες, που το ποσοτικοποίησαµε.

Εδώ είναι σηµαντικό το ότι έχουµε κάνει δύο µεγάλες πρωτο-
βουλίες, µία µε τη Θήρα και µία µε την Τήνο στα νησιά. Ρωτήσατε
για τα νησιά. Είναι µια µεγάλη καµπάνια στις στάσεις λεωφο-
ρείων για τη σακούλα. Μοιράσαµε δέκα χιλιάδες τεµάχια από τον
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Οργανισµό Ανακύκλωσης. 
Θέλω να επικροτήσω την πρωτοβουλία της Εθνικής Συνοµο-

σπονδίας Εµπορίου. Πήρα και προσωπικά τον κ. Κροκίδη και τον
ευχαρίστησα, γιατί µοιράσανε πενήντα χιλιάδες τσάντες την
πρώτη ηµέρα των εκπτώσεων και πρέπει να τα λέµε. Ήταν µια
πρωτοβουλία. Δεν την κάναµε µαζί και µπράβο τους, που την
έκαναν οι ίδιοι οι παραγωγοί.

Στα Πράσινα Σηµεία δεν υπήρχε αρµοδιότητα των δήµων και
περιβαλλοντική αδειοδότηση. Το κάναµε µε τον ν.4447. Με τον
ν.4483, επίσης, νοµοθετήθηκαν τα έσοδα των ΟΤΑ από την ανα-
κύκλωση, το να πουλάνε πλαστικά απευθείας οι δήµοι. Το Πρά-
σινο Ταµείο πληρώνει µια καινούργια πρωτοβουλία -νοµίζω ότι
είναι το δίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS- για δηµόσιες κρήνες. Τι σηµαί-
νει αυτό; Θα υπάρχουν βρύσες και αυτό περιορίζει πάρα πολύ
τη συσκευασία πλαστικού µπουκαλιού. Ήδη, νοµίζω ότι τρεις
έχουν τοποθετηθεί στον Δήµο Αθηναίων. Είναι µια καλή πρωτο-
βουλία που χρηµατοδοτείται από το Πράσινο Ταµείο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Είναι και ευρωπαϊκή αυτή. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Είναι πολύ σηµαντική πρωτοβουλία. 
Σας είπα για το ΕΠΑνΕΚ. Αυτό που πρέπει να πω είναι ότι ανέ-

φερα για τριακόσιους ΧΑΔΑ του τέλους 2014. Σήµερα οι ΧΑΔΑ
είναι πενήντα και υπάρχει προκήρυξη του «ΦΙΛΟΔΗΜΟΥ», 25
εκατοµµύρια, για να κλείσουν φέτος και οι τελευταίοι ΧΑΔΑ της
Ελλάδας -έχουµε έτοιµα 10 εκατοµµύρια- και θα προκηρυχθεί
τον Σεπτέµβριο για τοπικά σχέδια απορριµµάτων από τους δή-
µους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω. 
Λειτουργεί το Ηλεκτρονικό Μητρώο Αποβλήτων, που είναι µια

καινούργια θεσµική πρωτοβουλία µε πάρα πολλές επιχειρήσεις
εγγεγραµµένες -είναι τριάντα χιλιάδες, αν δεν κάνω λάθος-, το
Εθνικό Μητρώο Παραγωγών και έχουµε ξεκινήσει µε το δίκτυο
«ΔΑΦΝΗ» µια συζήτηση για σαράντα τέσσερα νησιά για την κυ-
κλική οικονοµία. Ήταν πριν ένα µήνα στο γραφείο µου, σαν να
ήξεραν ότι θα κάνατε την ερώτηση. 

Προφανώς, δεν εκκρεµεί καµµία ΚΥΑ, όµως, αν κάποιος σκε-
φτεί ότι σήµερα η ανακύκλωση της συσκευασίας πλαστικού είναι
στο 38% και ήταν στο 30% πριν από τρία χρόνια -ανέβηκε λίγο,
αλλά πάλι είµαστε µακριά- το να φτάσουµε στο 55% ή στο 90%,
που θέλουµε για τα µπουκάλια, είναι πολλή δουλειά. Αυτή η δου-
λειά µπορεί να γίνει και µέσα από την διαχείριση των απορριµ-
µάτων. 

Πού βρισκόµαστε, λοιπόν, εδώ -για να κλείσω µε αυτό, κύριε
Πρόεδρε- γιατί έγινε ένα ερώτηµα; Θα αναφερθώ λίγο στην του-
ριστική βιοµηχανία, επειδή το έβαλε ο Κοινοβουλευτικός σας Εκ-
πρόσωπος. Έχουµε ήδη χίλια τριακόσια ενενήντα σχέδια εκσυγ-
χρονισµού και επτά χιλιάδες τριακόσια σχέδια νέων τουριστικών
µικροµεσαίων επιχειρήσεων, που έχουν µια δηµόσια δαπάνη 1,2
δισεκατοµµυρίων ευρώ, όπου το περιβαλλοντικό αποτύπωµα
είναι πλέον κριτήριο αξιολόγησης. Αυτά, γιατί ζητήσατε το τι γί-
νεται στην τουριστική βιοµηχανία. 

Θα κλείσω µε τα θέµατα των απορριµµάτων. Είναι γεγονός ότι
παραλάβαµε έναν µονόδροµο στη χώρα µας, εγώ θα έλεγα, αρ-
νητικό. Ας αφήσουµε την κρίση και την χρεοκοπία προς το παρόν
να περιµένει λίγο, παράλληλα µε την συζήτηση που κάνουµε,
γιατί και εδώ είχαµε µια χρεοκοπία στο θέµα των απορριµµάτων. 

Τι είχαµε; Είχαµε µόνο ΧΥΤΑ, ταφή και µονόδροµος ΣΔΙΤ. Δεν
θα σας κάνω τώρα θεωρητική συζήτηση για τα ΣΔΙΤ, αλλά προ-
σέξτε τι λάθος έκρυβαν τα ΣΔΙΤ, παράλληλα µε όλα τα υπόλοιπα
οικονοµικά. Είχαν την λογική «παρ’ το µακριά από τα µάτια µου,
να µην το βλέπω», δηλαδή να µην το διαχειρίζοµαι εγώ ως πολί-
της, ως κοινωνία, ως δήµος, παρ’ το εσύ, ιδιώτη, και διαχειρίσου
το όπως θες για να µην έχω µπελά». Αυτό ήταν το µεγάλο µει-
ονέκτηµα που είχαν. 

Εµείς επιλέξαµε να κάνουµε την µεγάλη αλλαγή µε τον εθνικό
σχεδιασµό και τι κάναµε πρακτικά; Πήραµε και επιλέξαµε διακό-
σια περίπου εκατοµµύρια να είναι στις δράσεις ανακύκλωσης
στην πηγή, δηλαδή έχουµε πενήντα εκατοµµύρια στο ΥΜΕΠΕ-
ΡΑΑ και εκατόν πενήντα εκατοµµύρια στις περιφέρειες. Ήδη ζη-

τήσαµε να δηµοπρατηθούν την προηγούµενη εβδοµάδα, πριν
ένα µήνα για τα Πράσινα Σηµεία οι καφέ κάδοι του οργανικού,
τον θρυµµατισµό κλαδιών και τη µεταφορά των υλικών αυτών σε
µονάδες κοµποστοποίησης, µε µικρή κοµποστοποίηση. 

Αυτό είναι το πιο κρίσιµο εργαλείο, που πρέπει να υλοποι-
ήσουµε το επόµενο εξάµηνο και γι’ αυτό ίσως κάποιες πρωτο-
βουλίες για το πλαστικό µπορεί να καθυστερούν και γιατί δεν έχει
τελειώσει η οδηγία -για να είµαστε ειλικρινείς- αλλά όταν έχουµε
να αλλάξουµε την καταναλωτική λειτουργία και τη διαχείριση
απορριµµάτων µε το οργανικό για το δεύτερο εξάµηνο του 2018,
κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι είναι µεγάλη προσπάθεια και πρέ-
πει να ρίξουµε το βάρος εκεί. 

Επίσης, πρέπει να ετοιµαστούµε και για το άλλο, για την συ-
ζήτηση που είπατε στη Βουλή και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ταυ-
τόχρονα, υλοποιείται ένα πρόγραµµα έργων επτακοσίων ογδό-
ντα εκατοµµυρίων ευρώ στον εθνικό σχεδιασµό για τις µονάδες.
Αναφέρω χαρακτηριστικά: Χερσόνησος Κρήτης, Αµάρι, Παρανέ-
στι Αλεξανδρούπολης, Σέρρες, Χανιά, Θήβα, Μήλος, Λέρος, Λευ-
κάδα, Νάξος, Νότια Ρόδος, Κέα, Ναύπακτος, Ηλεία, Πελοπόν-
νησος. Όλα αυτά είναι σύγχρονα εργοστάσια απορριµµάτων µε
διαλογή µέσα, µετά όµως από την διαλογή στην πηγή και έχουµε
την προκήρυξη των εκατόν πενήντα εκατοµµυρίων ήδη για την
Αθήνα, εδώ και ενάµιση µήνα, αν δεν κάνω λάθος. Το λέω αυτό,
γιατί ακούστηκε ότι στην Αθήνα δεν προχωράνε τα πράγµατα και
δεν είναι έτσι. Άλλαξε και εδώ ο σχεδιασµός και έχει γίνει ήδη
προκήρυξη για δύο µονάδες επεξεργασίας στην Αττική εκατόν
πενήντα εκατοµµυρίων, αλλά για να µην καταναλώσουµε πολύ
χρόνο για την Αττική, έχουµε ήδη δεσµευτεί –το πρότεινα εγώ
στην Επιτροπή Περιβάλλοντος- ότι µε το που θα ανοίξει η Βουλή
µετά τα Θερινά Τµήµατα, η πρώτη συνεδρίαση της Επιτροπής
Περιβάλλοντος της Βουλής θα είναι για τις µονάδες της Αττικής.
Έχω δεσµευτεί ότι θα ζητήσουµε και από τον αρµόδιο φορέα -
γιατί είναι αυτοδιοικητική η ευθύνη αυτή- να έχει ανακοινώσει και
τις χωροθετήσεις και να είναι η συζήτηση ολοκληρωµένη, γιατί
δεν καθυστερούµε, κατά την άποψή µου, µε τις αλλαγές που
πρέπει να γίνουν. 

Όµως, προσέξτε. Από την µια πλευρά, θέλουµε µια αυτοδιοί-
κηση, η οποία θα είναι υπεύθυνη και να της ζητάµε να αποδεικ-
νύει ότι µπορεί να διαχειριστεί τα απορρίµµατα -το θέλει και η
αυτοδιοίκηση- και από την άλλη, όπου υπάρχει πρόβληµα, έχου-
µε τη λογική: «όχι, στην αυλή µου και έλα, Υπουργέ, να λύσεις
το πρόβληµα». Δεν υπάρχει αυτή η δυνατότητα. 

Η περίπτωση της Κέρκυρας είναι µια περίπτωση, στην οποία
έχουµε ένα έργο κατασκευασµένο µε ευρωπαϊκούς πόρους,
όπου η Ευρωπαϊκή Ένωση µας ζητάει πίσω τα λεφτά, και έναν
ΧΑΔΑ, για τον οποίο έχουµε ήδη καταδίκες στο Ευρωπαϊκό Δι-
καστήριο και η Ευρωπαϊκή Ένωση µας ζητάει άλλα λεφτά και
ταυτόχρονα, η τοπική κοινωνία, η οποία πολλές φορές συναντή-
θηκε µαζί µας στο Υπουργείο, να µην θέλει να βρει τη λύση εντός
των δικών της ορίων και να µην πιστεύει στην ανακύκλωση ή στη
διαλογή στην πηγή ή στην κοµποστοποίηση, αν αυτό που κατα-
τέθηκε εδώ στη Βουλή είναι ειλικρινές, δηλαδή να θέλει να φύ-
γουν τα απορρίµµατα εκτός Κέρκυρας, όταν όλοι συνηγορούµε
ότι τα απορρίµµατα είναι και ο πλούτος µιας περιοχής και είναι
και νέες θέσεις εργασίας. 

Εµείς θα στηρίξουµε την αυτοδιοίκηση, να λύσει το πρόβληµα.
Δεν υπάρχει ούτε ο καλός «πατερούλης» ούτε ο µπαµπούλας,
που θα πηγαίνει ή θα φεύγει για να λύνει προβλήµατα, παρ’ότι ο
Γενικός Γραµµατέας Συντονισµού Αποβλήτων έχει πάει πολλές
φορές στην Κέρκυρα, για να λύσει επιτόπου το πρόβληµα. 

Αν, όµως, υποτιµά κάποιος όλη την κοινωνία και όλους τους
θεσµούς και όλους Έλληνες επιστήµονες και τους ελεγκτές πε-
ριβάλλοντος και θέλει τον Υπουργό να πηγαίνει να βλέπει το κάθε
έργο, νοµίζω ότι θα έχουµε αποτύχει ως κοινωνία. Εµείς πρέπει
να κάνουµε µια ισχυρή διοίκηση και όχι να αντικαθιστούµε την
διοίκηση.

Από την άλλη µεριά, όµως, υπάρχει και ένα ουσιαστικό θέµα
δηµοκρατίας. Η διαχείριση των απορριµµάτων είναι ένα ουσια-
στικό ζήτηµα δηµοκρατίας κι αυτό πρέπει να το συζητάµε εµείς
µέσα στη Βουλή. 

Πρέπει να δώσουµε τη δυνατότητα συµµετοχής του πολίτη και
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του παραγωγού σε αυτή τη συζήτηση, αλλά µε τη συµφωνία, αν
θέλετε, ότι αυτή η συζήτηση θα οδηγήσει σε αλλαγές. Δεν µπο-
ρούµε, δηλαδή, να κάνουµε αυτή τη συζήτηση µόνο µε ηθικούς
όρους ή µε όρους εντυπωσιασµού, για να δηµιουργήσουµε εν-
τυπώσεις. Πρέπει αυτή η συζήτηση να γίνεται µε το ότι η παρά-
µετρος του περιβάλλοντος θα είναι ουσιαστική παράµετρος των
αποφάσεών µας και των προσωπικών µας αποφάσεων. 

Όταν µιλάµε για οικολογικό σχεδιασµό, προφανώς αυτό ση-
µαίνει ότι οτιδήποτε επιλέγουµε στη ζωή µας και ως προϊόν, να
έχει αυτά τα χαρακτηριστικά. Όταν µιλάµε, αν θέλετε, για τη βιώ-
σιµη ανάπτυξη, σηµαίνει ότι και οι λειτουργίες της Βουλής και οι
λειτουργίες του δήµου και οι λειτουργίες της παραγωγής θα
έχουν το ίδιο πρότυπο. Και δεν ζητάµε µόνο από τον άλλον, προ-
φανώς, να κάνει αυτές τις επιλογές και γι’ αυτό θα πρέπει να ξε-
κινάµε από το σπίτι µας.

Γι’ αυτό είναι πολύ σηµαντικό σε όλες τις τοπικές υποθέσεις
πρώτα να λύνουµε τα προβλήµατα της περιοχής µας και µετά να
συζητάµε για τις αλλαγές στις υπόλοιπες περιοχές, στις παρα-
γωγικές δοµές. Δηλαδή, να συζητάµε για την απόδοση την ενερ-
γειακή, την περιβαλλοντική, την ανακύκλωση των Υπουργείων,
της Βουλής, του σπιτιού µας και να ζητάµε µετά και από τη βιο-
µηχανία να κάνει τις σχετικές αλλαγές.

Αυτή τη συζήτηση θα την κάνουµε στην Επιτροπή Περιβάλλον-
τος της Βουλής και στην Επιτροπή Παραγωγής Εµπορίου. Θα
την κάνουµε µαζί προφανώς, γιατί πράγµατι η συζήτηση που κά-
νουµε αυτή τη στιγµή µε την Ελληνική Βιοµηχανία, τη Βιοµηχανία
Πλαστικού, είναι αρκετά σηµαντική και κρίσιµη και µας επηρεάζει
όλους. 

Σε κάθε περίπτωση, νοµίζω ότι το µόνο για το οποίο δεν µπορεί
να κατηγορήσει κανείς την περίοδο αυτής της τριετίας το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος, είναι ότι δεν έχουµε κάνει µεγάλες τοµές
και µεγάλες προσπάθειες.

Ίσως ένα µειονέκτηµα είναι ότι έχουµε ανοίξει πολλά ζητή-
µατα, τα οποία µπορεί να δηµιουργούν ένα θετικό σοκ, που µπο-
ρεί, όµως, να έχει και αρνητικές αντανακλάσεις. Δηλαδή, είναι
πάρα πολλές οι υποχρεώσεις, είναι πάρα πολλές οι αλλαγές, που
πρέπει να γίνουν. Και αυτό προς την κοινωνία, προς την αυτοδι-
οίκηση, προς την παραγωγή, µπορεί να δηµιουργήσει µια αδρά-
νεια, εξαιτίας του σοκ των µεγάλων αλλαγών, γι’ αυτό και απαι-
τείται να έχουµε πολύ µεγάλη συνεργασία γι’ αυτά τα ζητήµατα.

Εµείς, λοιπόν, έχουµε επιλέξει να κλείσουµε, αν θέλετε, τον
κύκλο ΧΑΔΑ -ανακύκλωση-διαλογή στην πηγή, µέχρι το τέλος
του 2018, για να µπορέσουµε να βάλουµε τις αλλαγές κυκλικής
οικονοµία, που ήδη τις έχουµε θεσµοθετήσει, στην εφαρµογή
του 2019. Άρα, τη συζήτηση δεν θα τη συνεχίσουµε µαζί και
θέλω, για µια ακόµη φορά, να σας ευχαριστήσω για την πρωτο-
βουλία, γιατί ανοίξατε ένα πεδίο ουσιαστικό. Είναι ένα ουσιαστικό
πολιτικό πεδίο. Έτσι αλλάζει η κοινωνία µας!

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν
1/1/17-7-2018 επίκαιρης επερώτησης µε θέµα: «Απεξάρτηση από
τα πλαστικά … αν όχι τώρα, πότε;».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Τµήµατος και ώρα 12.43’ λύεται η συνεδρίαση για την Τρίτη
24 Ιουλίου 2018 και ώρα 17.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.
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